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GENERAL KNOWLEDGE 

1.  What is that celestial object that is of very small radius 
and very high density? 

 (A) White Dwarf Star  (B) Neutron Star  
 (C) Supergiant Star  (D) Red Giant Star  
 
2. Who received the very first Nobel Prize in Physics in 

1901 for his discovery of X-rays? 
 (A) Luis Alvarez  (B) Pierre Curie   
 (C) Wilhelm Röntgen  (D) Henry Moseley  
  
3. The working of quartz crystal in the watch is based on 

which effect? 
 (A) Eliza effect  (B) Piezoelectric effect  
 (C) Electrocaloric effect    (D) Electro-optic effect   
 
4.  The force applied towards the center of the path in the 

vertical direction of the instantaneous velocity of a body 
is called ___? 

 (A) Centripetal force  (B) Magnetic Force   
 (C) Gravitational Force  (D) Centrifugal force  
 
5.  If the temperature of a place Increases suddenly the 

relative humidity__________. 
 (A) Increases (B) Decreases  
 (C) Remains constant    (D) Fluctuates  
 
6.  Which of the following is used to split white light into 

different colours?   
 (A) Water    (B) Diamond  
 (C) Glass (D) Glass Prisms   
 
7.  The work of ______ is based on the principle of total 

internal reflection. 
 (A) Internet  (B) Optical fibers  
 (C) Radiography (D) X - ray      
 
8.  Remote sensing device has an Inbuilt source of 

___________.  
 (A) Radio waves  (B) Gamma Ray  
 (C) Ultraviolet Ray  (D) Infrared Ray   
 
9.  A device which is used to limit the current in an 

electrical circuit is called___________. 
 (A) Fuse  (B) Invertor  
 (C) Resistor  (D) Capacitor  
 
10.  When the wire is stretched to double the length, the 

area of cross section gets reduced to _______. 
 (A) Double (B) Half  
 (C) Three times   (D) Four times   
 
11.  Why is it difficult to breathe at higher altitudes? 
 (A) Air pressure decreases  
 (B) Decreased hemoglobin    
 (C) Decreased hemoglobin  
 (D) Excess of air pressure  
 
12.  Which of the following statement (s) is/are true? 
 I. A greenhouse gas or a gas can deplete the ozone 

layer is CCl2F2. 
 II. A transformer can do all step-up ac current. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
13.  Which of the following statement (s) is/are true? 
 I. Red is used an as emergency or danger signal 

because its wavelength is the longest 
 II. Germanium Material is used in the solar panel  
 Select the correct option. 
  

 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
14.  Which of the following statement (s) is/are true? 
 I. Tungsten is used for the manufacture of the filament 

of an electric bulb, because low melting point.  
 II. Moving Electric Charge produces electric as well as 

a magnetic field. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
15.  Age of fossil may be found out by determining the ratio 

of two isotopes of carbon. The isotopes are. 
 (A) C-12 and C-13  (B) C-13 and C-14  
 (C) C-12 and C-14  (D) C-12 and carbon black  
 
16.  Which one among the following nontoxic gases helps in 

formation of enzymes which ripen fruit? 
 (A) Acetylene (B) Ethane  
 (C) Methane (D) Carbon dioxide  
 
17.  Vermicompost is an/a 
 (A) Inorganic fertilizer  (B) Toxic substance  
 (C) Organic bio fertilizer  (D) Synthetic fertilizer  
 
18.  When you pull out the plug connected to an electrical 

appliance, you often observe a spark. To which 
property of the appliance is  this related? 

 (A) Resistance (B) Inductance 
 (C) Capacitance (D) Wattage 
 
19.  The focal length of a convex lens is- 
 (A) The same for all colors 
 (B) Shorter for blue light than for red 
 (C) Shorter for red light than for blue 
 (D) Maximum for yellow light 
 
20.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                      List-II 
 a. Hydrogen 1. lowest layer of the Sun’s 

atmosphere, 
 b. Electric charge 2. a colourless, odourless, 

tasteless 
 c. Helium 3. Chemical element, inert 

gas of Group 18 
 d. Chromosphere 4. basic property of matter 

carried 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
  
21.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                      List-II 
 a. Freezing Point       1. change of a solid into a 

liquid  
 b. Melting             2. temperature at which a 

liquid becomes a solid 
 c. Amorphous solid 3. any solid material in 

which the component atom 
 d. Crystal  4. any no crystalline solid 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
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22.  Consider the following statements: 
 1. The plastic materials which become soft after heating 

again and can be fitted repeatedly in any desired 
shape, they are called thermoplastic. 

 2. Polyvinyl chloride is an example of thermosetting 
plastic. 

 Which of the statements given above is/are NOT 
correct? 

 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
23.  Consider the following statements: 
 1. The pH value of wine is 3.0 to 3.4. 
 2. The pH value of sea water is 8.2. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
24.  Consider the following statements: 
 1. The plastic material that once shielded in a shape, it 

is not soft to heat again, and they are called 
thermosetting plastics. 

 2. Urea, Bakelite is the example of thermoplastic.  
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
25. Consider the following statements: 
 1. Calcium oxide reacting with water form Ca (OH) 2. 
 2. The first separation of aluminum was made in 1827. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
26.  Consider the following statements: 
 1. Calcium oxide is used for cement and glass making. 
 2. Along with sodium bi carbonate, there is also Tartric 

acid in baking powders. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
  
27. Which enzyme is in human tears, in which bacteria die?  
 (A) Lysozyme  (B) Chymotrypsin  
 (C) Entirokinase  (D) Steapsin  
 
28. Malaria parasites and amoeba are classified in which 

category?  
 (A) Fungus  (B) Protozoa  
 (C) Bacteria  (D) Virus  
 
29. The study of internal structure of plants is called?  
  (A) Acology  (B) Chorology  
 (C) Batology  (D) Anatomy  
 
30. What is the phenomenon where tumor cells spread 

through the circulatory system to different parts of the 
body. 

  (A) Metabolism  (B) Transpiration  
 (C) Transpiration (D) metastasis  
 
31. What is the structure responsible for asexual 

reproduction in sponges? 
 (A) Gemmules  (B) Calcarea  
 (C) Hexactinellida  (D) Demospongiae  
 
32.   Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
 List-I  List-II 
 a. Vitamin D 1. Exposure to sunlight 
 b. Vitamin K 2. Known as ascorbic acid 
 c. Vitamin C                  3. Deficiency may lead to a 

reduction in healthy red  

  blood cells 
 d. Vitamin B12           4. Needed for blood  

coagulation  
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)  1   2   4   3 
 (B)  1   4   2   3 
 (C)  2   4   3   1 
 (D)  2   1   4   3 
 
33.   Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
 List-I  List-II 
 a. Pituitary    1. Pea-sized gland  
 b. Thyroid    2. Butterfly-shaped gland 
 c. Pancreas 3. A female reproductive 

organ  
 d. Ovaries  4. Small intestine 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)  1   2   4   3 
 (B)  1   4   2   3 
 (C)  2   4   3   1 
 (D)  2   1   4   3  
 
34.   Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I                              List-II 
 a. Adipose cell 1. connective-tissue cell 

specialized 
 b. Nucleus 2. a continuous membrane 

system that forms a series  
 c. Endoplasmic reticulum 3. highly complex 

substance 
 d. Protein 4. a specialized structure 

occurring in most cells 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
 
35.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I                              List-II 
 a. Cartilage 1. the supportive 

framework of an animal 
body 

 b. Skeleton 2. connective tissue 
forming the skeleton 

 c. Tensile strength 3. which secretes 
substances through a duct 

 d. Exocrine Glands 4. maximum load that a 
material  

 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
 
36.  Consider the following statements: 
 1. Dolly Clone was an example of a chicken. 
 2. A snake is a animal with cold blood. 
 Which of the statements given above is / are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
37.  Consider the following statements: 
 1. Presence of large amounts of nutrients in waters also 

causes excessive growth of planktonic algae.      
 2. Mollusca are the second largest animal phylum.                               
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 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
38.  Consider the following statements: 
 1. The amount of light entering the eye is regulated by 

pupil. 
 2. Convex lens are used for the correction of 

astigmatism.  
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
39.  Consider the following statements: 
 1. Human body’s main organ of balance is located in 

inner part of ear. 
 2. Any chemical which causes loss of sensation is 

called Anesthetic.  
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
40.  Consider the following statements: 
 1. Algae are of two types –Unicellular and Multicellular 

algae.  
 2. Unicellular algae are of two types Mobile and Non 

mobile algae. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
41.  Competition is a condition where different economic 

firms seek to obtain a share of a limited good by varying 
the elements of the marketing mix: price, product, 
promotion and place. In classical economic thought, 
competition causes commercial firms to develop new 
products, services and technologies, which would give 
consumers greater selection and better products. So, 
what do you understand by the Monopolistic 
competition? 
(A) Monopolistic competition also refers to a market 
structure, where a large number of small firms compete 
against each other. 

 (B) Describes a market structure that is dominated by 
only a small number of firms.  
(C) A market structure where a single firm controls the 
entire market 

 (D) All of above   
 
42. Which bank provides loan for reconstruction and 

development? 
 (A) World Bank  (B) IDA  
 (C) IMF  (D) IBRD  
 
43.  The statement "Economics is what it should be" refers 

to  -  
 (A) Normative Economics (B) Positive Economics  
 (C) Monetary Economics  (D) Fiscal Economics  
 
44.  Who said, “Economics is the Science of  Wealth”? 
 (A) Amartya Sen   (B) Milton Friedman  
 (C) Adam Smith (D) Janet Yellen 
 
45.  Formalized system of trading agreements with  groups 

of countries is known as 
 (A) Trading bloc (B) Trade ventures  
 (C) Trade partners (D) Trade organizations 
   
46.   Which of the following statements is true? 

I.  The Mercator projection is a cylindrical map 
projection. 

 II. The money market is a component of the economy 
which provides short-term funds.  

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
47.   Which of the following statements is true? 

I.  Commercial paper, in the global financial market, is 
an unsecured promissory note.  
II. A credit rating agency is a company that assigns 
credit ratings. 

  Select the correct option 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
48.  Which of the following statements is true? 
 I. Money can be transferred using mobile phones 

through the service called IMPS. 
 II. 'Amber lox' is the term related Agricultural Subsidies.  
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
49.  The Constitution of India is the supreme law of India. 

How many types of writ are there in the Indian 
Constitution?  

 (A) 5 (B) 4 
 (C) 3 (D) 2 
 
50.  Who was the first Deputy Speaker of Lok Sabha?  
 (A) G. V. Mavalankar 
 (B) Sarvepalli Radhakrishnan 
 (C) M. Ananthasayanam Ayyangar 
 (D) Dr P V Cherian 
 
51.  In the presence of which of the following, does the Vice 

President takes Oath? 
 (A) President  (B) Lok Sabha Speaker 
 (C) Chief Justice of India (D) Attorney General 
 
52.   Indian Citizenship is granted by_______ .  
 (A) The President of India 
 (B) The Prime Minister 
 (C) The Ministry of Home Affairs 
 (D) The Ministry of External Affairs  
 
53.  Who among the following is the Chairman of the 

National Integration Council?  
 (A) The President 
 (B) The Vice President 
 (C) The Prime Minister  
 (D) The Chief Justice of India 
 
54.  Who appoints Ad hoc Committee on  Parliament— 
 (A) Speaker of Lok Sabha 
 (B) Chairman of Rajya Sabha 
 (C) Both A & B 
 (D) None of the above 
 
55.   In the event of the President and the Vice-

 President not being available, who among the  following 
will perform the functions of the President? 

 (A) Prime Minister 
 (B) Speaker of the Lok Sabha 
 (C) Chief Justice of India 
 (D) Senior most Governor of a State 
 
56.  The Chief Justice of India is the head of the judiciary of 

India and the Supreme Court of India. The salary of the 
Chief Justice and other judges of the Supreme Court: 

 (A) cannot be reduced under any circumstances. 
(B) can be reduced by Parliament by a two-thirds 
majority. 

 (C) can be reduced during the national emergency. 
 (D) can be reduced during the financial emergency. 
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57.  The Central Government can legislate on a subject in 
the State List: 

 (A) if the Parliament passes a resolution. 
 (B) if the President issues an ordinance to this.  

(C) the Supreme Court grants necessary authority to 
the Parliament. 
 (D) the Rajya Sabha passes a resolution by two-thirds 
majority declaring that particular subject in the State list 
to be of national importance. 

 
58.   Which one of the following legislative powers of the 

State Council of Ministers has been wrongly listed? 
 (A) it summons and prorogues the session of either or 

both the Houses of the State Legislature. 
 (B) it determines the business and time-table of the 
State Legislature. 
 (C) most of the important bills are introduced in the 
State Legislature by the Council of Ministers. 

 (D) none of the above. 
 
59.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                              List-II 
 a. Morley-Minto Reforms, 1909   

  1. Named after the 
secretary of state and the 
Viceroy.   

 b. Montagu-Chelmsford Act, 1919   
  2. was  passed by Britis 

Parliament in August.    
 c. Government of India Act, 1935     
  3.  was  passed by the 

British parliament. 
 d. Indian Independence Act, 1947  
  4. called the Government 

of India Act, 1919. 
 Codes:    
       A  B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2  1 4 3 
 
60.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                              List-II 
 a. Second Schedule  1. relating to the 

emoluments.    
 b. Fifth Schedule       2. Provisions relating to the 

administration. 
 c. Sixth Schedule       3. Languages recognized 

by the Constitution  
 d. Eighth Schedule      4. Provisions relating to the 

administration of tribal 
areas 

 Codes:    
       A  B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2  1 4 3 
 
61.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                                List-II 
 a. Doctrine of Severability  1. if there is any 

offending part in 
a statute.   

 b. Doctrine of Territorial Nexus  2. Applied when 
the legislature 
enacting.   

 c. Doctrine of Laches    3. Laches means 
delay.   

 d. Doctrine of Colourable Legislation  
  4. a  state legislature can 

make laws. 
 Codes:    
       A  B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2  1 4 3 
 
62.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                               List-II 
 a. Anti-defection law    1. Original constitution had 

no such provisions   
 b. SC/ST Prevention of Atrocities Act   
  2. has emerged into India’s 

political discourse.  
 c. Uniform Civil Code (UCC)  
  3. is a law enacted by the 

Government of India in 
2003.  

 d. FRBM Act       4. the most marginalized 
 sections of Indian society 

 Codes:    
       A  B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2  1 4 3 
 
63. Attorney-General of India- 
 1. Participate in the proceedings of the Lok Sabha. 
 2. Can be a member of any committee of the Lok 

Sabha. 
 3.  Speak in the Lok Sabha. 
 4. Can vote in the Lok Sabha. 
 Select the correct answer using the codes given below: 
  (A) 1 and 2 only (B) 1 and 3 only 
 (C) 1 and 4 only (D) 1, 2 and 3 only 
 
64.  Which of the following parties were established by Dr. 

Bhimrao Ambedkar? 
 1. Peasants and Workers Party of India 
 2. All India Scheduled Castes Federation 
 3. Independent Labor Party 
 Which of the statements given above is/are correct? 
       (A) 1 only  (B) 1 and 2 only  
 (C) 2 and 3 only  (D) 1, 2 and 3 
  
65. Consider the following statements about the President 

of India. 
 1. The President has the right to address and send a 

message to the Council of ministers to elicit specific 
information. 

 2. The President can call for information relating to 
proposals for legislation. 

 3. All decisions of the Council of Ministers relating to the 
administration of the Union must be communicated to 
the president. 

 Which of the statement(s) given above is/are correct? 
  (A) 1 only  (B) 1 and 2 only 
 (C) 1 and 3 only  (D) 1, 2 and 3 
 
66. Which of the following statement(s) regarding Rajya 

Sabha is/are correct? 
 1. The maximum permissible strength of Rajya Sabha is 

250. 
 2. It shares legislative powers equally with Lok Sabha in 

matters such as creation of All India Services. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
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67.  Consider the following statements: 
 1. Forming a cooperative society is a fundamental Right 

in India. 
 2. Cooperative societies do not fall within the ambit of 

the Right to information act, 2005.  
 Which of the statements given above is/are NOT 

correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
68. Consider the following statements: 
 1. The constitution of India assures economic Justice to 

citizens through preamble. 
 2. Pawan Chamling has become the India’s longest 

serving Chief Minister of India. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
69.  The element present in the largest amount in rocks and 

minerals is- 
 (A) Corbon (B) Silicon  
 (C) Hydrozen (D) Iron  
 
70.  Which among the sea ports is the largest exporter of 

iron ore from India? 
 (A) Kandla Port  (B) Jawaharlal Nehru Port
 (C) Visakhapatnam Port (D) Port Blair Port  
 
71.  The equator does not pass through which country? 
 (A) Colombia (B) Brazil  
 (C) Gabon (D) Malaysia  
 
72.  The iron and steel industries of which of the following 

countries are almost fully dependent on imported raw 
materials? 

 (A) Japan (B) Brazil  
 (C) America  (D) Malaysia  
 
73.  Which State of India has the largest reserves of 

monazite, with a high thorium content? 
 (A) Jharkhand (B) Rajasthan  
 (C) Kerala  (D) Odisha  
 
74.  The smallest Union Territory of India (area wise) is 
  (A) Andaman and Nicobar  
 (B) Dadra and Nagar Haveli  
 (C) Lakshadweep  
 (D) Puducherry  
 
75.  Meenakshi Temple, is a historic Hindu temple located 

on the southern bank of the ____________  in the 
temple city of Madurai, Tamil Nadu, India. 

 (A) Kaveri  (B) Pennar  
 (C) Vaigai  (D) Amaravathi 
 
76.  Sundarban in India is a fine example of which among 

the following kind of forests?  
 (A) Dry Forests  (B) Tidal Forests  
 (C) Wet Deciduous Forests  (D) Deciduous Forests  
 
77.  The trade winds or easterlies are the permanent 

 east-to-west prevailing winds that flow in the Earth's 
equatorial region (between 30°N and 30°S latitudes). 
The trade winds blow predominantly from the northeast 
in the Northern Hemisphere and from the southeast in 
 the Southern Hemisphere, strengthening during the 
winter and when the Arctic oscillation is in its warm 
phase. The north-east trade winds cause which of the 
following in India?  

 (A) Winter rains in north western India  
 (B) Winter Rains in Chennai  
 (C) Dust storm in the Thar Desert  

 (D) Inclement conditions in the Indian Himalayas  
 
78.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
 (Rivers and their places of confluence) 
     List-I                               List-II 
 a. Alaknanda and Dhauliganga  
  1. Vishnuprayag  
  (Uttarakhand) 
 b. Alaknanda and Bhagirathi 
  2.  Devprayag 
  (Uttarakhand) 
 c. Ganges and Kosi        3. Allahabad (Uttar 

Pradesh)    
 d. Ganges and Yamuna  4. Kurusela (Katihar dist of 

Bihar)  
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3  
 
79.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
 (Highest Mountains of Indian States) 
     List-I                    List-II 
 a. Arunachal Pradesh      1. Kangto 
 b. Maharashtra             2. Deomali   
 c. Odisha                    3. Doddabetta    
 d. Tamil Nadu         4. Kalsubai 
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3 
 
80.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
 (Cities of the World and Rivers) 
     List-I                    List-II 
 a. Baghdad              1. Buriganga 
 b. Dhaka                         2. Tigris 
 c. Frankfurt                 3. Danube   
 d. Budapest                   4. Main 
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3 
 
81.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I                    List-II 
 a. World Wildlife Day 1. 24 april 
 b. World Day for Laboratory Animals  
  2. March 3   
 c. World Sparrow Day     3. 21 june    
 d. World Giraffe Day      4. March 20 
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3 
 
82.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists:  
 (Hill Stations of India) 
     List-I                    List-II 
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 a. Dalhousie 1. Lesser Himalayas or 
Mahabharat Range 

 b. Darjeeling              2. Dhauladhar range   
 c. Lonavla                     3. Kumaon Hills    
 d. Nainital                      4. Sahyadri Hills 
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3 
 
83.  Consider the following statements: 
 1. Length of 1-degree latitude is 110.569 km on 

Equator.  
 2. This length is 111.7 km on the poles. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2  
 
84.  Consider the following statements: 
 1. Earth rotates 15 degrees in one hour. 
 2. Earth revolves from west to east. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
85.  Consider the following statements: 
 1. India's standard Meridian line 82 (1/20) east 

longitudes have been considered. This passes through 
Allahabad (Prayagraj). 

 2. India's total Longitude expansion is approximately 
300. 

 3. India's standard time is 5 hours 30 minutes ahead of 
Greenwich standard time. 

 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 1 and 2 only 
 (C) 1 and 3 only  (D) 1, 2 and 3 
 
86.  Consider the following statements: 
 1. Jelep La connects Sikkim with Tibet. 
 2. Bara-lacha la connects Himachal Pradesh to Leh. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
87.  Consider the following statements: 
 1. Nicotina tubecam and nicotina rustica are the main 

varieties of tobacco. 
 2. In India, two varieties of coffee are  produced-Arabica 

and Robusta. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
88.  Consider the following statements: 
 1. In 1798 AD, East India Company started production 

of coffee experimentally. 
 2. Business production of coffee commences from India 

in 1820 AD. 
 Which of the statements given above is/are NOT 

correct? 
 (A) 1 only  (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2  (D) Neither 1 nor 2 
 
89. Who attended all the three-round table conferences? 
 (A) M K Gandhi  (B) M M Malviya 
 (C) B R Ambedkar  (D) Annie Besant  
 
90. Which among the following is the resting place of 

Morarji Desai? 
 (A) Abhay Ghat   (B) Ekta Sthal 
 (C) Shakti Sthal  (D) Vijay Ghat 

91. The ancient goal of astrology was to- 
 (A) Make a more accurate model of the universe 
 (B) Predict human events 
 (C) Understand the origin of Earth 
 (D) Predict the passing of the seasons 
 
92. Who among the following was a Brahmavadini who 

composed some hymns of the Vedas? 
 (A) Gargi  (B) Lopamudra 
 (C) Savitri  (D) Leelavati 
  
93. Who has been described as the "destroyer of the 

Sakas, the Yavanas and the Pallavas"? 
 (A) Skanda Gupta  
 (B) Gautamiputra Satakarni 
 (C) Simuka   
 (D) Satakarni I 
 
94.  Which among the following kings was also known as 

Mamallan (great wrestler)? 
 (A) Pulakeshin II (B) Mahendravarman I 
 (C) Narasimhavarman I (D) Harshavardhan 
 
95.   Which was capital of Harshavardhana? 
 (A)  Kanheri (B) Kusinagar 
 (C)  Belur (D) Kannauj 
 
96.  Match the following Sessions of Indian National 

Congress 
 Year                         President  
 1. Whitley Commission    a. The Jallianwala Bagh 

massacre 
 2. Butler Commission b. Labour 
 3. Hunter Commission  c. Education  
 4. Sadler Commission d. Indian States 
 (A) 1-b, 2-c, 3-a, 4-d (B) 1-b, 2-c, 3-d, 4-a 
 (C) 1-b, 2-a, 3-d, 4-c (D) 1-b, 2-d, 3-a, 4-c 
 
97.  Which one of the following is wrongly matched. 
 (A) First Anglo-Maratha War Warren Hastings 
 (B) Introduction of Civil Services in India Lord Lytton 
 (C) Charles Wood Despatch Lord Dalhousie 
 (D) Started the Census Lord Mayo 
 
98.  Which one of the following is wrongly matched. 
 (A) Chauri Chaura incident   1925 
 (B) Jallianwala Bagh massacre  1919 
 (C) Gandhi-Irwin Pact             1931 
 (D) Quit India movement        1942 
 
99.  Consider the following statements: 
 1. Babur succeeded to the throne of Ferghana in 8 

June, 1494 when he was only 12 years old. 
 2. He was the founder of Mughal dynasty in India. 
 Which of the statements given above is/are NOT 

correct? 
 (A) 1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2 
 
100.  Consider the following statements: 
 1. Gona Reddy is called Tulsidas of Telugu. He 

composed Ranganath Ramayana. 
 2. Haridas, the court poet of Krishnadevaraya of 

Vijayanagara wrote the Iasumaya-Valkakkam. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2 
 
101.  Consider the following statements: 
 1. Dyer was responsible for the Jallianwalla Bagh 

massacre. 
 2. The Jallianwala Bagh massacre, also known as the 

Amritsar massacre, took place on 13 April 1919. 
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 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2 
 
102.  Consider the following statements: 
 1. Raj Singh, vish viriksh was written by Bankim 

Chandra Chatterjee. 
 2. Sarat Chandra wrote novel Srikanta, Devdas. 
 Which of the statements given above is/are NOT 

correct? 
 (A) 1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 
 
103.  Consider the following statements: 
 1. Sikandar Lodi established the Agra city. 
 2. The founder of the Lodi dynasty was Bahlol Lodi. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2 
 
104.  Consider the following statements: 
 1. The founder of the Tughlaq dynasty was 
 Muhammad bin Tughlu   
 2. Ghiyasuddin Tughlaq had a tense relationship with 

Sheikh Nizamuddin Auliya. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2 
 
105.   Natural gas, is a naturally occurring which gas mixture 

consisting primarily of? 
(A) Carbon (B) methane  
(C) Nitrogen (D) Oxygen 

 
106.   The Eastern Ghats run from the northern Odisha 

through Andhra Pradesh to where? 
(A) West Bengal (B) Gujarat 
(C) Tamil Nadu  (D) Kerala 

 
107.  Which of the following statement (s) is true? 

I.  Irrigation is the artificial application of water to the soil 
or agricultural field. 
II. The main idea behind irrigation systems is to assist in 
the growth of agricultural crops and plants by 
maintaining with the minimum amount of water 
required, 
Select the correct option 

 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
108.  Which of the following statement (s) is true? 

I. Canals can be an effective source of irrigation in 
areas of low level relief,  
II. The digging of canals in rocky and uneven areas is 
difficult and uneconomic 
Select the correct option 

 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
109.  Which of the following statement (s) is true? 

I. Sprinkler Irrigation water is sprayed into the air and 
allowed to fall on the ground surface somewhat 
resembling rainfall. 
II. Nearly all crops are suitable for sprinkler irrigation 
systems except crops like wheat 
Select the correct option 

 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
110.  Which of the following statement (s) is true? 

I. Furrow irrigation is a type of surface irrigation in which 
trenches or “furrows” are dug between crop rows in a 
field 

II. Surge irrigation is a variant of furrow irrigation where 
the water supply is pulsed on and off in planned time 
periods.  

 Select the correct option 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
111.  Which of the following statement (s) is true? 

I.  Renaming Ministry of Agriculture as the Ministry of 
Agriculture and Farmers Welfare in 2015 was 
recognition that agriculture is not just about producing 
more food. 
II. In India’s agricultural growth story, large sections of 
primary producing farmers remained deprived and 
disenchanted.  
Select the correct option 
(A) Only I (B) Only II 

 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
112.  Which of the following National Parks does belong to 

Andaman & Nicobar Islands? 
 (A) Jim Corbett National Park 
 (B) Nagarhole National Park 
 (C) Balphakram National Park 
 (D) Mahatma Gandhi Marine National Park 
 
113.  Which of the following features is not related to the 

Biodiversity hot spots? 
 (A) Large number of species 
 (B) Abundance of endemic species 
 (C) Large number of exotic species 
 (D) Destruction of habitat 
 
114.  Which species term as most often used applied 

adversely affect the habitats and bioregions? 
 (A) Relative species  (B) Nilgiri tahr 
 (C) Invasive species (D) Noxious weeds 
  
115.  Which of the following national parks of India generally 

has only tropical climate? 
 (A) Indravati National Park  
 (B) Namdhapa National Park 
 (C) Hemis National Park 
 (D) Pin Valley National Park 
 
116.  Which one of the highly toxic gaseous pollutants? 

(A) Carbon monoxide (B) Carbon dioxide 
(C) Ammonia (D) Methane 

. 
117.  Which gas is use in refrigerators? 
 (A) Carbon mono oxide (B) Chlorofluorocarbon 
 (C) Nitrogen (D) Ammonia 
 
118.  Which gas is found in petrochemicals and used as a 

fuel additive? 
 (A) Ethylene  
 (B) Asbestos 
 (C) Benzene  
 (D) Volatile Organic Compounds 
 
119.   Which ministry launched by Pradhan Mantri Awas 

Yojna(PMAY)? 
(A) Ministry of Chemicals and Fertilizers 
(B) Ministry of AYUSH 
(C) Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 
(D) Ministry of Housing and Urban Poverty Alleviation 

 
120.  Air Force Day is observed annually in India on which 

day of October to honour the brave heroes of the 
country’s air force? 

 (A) 10 October (B) 9 October 
 (C) 5 October (D) 8 October 
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GENERAL KNOWLEDGE 

Ans.1(D)  A neutron star is a celestial object with very 
small radius (typically 18 miles/30 km) and very 
high density, composed mostly of closely packed 
neutrons.   

Ans.2(C)  Wilhelm Conrad Röntgen, referred to as the 
father of diagnostic radiography, was a German 
physicist who first discovered the X-ray in 1895 
and received the very first Noble Prize in physics 
in 1901.  

Ans.3(B)  Inside a quartz clock or watch, the battery sends 
electricity to the quartz crystal through an 
electronic circuit. The quartz crystal oscillates 
(vibrates back and forth) at a precise frequency: 
exactly 32768 times each second. This is due to 
Piezoelectric Effect. 

Ans.4(A)  Any net force causing uniform circular motion is 
called a centripetal force. The direction of a 
centripetal force is toward the center of 
curvature, the same as the direction of 
centripetal acceleration. According to Newton's 
second law of motion, net force is mass times 
acceleration. 

Ans.5(B)  Hot air has the capacity to hold more water than 
cooler air. So, if the temperature rises and 
there's no extra moisture added to the air, the 
relative humidity will go down. 

Ans.6(D)  Glass Prism is the device used to split white light 
into seven colour. 'Dispersion of Light' can be 
defined as the splitting of white light when it 
passes through a glass prism into its constituent 
spectrum of colors (i.e. violet, indigo, blue, 
green, yellow, orange and red).  

 Ans.7(B)  The optical fibre is a device which works on the 
principle of total internal reflection by which light 
signals can be transmitted from one place to 
another with a negligible loss of energy. 

Ans.8(D)  The Remote Sensing Device (RSD) is a unique 
system that enables to measure individually the 
emissions of vehicles in motion, it has an inbuilt 
source of Infrared Ray. 

Ans.9(C)  The charge passing through the circuit always 
passes through an appliance (which acts as a 
resistor) or through another resistor, which limits 
the amount of current that can flow through a 
circuit. Appliances are designed to keep current 
at a relatively low level for safety purposes. 

Ans.10(B)  When the wire is stretched to double the length, 
the area of cross section gets reduced to half. 
So, when the wire is stretched, the resistance 
multiplies by four times.  

Ans.11(A)  At higher elevations, the outside pressure is 
lower than the pressure in your lungs, making it 
more difficult for the thin air to pull in and for 
your veins to pump oxygen throughout the body. 

Ans.12(A)  Dichlorodifluoromethane appears as a colorless 
gas having a faint ethereal odor. Shipped as a 
liquid confined under its own vapor pressure. 
Contact with the unconfined liquid can cause 
frostbite. Both components are non-combustible. 
Can asphyxiate by the displacement of air. 
Exposure of the closed container to prolonged 
heat or fire can cause it to rupture violently and 
rocket. 

 Dichlorodifluoromethane is a direct contact 
freezing agent for foods. Refrigerant, aerosol 
propellant Dichlorodifluoromethane (R-12), 
usually sold under the brand name Freon-12, is 
a chlorofluorocarbon halomethane (CFC), used 
as a refrigerant and aerosol spray propellant. 
Complying with the Montreal Protocol, its 
manufacture was banned in the United States 

along with many other countries in 1994 due to 
concerns about damage to the ozone layer. It is 
soluble in many organic solvents. 

 A transformer is an electrical apparatus 
designed to convert alternating current from one 
voltage to another. It can be designed to "step 
up" or "step down" voltages and works on the 
magnetic induction principle. When voltage is 
introduced to one coil, called the primary, it 
magnetizes the iron core. 

Ans.13(A)  The primary reason why the color red is used for 
danger signals is that red light is scattered the 
least by air molecules. The effect of scattering is 
inversely related to the fourth power of the 
wavelength of a color. ... So red light is able to 
travel the longest distance through fog, rain, and 
the alike. 

 germanium is not used in solar cells. 
Germanium was originally the semiconductor 
material most used. But Silicon is more 
abundant than Germanium. 

Ans.14(B)  A charged particle moving without acceleration 
produces an electric as well as a magnetic field. 
It produces an electric field. 

 Tungsten has high resistance property due to 
which it opposes flow of current too much 
resulting to make bulb hotter and brighter. So, it 
is used as bulb filaments. The melting point and 
resistivity of tungsten are very high. 

Ans.15(C)  A fossil is any preserved remains, impression, or 
trace of any once-living thing from a past 
geological age. Examples include bones, shells, 
exoskeletons, stone imprints of animals or 
microbes, objects preserved in amber, hair, 
petrified wood, oil, coal, and DNA remnants. The 
totality of fossils is known as the fossil record. 

 Paleontology is the study of fossils: their age, 
method of formation, and evolutionary 
significance. 

 Carbon-12 and carbon-14 are two isotopes of 
the element carbon. The difference between 
carbon-12 and carbon-14 is the number of 
neutrons in each of their atoms. Atoms of both 
isotopes of carbon contain 6 protons. Atoms of 
carbon-12 have 6 neutrons, while atoms of 
carbon-14 contain 8 neutrons.  

Ans.16(A)  An asphyxiant gas is a nontoxic or minimally 
toxic gas which reduces or displaces the normal 
oxygen concentration in breathing air. Breathing 
of oxygen-depleted air can lead to death by 
asphyxiation (suffocation). Because asphyxiant 
gases are relatively inert and odorless, their 
presence in high concentration may not be 
noticed, except in the case of carbon dioxide 
(hypercapnia). 

 Toxic gases, by contrast, cause death by other 
mechanisms, such as competing with oxygen on 
the cellular level (e.g. carbon monoxide) or 
directly damaging the respiratory system (e.g. 
phosgene). Far smaller quantities of these are 
deadly. 

 Ethylene boost production of various enzymes 
which helps in development and growth of fruit. 
These include hydrolases to help break down 
chemicals inside the fruits, amylase to 
accelerate hydrolysis of starch into sugar, 
pectinase to catalyze digestion of pectin (the 
glue between cells), and so on. 

Ans.17(C)  Vermicompost (vermi-compost, vermiculture) is 
the product of the decomposition process using 
various species of worms, usually red wigglers, 
white worms, and other earthworms, to create a 
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mixture of decomposing vegetable or food 
waste, bedding materials, and vermicast. 

 Vermicast (also called worm castings, worm 
humus, worm manure, or worm faeces) is the 
end-product of the breakdown of organic matter 
by earthworms. These castings have been 
shown to contain reduced levels of contaminants 
and a higher saturation of nutrients than the 
organic materials before vermicomposting.  

 Organic fertilizers are fertilizers derived from 
animal matter, animal excreta (manure), human 
excreta, and vegetable matter (e.g. compost and 
crop residues). Naturally occurring organic 
fertilizers include animal wastes from meat 
processing, peat, manure, slurry, and guano.  

 In contrast, the majority of fertilizers used in 
commercial farming are extracted from  minerals 
(e.g., phosphate rock) or produced industrially 
(e.g., ammonia).  

Ans.18(C)  Capacitance is the ratio of the change in electric 
charge of a system, to the corresponding 
change in its electric potential. There are two 
closely related notions of capacitance: self 
capacitance and mutual capacitance. Any object 
that can be electrically charged exhibits self 
capacitance. A material with a large self 
capacitance holds more electric charge at a 
given voltage than onewith low capacitance. The 
notion of mutual capacitance is particularly 
important for understanding the operations of 
the capacitor, one of the three elementary linear 
electronic components (along with resistors and 
inductors).  

 The capacitance is a function only of the 
geometry of the design (e.g. area of the plates 
and the distance between them) and the 
permittivity of the dielectric material between the 
plates of the capacitor. The SI unit of 
capacitance is the farad, named after the 
English physicist Michael Faraday. 

Ans.19(B)  The focal length of an optical system is a 
measure of how strongly the system converges 
or diverges light; it is the inverse of the system's 
optical power. A positive focal length indicates 
that a system converges light, while a negative 
focal length indicates that the system diverges 
light. A system with a shorter focal length bends 
the rays more sharply, bringing them to a focus 
in a shorter distance or diverging them more 
quickly. 

 A convex lens is a converging lens. When 
parallel rays of light pass through a convex lens 
the refracted rays converge at one point called 
the principal focus. The distance between the 
principal focus and the center of the lens is 
called the focal length. 

 Focal length (shown in red) is the distance 
between the center of a convex lens or a 
concave mirror and the focal point of the lens or 
mirror the point where parallel rays of light meet, 
or converge. 

Ans.20(C)  Hydrogen (H), a colourless, odourless, tasteless, 
flammable gaseous substance that is the 
simplest member of the family of chemical 
elements. 

 Electric charge, basic property of matter carried 
by some elementary particles. Electric charge, 
which can be positive or negative, occurs in 
discrete natural units and is neither created nor 
destroyed. 

 Helium (He), chemical element, inert gas of 
Group 18 (noble gases) of the periodic table. 
The second lightest element (only hydrogen is 

lighter), helium is a colourless, odourless, and 
tasteless gas that becomes liquid at −268.9 °C 
(−452 °F).  

 Chromosphere, lowest layer of the Sun’s 
atmosphere, several thousand kilometres thick, 
located above the bright photosphere and below 
the extremely tenuous corona.  

Ans.21(D)  Freezing point, temperature at which a liquid 
becomes a solid. As with the melting point, 
increased pressure usually raisesthe freezing 
point.  

 Melting, change of a solid into a liquid when heat 
is applied. In a pure crystalline solid, this 
process occurs at a fixed temperature called the 
melting point; an impure solid generally melts 
over a range of temperatures below the melting 
point of the principal component. 

 Amorphous solid, any noncrystalline solid in 
which the atoms and molecules are not 
organized in a definite lattice pattern. Such 
solids include glass, plastic, and gel. 

 Crystal, any solid material in which the 
component atoms are arranged in a definite 
pattern and whose surface regularity reflects its 
internal symmetry. 

Ans.22(B)  Thermoplastics can be repeatedly softened by 
heating and hardened by cooling. Thermosetting 
plastics, however, harden permanently after 
being heated once. Thermoplastic properties: 
Examples of thermoplastics include polythene 
(PE), polypropylene (PP), polyvinyl chloride 
(PVC), polystyrene (PS), nylons, etc. 

Ans.23(C)  Low pH wines will taste tart and crisp, while 
higher pH wines are more susceptible to 
bacterial growth. Most wine pH's fall around 3 or 
4. 

  The pH of seawater has remained steady for 
millions of years. Before the industrial era 
began, the average pH at the ocean surface was 
about 8.2. 

Ans.24(A)  Thermosetting polymers are cross-linked or 
heavily branched polymers which get hardened 
during the molding process. These plastics 
cannot be softened again on heating. Examples 
of thermosetting plastics include bakelite, urea-
formaldehyde resins. 

Ans.25(A)  Hans Christian Oersted from Denmark was 
successful in 1825 in separation; however he 
apparently produced an aluminium alloy with the 
elements used in the experiments, rather than 
pure aluminium. 

Ans.26(C)  Calcium oxide is used for cement and glass 
making. and Along with sodium bi carbonate, 
there is also Tartric acid in baking powders. 

Ans.27(A)  Lysozyme is a special enzyme found in tears, 
saliva, sweat, and other body fluids. Other 
mucosal linings, such as the nasal cavity, also 
contain lysozyme. It destroys bacteria that 
attempt to enter our body through these 
passageways. In the case of tears, they protect 
our eyes from bacterial invaders. 

Ans.28(B)  Classification Malaria is a vector-borne disease 
caused by a protozoan parasite of the genus 
Plasmodium, transmitted by the bite of a female 
Anopheles mosquito. The Plasmodium parasites 
belong to the protozoan Order Apicomplexa, 
which includes other pathogens such as 
Babesia, Toxoplasma, and Cryptosporidium.  

 Amoeba, also spelled as Ameba, is a genus that 
belongs to protozoa, which are unicellular 
eukaryotes (organisms with membrane-bound 
cell organelles). The name Amoeba is derived 
from the Greek word amoibe, which means 
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change, there are many species, of which the 
most extensively studied is Amoeba proteus. 

Ans.29(D)  Plant anatomy is the study of plant tissues and 
cells in order to learn more about the way these 
organisms are constructed and how they work. 
These studies are very important because they 
lead to a better understanding of how to care for 
plants and fight plant diseases. Plant anatomy is 
also known as phytotomy. 

Ans.30(D)  Metastasis means that cancer spreads to a 
different body part from where it started. When 
this happens, doctors say the cancer has 
“metastasized.” Your doctor may also call it 
"metastatic cancer," "advanced cancer," or 
"stage 4 cancer." Metastases is the plural form 
of metastasis. Metastases most commonly 
develop when cancer cells break away from the 
main tumor and enter the bloodstream or 
lymphatic system. These systems carry fluids 
around the body. 

Ans.31(A)  Gemmules are internal buds found in sponges 
and are involved in asexual reproduction. It is an 
asexually reproduced mass of cells, that is 
capable of developing into a new organism i.e., 
an adult sponge. 

Ans.32(B)  People get vitamin D through food and by 
exposure to sunlight. For most adults, vitamin D 
deficiency isn't a concern. Some, especially 
those with dark skin and adults older than 65, 
are at higher risk of the condition. Most people 
have no symptoms. In severe cases, deficiency 
can lead to thin, brittle or misshapen bones. 

 Vitamin K is a group of structurally similar, fat-
soluble vitamins found in foods and in dietary 
supplements. The human body requires vitamin 
K for complete synthesis of certain proteins that 
are needed for blood coagulation. 

 Vitamin C, also known as ascorbic acid and 
ascorbate, is a vitamin found in various foods 
and sold as a dietary supplement. It is used to 
prevent and treat scurvy. Vitamin C is an 
essential nutrient involved in the repair of tissue 
and the enzymatic production of certain 
neurotransmitters.  It is required for the 
functioning of several enzymes and is important 
for immune system function. It also functions as 
an antioxidant.  

 Vitamin B12 deficiency may lead to a reduction 
in healthy red blood cells (anaemia). The 
nervous system may also be affected. Diet or 
certain medical conditions may be the cause. 

 Symptoms are rare but can include fatigue, 
breathlessness, numbness, poor balance and 
memory trouble. 

 Treatment includes dietary changes, B12 shots 
or supplements. 

Ans.33(A)  The pituitary is a pea-sized gland that is housed 
within a bony structure (sella turcica) at the base 
of the brain. The sella turcica protects the 
pituitary but allows very little room for expansion. 

 The pituitary controls the function of most other 
endocrine glands and is therefore sometimes 
called the master gland. In turn, the pituitary is 
controlled in large part by the hypothalamus, a 
region of the brain that lies just above the 
pituitary.  

 The thyroid is a small, butterfly-shaped gland 
located at the base of your neck just below the 
Adam's apple. It's part of an intricate network of 
glands called the endocrine system. The 
endocrine system is responsible for coordinating 
many of your body's activities. 

 The pancreas is a gland organ. Enzymes, or 
digestive juices, are secreted by the pancreas 
into the small intestine. There, it continues 
breaking down food that has left the stomach. 
The pancreas also produces the hormone 
insulin and secretes it into the bloodstream, 
where it regulates the body's glucose or sugar 
level.  

 The ovaries form part of the female reproductive 
system. Each woman has two ovaries. They are 
oval in shape, about four centimetres long and 
lie on either side of the womb (uterus) against 
the wall of the pelvis in a region known as the 
ovarian fossa. They are held in place by 
ligaments attached to the womb but are not 
directly attached to the rest of the female 
reproductive tract, e.g. the fallopian tubes.  

Ans.34(B)  Adipose cell also called adipocyte or fat cell, 
connective-tissue cell specialized to synthesize 
and contain large globules of fat.  

 Nucleus, in biology, a specialized structure 
occurring in most cells (except bacteria and 
blue-green algae) and separated from the rest of 
the cell by a double layer, the nuclear 
membrane.  

 Endoplasmic reticulum (ER), in biology, a 
continuous membrane system that forms a 
series of flattened sacs within the cytoplasm of 
eukaryotic cells and serves multiple functions, 
being important particularly in the synthesis, 
folding, modification, and transport of proteins. 

 Protein, highly complex substance that is 
present in all living organisms. Proteins are of 
great nutritional value and are directly involved 
in the chemical processes essential for life. 

Ans.35(D)  Cartilage, connective tissue forming the skeleton 
of mammalian embryos before bone formation 
begins and persisting in parts of the human 
skeleton into adulthood.  

 Skeleton, the supportive framework of an animal 
body. The skeleton of invertebrates, which may 
be either external or internal, is composed of a 
variety of hard nonbony substances.  

 Tensile strength, maximum load that a material 
can support without fracture when being 
stretched, divided by the original cross-sectional 
area of the material.  

 It is important to distinguish between an 
endocrine gland, which discharges hormones 
into the bloodstream, and an exocrine gland, 
which secretes substances through a duct 
opening in a gland onto an external or internal 
body surface. Salivary glands and sweat glands 
are examples of exocrine glands. 

Ans.36(B)  Snake animals belong to class reptiles. The 
group also includes crocodiles, lizards and 
turtles. Reptiles are cold-blooded animals that 
reduce their body temperature by lying in the 
sun or crawling in the shade. 

 Dolly was a female domestic sheep, and the first 
mammal cloned from an adult somatic cell, using 
the process of nuclear transfer. 

Ans.37(C)  Presence of large amounts of nutrients in water 
causes excessive growth of planktonic (free-
floating) algae, called an algal bloom which 
imparts a distinct colour to the water bodies.  

 The phylum Mollusca is the second-largest 
animal phylum, with over 100,000 species. The 
molluscs include many familiar animals, 
including clams, snails, slugs, and squid, 

Ans.38(C)  The colored part of the eye which helps regulate 
the amount of light entering the eye. When there 
is bright light, the iris closes the pupil to let in 
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less light. And when there is low light, the iris 
opens up the pupil to let in more light. Focuses 
light rays onto the retina. 

Ans.39(C)  Humon body main organ of balance is found 
inside the inner ear. It is made up of three 
semicircular canals and two otolith organs, 
known as the utricle and the saccule.  

 Which causes loss of sensation is called 
Anesthetic. 

Ans.40(C)  Included organisms range from unicellular 
microalgae, such as Chlorella and the diatoms, 
to multicellular forms, such as the giant kelp. 

Ans.41(A)  Monopolistic competition also refers to a market 
structure, where a large number of small firms 
compete against each other.  However, unlike in 
perfect competition, the firms in monopolistic 
competition sell similar, but slightly differentiated 
products. That gives them a certain degree of 
market power, which allows them to charge 
higher prices within a certain range. Monopolistic 
competition builds on the following assumptions:  

 (1) all firms maximize profits  
 (2) there is free entry, and exit to the market,  
 (3) firms sell differentiated products  
 (4) consumers may prefer one product over the 

other. Now, those assumptions are a bit closer 
to reality than the ones we looked at in  perfect 
competition.  

Ans.42(D)  The International Bank for Reconstruction and 
Development (IBRD) is aninternational financial 
institution, established in 1944 and 
headquartered in Washington, D.C., United 
States, that is the lending arm of World Bank 
Group. The IBRD offers loans to middle-income 
developing countries. 

Ans.43(A)  Normative economics (as opposed to positive 
economics) is that part of economics that 
expresses value judgments (normative 
judgments) about economic fairness or what the 
economy ought to be like or what goals of public 
policy ought to be. Normative economics deals 
heavily in value judgments and theoretical 
scenarios. 

Ans.44(C)  Classical economists Adam smith defined 
economics as a science which studies about the 
nature and causes of wealth of nations. He said 
that economics is the study of  the activities of 
people involved in the production of wealth. 

Ans.45(A)  A trade bloc is a type of intergovernmental 
agreement, often part of a regional 
intergovernmental organization, where barriers 
to trade are reduced or eliminated among the 
participating states. Trade blocs can be stand-
alone agreements between several states or 
part of a regional organization.  

Ans.46(C)  The Mercator projection is a cylindrical map 
projection presented by Flemish geographer and 
cartographer Gerardus Mercator in 1569. It 
became the standard map projection for 
navigation because of its unique property of 
representing any course of constant bearing as 
a straight segment. 

 The money market is a component of the 
economy which provides short-term funds. The 
money market deals in short-term loans, 
generally for a period of less than or equal to 
365 days. As money became a commodity, the 
money market became a component of the 
financial market for assets involved in short-term 
borrowing, lending, buying and selling with 
original maturities of one year or less. Trading in 
money markets is done over the counter and is 
wholesale. 

Ans.47(C)  Commercial paper, in the global financial 
market, is an unsecured promissory note with a 
fixed maturity of rarely more than 270 days. 

 Commercial paper is a money-market security 
issued (sold) by large corporations to obtain 
funds to meet short-term debt obligations (for 
example, payroll) and is backed only by an 
issuing bank or company promise to pay the 
face amount on the maturity date specified on 
the note. Since it is not backed by collateral, 
only firms with excellent credit ratings from a 
recognized credit rating agency will be able to 
sell their commercial paper at a reasonable 
price. 

 A credit rating agency (CRA, also called a 
ratings service) is a company that assigns credit 
ratings, which rate a debtor's ability to pay back 
debt by making timely principal and interest 
payments and the likelihood of default. An 
agency may rate the creditworthiness of issuers 
of debt obligations, of debt instruments, and in 
some cases of the servicers of the underlying 
debt but not of individual consumers. 

Ans.48(C)  Immediate Payment Service (IMPS) is an instant 
payment inter-bank electronic funds transfer 
system in India. IMPS offer an inter-bank 
electronic fund transfer service through mobile 
phones. Unlike RTGS, the service is available 
24x7 throughout the year including bank 
holidays. NEFT is also made available 24x7 
from Dec 2019. It is managed by the National 
Payments Corporation of India (NPCI) and is 
built upon the existing National Financial Switch 
network. 

 Amber’s industry-leading, plug and play 
technology can quickly be installed to monitor 
grain assets remotely, be it bins, bags or barges. 

 For the core farm application - aeration 
automation is applied to make storage 
investments perform at peak efficiency.  Growers 
are able to execute on targets for temperature 
and moisture management. 

Ans.49(A)  Fundamentally, a writ is a formal written order 
issued by anybody, executive or judicial, 
authorised to do so. In modern times, this body 
is generally judicial. Therefore, a writ can be 
understood as a formal written order issued by a 
Court having authority to issue such an order. 
Orders, warrants, directions, summons etc. are 
all essentially writs. Articles 32 and 226 
specifically provide for five kinds of writs. 

 1. ‘Habeas Corpus’ literally means “to have a 
body of”. This writ is used to release a person 
who has been unlawfully detained or 
imprisoned. 

 2. ‘Mandaamus’ means ‘we command’. It is 
issued by the Court to direct a public authority to 
perform the legal duties which it has not or 
refused to perform. 

 3. ‘Quo Warranto’ means ‘by what warrant’. 
Through this writ, the Court calls upon a person 
holding a public office to show under what 
authority he holds that office. 

 4. ‘Certiorari’ means to ‘certify’. Certiorari is a 
curative writ. When the Court is of the opinion 
that a lower court or a tribunal has passed an 
order which is beyond its powers or committed 
an error of law then, through the writ of certiorari, 
it may transfer the case to itself or quash the 
order passed by the lower court or tribunal.  

 5. A writ of prohibition is issued by a Court to 
prohibit the lower courts, tribunals and other 
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quasi-judicialauthorities from doing something 
beyond their authority.  

Ans.50(C)  Madabhushi Ananthasayanam Ayyangarwas the 
first Deputy Speaker and then Speaker of Lok 
Sabha in the Indian Parliament. He was 
Governor of Bihar also. He was elected as 
member of Central Legislative Assembly in 
1934. He was elected to the first Lok Sabha 
from Tirupathi and to  the second Lok Sabha 
from Chittoor constituencies in 1952 and 1956 
respectively. 

Ans.51(A)  The President administers the  oath of office and 
secrecy to the Vice-President. The Vice 
President holds office for five years. The Vice 
President of India is the second-highest 
constitutional office in India after the President. 
Article 63 of Indian Constitution states that 
"There shall be a Vice President of India." The 
Vice President acts as President in the absence 
of the president due todeath, resignation, 
impeachment, or other situations. The Vice 
President of India is also ex officio Chairperson 
of the Rajya Sabha. When a bill is introduced in 
Rajya Sabha, the vice president decides 
whether it is a financial bill or not. 

Ans.52(C)  According to the Ministry of Home Affairs, there 
are four ways in which Indian citizenship can be 
acquired birth, descent, registration and 
naturalisation. 

 1. Any person born in India on or after 26 
January 1950, but prior to the commencement of 
the 1986 Act on 1 July 1987, is a citizen of India 
by birth. 

 2. Persons born outside India on or after 26 
January 1950 but before 10 December 1992 are 
citizens of India by descent if their father was a 
citizen of India at the time of their birth. 

 3. The Central Government may, on an 
application, register as a citizen of India under 
section 5 of the Citizenship Act 1955 any person 
(not being an illegal migrant) if s/he belongs to 
any of the following categories: 

 a person of Indian origin who is ordinarily 
resident in India for seven years before making 
application under Section 5(1)(a) (throughout the 
period of twelve months immediately before 
making application and for six years in the 
aggregate in the eight years preceding the 12 
months). 

 4. Citizenship of India by naturalization can be 
acquired by a foreigner who is ordinarily resident 
in India for 12 years (throughout the period of 12 
months immediately preceding the date of 
application and for 11 years in the aggregate of 
14 years preceding the 12 months) and other 
qualifications as specified in Section 6 (1) of the 
Citizen Act,1955.  

Ans.53(C)  National Integration Council set up in June 1962 
by the then Prime Minister Jawaharlal Nehru to 
address the problems of communalism and 
regionalism in India.It is chaired by Prime 
Minister of India. The members of the NIC 
include union ministers, leaders of the 
opposition in the Lok Sabha and the Rajya 
Sabha, chief ministers of all states and Union 
Territories, leaders of national and regional 
political parties, chairpersons of national 
commissions eminent journalists and other 
public figures India.  

Ans.54(C)  Parliamentary Committee can either be a 
Standing Committees or an Ad hoc Committee. 
Standing Committees are permanent 
committees and are constituted for a fixed 

tenure. Ad hoc Committees are appointed for a 
specific purpose and they cease to exist when 
they finish the task assigned to them after 
submitting the report. These committees include 
Advisory Committees and Inquiry Committees. 
Advisory Committees include committees on 
Select and Joint Committees on Bills which are 
appointed to consider and report on a particular 
bill. The Inquiry Committees are constituted to 
inquire into a specific issue and report on that, 
for example, Committee on 2G Scam, Joint 
committee on Bofors Contract, etc. 

Ans.55(C)  The Indian Parliament has enacted the law (The 
President (Discharge of Functions) Act, 1969) 
for the discharge of the functions of the 
President when vacancies occur in the offices of 
the President and of the Vice-President 
simultaneously, like removal, death, resignation 
of the incumbent or otherwise. In such an 
eventuality, the Chief  Justice, or in his absence, 
the senior most Judge of the Supreme Court of 
India available discharges the functions of the 
President until a newly elected President enters 
upon his office or a newly elected Vice-President 
begins to act as President under Article 65 of the 
Constitution, whichever is the earlier. For 
example, in 1969, when President Zakir Husain 
died in Office, Vice-President V. V. Giri served 
as the acting President of India. However, later, 
V.V Giri resigned from both posts (Acting 
President of India and Vice-President of India) 
as he became a candidate in the 1969 
Presidential election in India. In this event, the 
then Chief Justice of India, Justice Mohammad 
Hidayatullah served as the acting President of 
India until the next President was elected. 

Ans.56(D)  Article 125 of the Indian constitution leaves it to 
the Indian parliament to determine the salary, 
other allowances, leave of absence, pension, 
etc. of the supreme court judges. However, the 
parliament cannot alter any of these privileges 
and rights to the judge’s disadvantage after 
his/her appointment. The Financial Emergency 
provided under Article 360. It provides that if the 
President is satisfied that the financial stability or 
credit of India or any of its part is threatened; he 
may declare a state of Financial Emergency. 
The President may ask the States to reduce the 
salaries and allowances of all or any class of 
persons in government service. 

Ans.57(D)  Though under ordinary circumstances the 
Central Government does not possess power to 
legislate on subjects  enumerated in the State 
List, but under certain special conditions the 
Union Parliament can make laws even on these 
subjects.  

 a) In the National Interest (Art.249),  
 b) Under Proclamation of National Emergency 

(Art.250),  
 c) By Agreement between States (Art.252),  
 d) To Implement Treaties (Art.253),e) Under 

Proclamation of President’s Rule (Art.356) 
Ans.58(A)  The governor summons the sessions of both 

houses of the state legislature and prorogues 
them. The governor can even dissolve the 
Vidhan Sabha. These powers are formal and the 
governor while using these powers must act 
according to the advice of the Council of 
Ministers headed by the Chief Minister. 

 The functions of parliament are divided based 
on the powers it has. These are 
➢ Executive powers 
➢ Legislative powers 
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➢ Constituent powers 
➢ Judicial powers 
➢ Financial powers 
➢ Electoral powers 

Ans.59(B)  A Morley-Minto Reform was another name of 
Indian Council Act of 1909, AD which was 
named after the secretary of  state and the 
Viceroy. It was instituted to placate the 
moderates. According to this act, the 
membership of the central and provincial 
legislative councils was enlarged. 

 The British government however had no 
intention of conceding the demands of the Indian 
people. Changes were introduced in the 
administrative system as a result of the 
Montagu-Chelmsford Reforms, called the 
Government of India Act, 1919. 

 Government of India Act 1935 was passed by 
British Parliament in August 1935. With 321 
sections and 10 schedules, this was the longest 
act passed by British Parliament so far and was 
later split into two parts viz. Government of India 
Act 1935 and Government of Burma Act 1935. 

 The Indian Independence Act was based upon 
the Mountbatten plan of 3rd June 1947 and was 
passed by the British parliament on July 5, 1947. 
It received royal assent on July 18, 1947. 

Ans.60(A)  Provisions relating to the emoluments, 
allowances, privileges and so on of:  

 1. The President of India  
 2. The Governors of States   
 3. The Speaker and the Deputy Speaker of the 

Lok Sabha  
 4. The Chairman and the Deputy Chairman of 

the Rajya Sabha  
 5. The Speaker and the Deputy Speaker of the 

Legislative Assembly in the states. 
 Provisions relating to the administration and 

control of scheduled areas and scheduled tribes. 
 Provisions relating to the administration of tribal 

areas in the states of Assam, Meghalaya, 
Tripura, and Mizoram. 

 Languages recognized by the Constitution. 
Originally, it had 14 languages but presently 
there are 22 languages. They are: Assamese, 
Bengali, Bodo, Dogri (Dongri), Gujarati, Hindi, 
Kannada, Kashmiri, Konkani, Mathili (Maithili), 
Malayalam, Manipuri, Marathi, Nepali, Oriya, 
Punjabi, Sanskrit, Santhali, Sindhi, Tamil, Telugu 
and Urdu. Sindhi was added by the 21st 
Amendment Act of 1967; Konkani, Manipuri and 
Nepali were added by the 71 st Amendment Act 
of 1992; and Bodo, Dongri, Maithili and Santhali 
were added by the 92nd Amendment Act of 
2003. 

Ans.61(C)  According to this doctrine, if there is any 
offending part in a statute, then, only the 
offending part is declared void and not the entire 
statute. Article 13 states that the portion that is 
invalid should be struck off and not the entire 
one. The valid part can be kept. 

 Article 245 states that a state legislature can 
make laws on the territory of the state and not 
on extraterritorial laws provided there is nexus or 
connection between the sate and the object of 
the legislation. 

 Article 245(1) states that the Parliament of India 
can make laws for the whole or any territory of 
India. 

 Laches means delay. The doctrine of laches is 
based on the maxim that “equity aids the vigilant 
and not those who slumber on their rights.” 
(Black’s Law Dictionary). 

 This is applied when the legislature enacting the 
law has transgressed its power as is mentioned 
in the Constitution. 

 The expression “colourable legislation” simply 
means what cannot be done directly, cannot be 
done indirectly too. 

Ans.62(B)  The Tenth Schedule of Indian Constitution is 
popularly known as the Anti-Defection Act. 
Original constitution had no such provisions. It 
was included in the Constitution in 1985 by the 
Rajiv Gandhi government. The main intent of the 
law was to deter “the evil of political defections” 
by legislators motivated by the lure of office or 
other similar considerations. 

 Dalits (SC) and Tribals (ST) are the most 
marginalized sections of Indian society. Many 
atrocities have been committed against them 
since time immemorial. The SC/ST Prevention of 
Atrocities Act protects them against 
discrimination and atrocities. 

 The issue of the Uniform Civil Code has 
emerged into India’s political discourse recently 
mainly because many Muslim women,affected 
adversely by the personal laws,havebegun 
knocking on the doors of the Supreme Court to 
uphold their fundamental rights to equality and 
liberty in keeping with constitutional provisions.  

 The FRBM Act is a law enacted by the 
Government of India in 2003 to ensure fiscal 
discipline – by setting targets including reduction 
of fiscal deficits and elimination of revenue 
deficit. 

Ans.63(B)  The Attorney General has the right of audience 
in all Courts in India as well as the right to 
participate in the proceedings of the Parliament, 
though not to vote. 

Ans.64(C)  Ambedkar had founded the Depressed Classes 
Federation (DCF) in 1930 and the Independent 
Labour Party (ILP) in 1935.  Scheduled Castes 
Federation (SCF) was an organisation in India 
founded by B. R. Ambedkar in 1942 to campaign 
for the rights of the Dalit community.  

Ans.65(D)  There shall be a Council of Ministers with the 
Prime Minister at the head to aid and advise the 
President who shall, in the exercise of his 
functions, act in accordance with such advice. 

 However, the President may require the Council 
of Ministers to reconsider such advice and the 
President shall act in accordance with the advice 
tendered after such reconsideration. 

 The advice tendered by Ministers to the 
President shall not be inquired into in any court. 

Ans.66(A)  The Rajya Sabha should consist of not more 
than 250 members - 238 members representing 
the States and Union Territories, and 12 
members nominated by the President. Rajya 
Sabha is a permanent body. 

Ans.67(D)  Cooperative Societies is a state subject under 
entry 32 state list of the Seventh schedule of the 
Indian Constitution. According to the 
Constitutional (97th Amendment) Act, 2011 
forming a Cooperative Society is a fundamental 
right under article 19(1)(i). 

 'Co-operative societies don't fall within ambit of 
RTI Act' Co-operative societies do not fall within 
the ambit of Right to Information Act, the 
Supreme Court has said while quashing a 
Kerala government circular to bring all such 
societies within the scope of the transparency 
law. 

Ans.68(C)  The preamble of the constitution of India 
assures to every citizen in the very first class, 
social, economic and political justice, liberty of 
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thought expression, belief and faith, equality of 
opportunity and equal status assuring the dignity 
of Individual to all citizen for fraternity, 
integration and unity. 

 Chamling's 25-year stint (1994-2019) as CM is 
the longest ever by a chief minister of any Indian 
state. Prior to establishing the Sikkim 
Democratic Front, Chamling served as Minister 
for Industries, Information and Public Relations 
from 1989 to 1992 in Nar Bahadur Bhandari's 
cabinet. 

Ans.69(B)  Silicon is the most easily available 
semiconductor metal which is present in large 
amount in rocks and minerals. Silicon is also the 
basic component of sand ,and sand is the basic 
component of almost every rocks and impure 
minerals. 

Ans.70(C)  Visakhapatnam Port is one of 13 major ports in 
India and the only major port of Andhra Pradesh. 
It is India's second largest port by volume of 
cargo handled. and it is largest exporter of iron 
ore from India 

Ans.71(D)  The equator passes through 13 countries: 
Ecuador, Colombia, Brazil, Sao Tome & 
Principe, Gabon, Republic of the Congo, 
Democratic Republic of the Congo, Uganda, 
Kenya, Somalia, Maldives, Indonesia and 
Kiribati. 

Ans.72(A)  Japan iron and steel industries almost fully 
dependent on imported raw materials  

Ans.73(C)  Kerala has the largest reserves of monazite, with 
a high thorium content. Monazite is a reddish-
brown phosphate mineral. It occurs usually in 
small isolated crystals. 

Ans.74(C)  India's smallest Union Territory Lakshadweep is 
an archipelago consisting of 36 islands with an 
area of 32 sq km.  

Ans.75(C)  Meenakshi Temple, is a historic Hindu temple 
located on the southern bank of the Vaigai River 
in the temple city of Madurai, Tamil Nadu, India. 
It is dedicated to Meenakshi, a form of Parvati, 
and her consort, Sundareshwar, a form of Shiva. 

Ans.76(B)  Tidal forests grows mainly in the deltaic regions 
of the Ganga, Mahanadi, Godavari and Krishna 
which are flooded by tides and high sea waves. 
Mangrove is the representative of this type of 
vegetation. 

Ans.77(B)  The winter rain in Chennai is caused by North-
East Monsoons. Tamil Nadu receives winter 
rainfall because of the retreating monsoon and 
the North-east Monsoon winds which pass over 
the Bay of Bengal, they get moisture and when 
they reach the Tamil Nadu coasts they cause 
rainfall there. 

Ans.78(A)  Vishnuprayag is one of the Panch Prayag of 
Alaknanda River, and lies at the confluence of 
Alaknanda River and  Dhauliganga River, in 
Chamoli district in the Indian state of 
Uttarakhand. 

 Devprayag is a town and a nagar panchayat in 
Tehri Garhwal district in the state of 
Uttarakhand, India, and is one of the Panch 
Prayag of Alaknanda River where Alaknanda, 
Saraswati and Bhagirathi rivers meet and take 
the name Ganga. 

 Kursela is a village situated in the bank of River 
Ganga and Kosi. It is a market and farming 
village of Katihar district. 

 Allahabad, officially known as Prayagraj, and 
also known as Illahabad and Prayag, is a city in 
the Indian state of Uttar Pradesh. It is the 
administrative headquarters of Allahabad 
district—the most populous district in the state 

and 13th most populous district in India—and 
the Allahabad division.  

Ans.79(B)  Kangto at 7,060 metres is a mountain of the 
Eastern Himalayas located in the Indian state of 
Arunachal Pradesh on the border with the Tibet 
Autonomous Region of China. It is the highest 
point in Arunachal Pradesh. The area in which 
Kangto is located lies in the West Kameng 
district of the state. 

 Kalsubai is a mountain in the Western Ghats, 
located in the Indian state of Maharashtra. Its 
summit situated at an elevation of 1646 metres 
is the highest point in Maharashtra. The 
mountain range lies within the Kalsubai 
Harishchandragad Wildlife Sanctuary. 

 Deomali, is a mountain peak in the Chandragiri-
Pottangi subrange of the Eastern Ghats. It is 
located near Koraput town in the Koraput district 
of southern Odisha, India. 

 Doddabetta is the highest mountain in the Nilgiri 
Mountains at 2,637 metres. The name derived 
from two Kannada words, Dodda means. Big 
and betta means. Hill, making it Doddabetta. 
There is a reserved forest area around the peak. 

Ans.80(D)  The Tigris is the eastern of the two great rivers 
that define Mesopotamia, the other being the 
Euphrates. The river flows south from the 
mountains of southeastern Turkey through Iraq 
and empties into the Persian Gulf. 

 The Buriganga River is a river in Bangladesh 
that ranks among the most polluted rivers in the 
country. 

 Frankfurt, a central German city on the river 
Main, is a major financial hub that's home to the 
European Central Bank. It's the birthplace  

 of famed writer Johann Wolfgang von Goethe, 
whose former home is now the Goethe House 
Museum. 

 The Danube is Europe's second-longest river, 
after the Volga. It is located in Central and 
Eastern Europe. The Danube was once a long-
standing frontier of the Roman Empire, and 
today flows through 10 countries. 

Ans.81(D)  The theme of World Wildlife Day 2020, 
“Sustaining all life on Earth”, encompasses all 
wild animal and plant species as a component of 
biodiversity, as well as the livelihoods of people, 
especially those who live closest to the nature. 
On 20 December 2013, at its 68th session, the 
United Nations General Assembly, in its 
resolution UN 68/205, decided to proclaim 3 
March as World Wildlife Day. 

 World Day For Animals In Laboratories is 
observed every year on 24 April. The 
surrounding week has come to be known as 
"World Week for Animals In Laboratories". The 
National Anti-Vivisection Society describe the 
day as an "international day of commemoration" 
for animals in laboratories.  

 World Sparrow Day is celebrated on 20 March 
every year in many countries around the world. 
Every year celebration is organised according to 
the theme. The theme for World Sparrow Day is 
"I LOVE Sparrows" and is pictured like". 

 World Giraffe Day is an exciting annual event 
initiated by GCF to celebrate the tallest animal 
on the longest day or night (depending on which 
hemisphere you live!) of the year – 21  June – 
every year! 

Ans.82(D)  The Dhauladhar range is part of a lesser 
Himalayan chain of mountains. It rises from the 
Indian plains to the north of Kangra and Mandi. 
Dharamsala, the headquarters of Kangra district, 
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lies on its southern spur in above the Kangra 
Valley, which divides it from Chamba. 

 The Mahabharata Range is a major east-west 
mountain range with elevations 3,700 to 4,500 m 
(12,000 to 14,500 feet) along the crest, 
paralleling the much higher High Himalayas 
range from the Indus River in Pakistan. 

 The Western Ghats, also known as Sahyadri, 
are a mountain range that covers an area of 
140,000 square kilometres in a stretch of 1,600 
kilometres parallel to the western coast of the 
Indian peninsula, traversing the states of Kerala, 
Tamil Nadu, Karnataka, Goa,  Maharashtra and 
Gujarat. 

 Kumaon or Kumaun is one of the two regions 
and administrative divisions of the Indian state of 
Uttarakhand, the other being Garhwal. It 
includes the districts of Almora, Bageshwar, 
Champawat, Nainital, Pithoragarh, and Udham 
Singh Nagar. 

Ans.83(C) Each degree of latitude is approximately 69 
miles (111 kilometers) apart. The range varies 
(due to the earth's slightly ellipsoid shape) from 
68.703 miles (110.567 km) at the equator to 
69.407 (111.699 km) at the poles.  

Ans.84(C)  360 degrees in a full rotation, divided by 24 
hours is 15 degrees an hour. 60 minutes in an 
hour divided by fifteen degrees an hour is four 
minutes. 

 When viewed above the North Pole, the Earth 
rotates counter clockwise, from west to east. 
This is also called a prograde rotation. Because 
of this direction of rotation, we see the sun rising 
every day in the east and setting in the west. 

Ans.85(D)  82˚ 30' East longitude is taken as the Standard 
Time Meridian of India or reference letters 
longitude for IST, as it passes through the 
middle of India (from Mirzapur, near Allahabad). 
Indian Standard Meridian (82˚30'E meridian) 
passes through UP, MP, Chhatisgarh, Orissa 
and Andhra Pradesh. 

 The country is situated north of the equator 
between 8°04' to 37°06' north latitude and 68°07' 
to 97°25' east longitude. (30 longitude 
APPROX.) 

 India Standard Time (IST) is 5:30 hours (5 hours 
30 minutes) ahead of Greenwich Mean  Time. 
Indian Standard Time was adopted on 1 
September 1947. 

Ans.86(C)  Jelep La or Jelep Pass elevation 4,267 m or 
13,999 ft, is a high mountain pass between East 
Sikkim District, Sikkim, India and Tibet 
Autonomous Region, China. 

 Bara-lacha la is a high mountain pass in 
Zanskar range, connecting Lahaul district in 
Himachal Pradesh to Leh district in Ladakh. 

Ans.87(C)  The two main varieties of coffee viz., Arabica 
and Robusta are grown in India. Arabica is mild 
coffee, but the beans being more aromatic, it 
has higher market value compared to Robusta 
beans. On the other hand Robusta has more 
strength and is, therefore, used in making 
various blends. 

Ans.88(D)  In India, coffee commercial plantations started 
after 1820 in the south of the country with British 
enterprise and investment. 

Ans.89(C)  B.R. Ambedkar and Tej Bahadur Sapru took part 
in all the three round table conferences. 
Mahatma Gandhi took part in Second Round 
Table Conference.  

Ans.90(A)  Morarji Desai was the Prime Minister of India 
who led the country's first non-Congress 

government and Abhay Ghat is resting place of 
Morarji Desai. 

Ans.91(B)  The ancient goal of astrology was to predict 
human events. 

Ans.92(B)  Brahmavadini or "an expounder of the Veda" are 
those women who composed any hymns of the 
Vedas the prominent among them were 
Lopamudra,  

Ans.93(B)  Gautamiputra Satakarni has been described as 
the "destroyer of the Sakas, the Yavanas and 
the Pallavas". 

Ans.94(C)  Narasimhavarman I was a king of South India 
who belonged to the Pallava Dynasty. He ruled 
South India in the years between 630–668 AD. 
He was the one who is recognised as Mamallan 
(great wrestler). The  city of Mamallapuram was 
named after him. 

Ans.95(D)  Harshvardhan his Empire covered much of 
North and Northwestern India,  extended East till 
Kamarupa, and South until Narmada River; and 
eventually made Kannauj (in present Uttar 
Pradesh state) his capital, and ruled till 647 CE. 

Ans.96(D)  The Royal Commission on Labour or the Whitley 
Commission on Labour was set up in 1929 to 
inquire into the existing conditions of labour in 
industrial undertakings and plantations in India. 
The Commission was chaired by John Henry 
Whitley. 

 The Indian states committee appointed a 
committee under the Chairmanship of Sir 
Harcourt Butler which was popularly known as 
'the Butler Committee' to investigate and clarify 
the relationship between the paramount power 
and the Princes of Princely States in 1927 AD. 

 Hunter Commission was appointed by Lord 
Ripon in 1882 For Indian Education. 

 In 1917 the Government appointed the Calcutta 
University Commission to study and report on 
the problem of university education. 

 The commission is also known as the Sadler 
Commission after the name of its chairman Dr. 
Michael E. Sadler, the Vice Chancellor of the 
university of Leeds. 

Ans.97(B)  Lord Cornwallis had been the Governor General 
of the Fort William Presidency. He was the 
Governor General of  Bengal. He introduced a 
new revenue system in 1793 AD as a 
permanent settlement in Bengal. During this time 
all the authority of  the district was given to the 
Collector and it is considered the father of the 
Indian Civil Service. 

Ans.98(B)  The Jallianwala Bagh massacre, also known as 
the Amritsar massacre, took place on 13 April 
1919 

Ans.99(C)  Babur succeeded to the throne of Ferghana in 
1494 when he was only 12 years old. However, 
he had to leave his ancestral  throne due to the 
invasion of the uzbegs, a Mongol group. He was 
the founder of Mughal dynasty in India. (reigned 
1526–1530), 

Ans.100(C)  Gona Reddy is called Tulsidas of Telugu. He 
composed Ranganath Ramayana. Haridas, the 
court poet of Krishnadevaraya of Vijayanagara 
wrote the Iasumaya-Valkakkam. 

Ans.101(C)  Brigadier-general Dyer was responsible for the 
Jallianwala Bagh massacre in Amritsar (in the 
province of Punjab). The Jallianwala Bagh 
massacre, also known as the Amritsar 
massacre, took place on 13 April 1919. 

Ans.102(C)  Raj Singh, vish viriksh was written by Bankim 
Chandra Chatterjee.Sarat Chandra wrote novel 
Srikanta, Devdas. 
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Ans.103(C)  The Lodi dynasty was an Afghan dynasty that 
ruled the Delhi Sultanate from 1451 to 1526. It 
was the last dynasty of the Delhi Sultanate, and 
was founded by Bahlul Khan Lodi when he 
replaced the Sayyid dynasty.  and Sikandar Lodi 
established the Agra city. 

Ans.104(B)  Ghiyath al-Din Tughluq was the one who 
founded the Tughlaq dynasty in India. The 
founders' real name was Ghazi Malik and he 
ruled from 1320 - 1325. He founded the city of 
Tughlaqabad outside  Delhi. (1320 to 1414) 

Ans.105(B) Natural gas, is a naturally occurring hydrocarbon 
gas mixture consisting primarily of methane, but 
commonly including varying amounts of other 
higher alkanes, and sometimes a small 
percentage of carbon dioxide, nitrogen, 
hydrogen sulfide, or helium. It is formed when 
layers of decomposing plant and animal matter 
are exposed to intense heat and pressure under 
the surface of the Earth over millions of years. 
The energy that the plants originally obtained 
from the sun is stored in the form of chemical 
bonds in the gas. 

Ans.106(C)  The Eastern Ghats are a discontinuous range of 
mountains along India's eastern coast. The 
Eastern Ghats run from the northern Odisha 
through Andhra Pradesh to Tamil Nadu in the 
south passing some parts of Karnataka as well 
as Telangana. They are eroded and cut through 
by four major rivers of peninsular India viz  
Godavari, Mahanadi, Krishna, and Kaveri. The 
cradle of Eastern Ghats is Villupuram district in 
Tamil Nadu. 

Ans.107(C)  Irrigation is the artificial application of water to 
the soil or agricultural field. It is the replacement 
or supplementation of rainwater with another 
source of water. It is used in dry areas and 
during periods of inadequate rainfall. 

 The main idea behind irrigation systems is to 
assist in the growth of agricultural crops and 
plants by maintaining with the minimum amount 
of water required, suppressing weed growth in 
grain fields, preventing soil consolidation etc. 

Ans.108(C)  Canals can be an effective source of irrigation in 
areas of low level relief, deep fertile soils, 
perennial source of water and extensive 
command area. Therefore, the main 
concentration of canal irrigation is in the 
northern plain of India, especially the areas 
comprising Uttar Pradesh, Haryana and Punjab. 

 The digging of canals in rocky and uneven areas 
is difficult and uneconomic. Thus, canals are 
practically absent from the Peninsular plateau 
area. However, the coastal and the delta regions 
in South India do have some canals for 
irrigation. 

Ans.109(A)  In this method, water is sprayed into the air and 
allowed to fall on the ground surface somewhat 
resembling rainfall. The spray is developed by 
the flow of water under pressure through small 
orifices or nozzles. The sprinkler irrigation 
system is a very suitable method for irrigation on 
uneven lands and on shallow soils. 

 Nearly all crops are suitable for sprinkler 
irrigation systems except crops like paddy, jute, 
etc. The dry crops, vegetables, flowering crops, 
orchards, plantation crops like tea, coffee are all 
suitable and can be irrigated through sprinklers. 

Ans.110(C)  Furrow irrigation is a type of surface irrigation in 
which trenches or “furrows” are dug between 
crop rows in a field. Farmers flow water down 
the furrows and it seeps vertically and 

horizontally to refill the soil reservoir. Flow to 
each furrow is individually controlled. 

 One of the difficulties of furrow irrigation is 
ensuring uniform dispersion of water over a 
given field. Another difficulty with furrow 
irrigation is the increased potential for water loss 
due to runoff. 

 Surge Irrigation: Surge irrigation is a variant of 
furrow irrigation where the water supply is 
pulsed on and off in planned time periods. The 
wetting and drying cycles reduce infiltration rates 
resulting in faster advance rates and higher 
uniformities than continuous flow. 

Ans.111(C)  Renaming Ministry of Agriculture as the Ministry 
of Agriculture and Farmers Welfare in 2015 was 
recognition that agriculture is not just about 
producing more food but also about a vision that 
producers will live a life comparable with other 
sections of the. 

 In India’s agricultural growth story, large sections 
of primary producing farmers remained deprived 
and disenchanted. Not only do farm incomes 
tend low, some of the worst victims of economic 
uncertainty are farmers.A survey of 2003-04 
conveyed that 40% of agricultural households 
would take up a different occupation if given a 
choice (NSSO, 2005). 

Ans.112(D) Mahatma Gandhi Marine National Park is a 
national park of India near Wandoor on the 
Andaman Islands. It belongs to the South 
Andaman administrative district, part of the 
Indian union territory of Andaman and Nicobar 
Islands. The park was created on 24 May 1983 
under the Wildlife Protection Act of 1972 to 
protect marine life such as the corals and 
nesting sea turtles prevalent in the area.  

Ans.113(D)  Habitat destruction (also termed habitat loss and 
habitat reduction) is the process by which a 
natural habitat becomes incapable of supporting 
its native species. The organisms that previously 
inhabited the site are displaced or die, thereby 
reducing biodiversity and species abundance. 
Habitat destruction through human activity is 
mainly for the purpose of harvesting natural 
resources for industrial production and 
urbanization. Clearing habitats for agriculture is 
the principal cause of habitat destruction.  

Ans.114(C)  An invasive species is a species that is not 
native to a specific location (an introduced 
species), and that has a tendency to spread to a 
degree believed to cause damage to the 
environment, human economy or human health. 

 The term as most often used applies to 
introduce species that adversely affect the 
habitats and bioregions they invade 
economically, environmentally, or ecologically. 
Such species may be either plants or animals 
and may disrupt by dominating a region, 
wilderness areas, particular habitats, or 
wildland–urban interface land from loss of 
natural controls (such as predators or 
herbivores). This includes plant species labeled 
as exotic pest plants and invasive exotics 
growing in native plant communities. 

 Ans.115(A)  It is home to one of the last populations of rare 
wild buffalo. Indravati National Park is the finest 
and most famous wildlife parks of Chhattisgarh. 
It is one among the three project tiger sites in 
Chhattisgarh along with Udanti-sitanadi, 
Indravati National Park is located in Bijapur 
district of Chhattisgarh. The park derives its 
name from the Indravati River, which flows from 
east to west and forms the northern boundary of 
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the reserve with the Indian state of Maharashtra. 
With a total area of approximately 2799.08 km2, 
Indravati attained the status of a national park in 
1975 and a tiger reserve in 1983 under the 
famous Project Tiger of India, to become one of 
the most famous tiger reserves of India. 

Ans.116(A)  Carbon monoxide (CO)a colorless, odorless, 
tasteless, and toxic air pollutant is produced in 
the incomplete combustion of carbon-containing 
fuels, such as gasoline, natural gas, oil, coal, 
and wood. The largest anthropogenic source of 
CO in the United States is vehicle emissions 

.Ans.117(B)  Chlorofluorocarbons (CFCs) are nontoxic, 
nonflammable chemicals containing atoms of 
carbon, chlorine, and fluorine. They are used in 
the manufacture of aerosol sprays, blowing 
agents for foams and packing materials, as 
solvents, and as refrigerants. CFCs are 
classified as halocarbons, a class of compounds 
that contain atoms of carbon and halogen 
atoms. 

Ans.118(C)  Benzene gas is found in petrochemicals and is 
used as a fuel. 

Ans.119(D)  Pradhan Mantri Awas Yojana (PMAY) is an 
initiative by Government of India in which 
affordable housing will be provided to the urban 
poor with a target of building 20 million 

affordable houses by 31 March 2022. It has two 
components: Pradhan Mantri Awas Yojana 
(Urban) (PMAY-U) for the urban poor and 
Pradhan Mantri Awaas Yojana (Gramin) (PMAY-
G and also PMAY-R) for the rural poor. This 
scheme is converged with other schemes to 
ensure houses have a toilet, Saubhagya Yojana 
electricity connection, Ujjwala Yojana LPG gas 
connection, access to drinking water and Jan 
Dhan banking facilities, etc. Total 1 cr homes are 
approved against total demand of 1.12Cr as of 
28 December 2019. 

Ans.120(D)  Air Force Day is observed annually in India on 
October 8 and honours the brave heroes of the 
country’s air force. 

 It was on this day in 1932 that the Indian Air 
Force was officially founded as a supporting 
force for the Royal Air Force of Britain. 

 Although the first operational squadron of the 
Indian Air Force came into being in the following 
year, October 8 was declared as the Air Force 
Day. 

 The Indian Air Force is the 4th largest air force in 
the world and its Hindon Air Force station 
located in Ghaziabad in Uttar Pradesh is the 
largest one in Asia.  
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GENERAL KNOWLEDGE 

1.  उस आकाशीय वसु्त को क्या कहते हैं जो बहुत छोटे 

 त्रिज्या और बहुत उच्च घनत्व की है? 

 (A) व्हाइट बौना स्टार (B) नू्यटर ॉन स्टार 

 (C) सुपरत्रिएंट स्टार (D) रेड दानव स्टार 

  

2.  1901 में एक्स-रे की खोज के त्रिए भौत्रतकी का पहिा 

 नोबेि पुरस्कार त्रकसे त्रमिा था? 

 (A) िुइस अल्वारेज़ (B) त्रपयरे कू्यरी 

 (C) त्रवले्हम रॉन्टिन (D) हेनरी मोसिे 

 

3.  घडी में क्वाटट्ज त्रिस्टि का काम त्रकस प्रभाव पर  आधाररत 

है? 

 (A) एत्रिजा प्रभाव (B) पीजोइिेक्ट्रर क प्रभाव 

 (C) इिेरर ोकोिोररक प्रभाव (D) इिेरर ो-ऑत्रिक प्रभाव 

 

4.  त्रकसी त्रपण्ड के तात्क्षत्रिक वेि के िम्बवत त्रदशा में ित्रतपथ 

के केन्द्र की ओर ििने वािे बि को _________ कहते है?  

 (A) अत्रभकेन्द्रीय बि  (B) चंुबकीय बि 

 (C) िुरुत्वाकर््ि बि (D) अपकें द्री बि   

 

5.  यत्रद त्रकसी स्थान का तापमान अचानक बढ़ जाता है तो 

सापेक्ष आद््रता __________ है। 

 (A) बढ़ती (B) घटाती 

 (C) क्ट्स्थर रहती (D) उतार-चढ़ाव 

   

6.  त्रवत्रभन्न रंिो ं में सफेद प्रकाश को त्रवभात्रजत करने के 

 त्रिए त्रनम्न में से त्रकसका उपयोि त्रकया जाता है? 

 (A) पानी (B) हीरा 

 (C) शीशा  (D) ग्लास त्रप्रज्म  

 

7.  ___________ का काय् पूि् आन्तररक परावत्न के त्रसद्धान्त 

 पर ही आधाररत है। 

 (A) इंटरनेट  (B) प्रकाशीय तनु्तओ ं 

 (C) रेत्रडयोग्राफी  (D) X - ray      

 

8.  ररमोट सेंत्रसंि त्रडवाइस में ____________ का अंतत्रन्त्रहत स्रोत 

 होता है। 

 (A) रेत्रडयो तरंिें (B) िामा रे 

 (C) पराबैंिनी रे (D) इन्फ्रारेड रे 

 

9.  एक उपकरि जो त्रवदट युत पररपथ में करंट को सीत्रमत करने 

के त्रिए उपयोि त्रकया जाता है, उसे _______ कहा जाता है। 

 (A) फू्यज (B) इनवट्र 

 (C) रेत्रजस्टर  (D) कैपत्रसटर 

 

10. जब िंबाई को दोिुना करने के त्रिए तार खीचंा जाता है, 

 तो िॉस सेक्शन का के्षि घटकर ________ हो जाता है। 

 (A) दो िुना  (B) आधा 

 (C) तीन िुना  (D) चार िुना  

 

11.  अत्रधक ऊँचाई पर सांस िेना क्यो ंमुक्ट्िि है? 

 (A) वायुदाब के काम होने के कारि  

 (B) हीमोग्लोत्रबन के काम होने के कारि   

 (C) हीमोग्लोत्रबन के अत्रधक होने के कारि   

 (D) वायुदाब के अत्रधक होने के कारि   

12.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

 I. एक ग्रीनहाउस िैस या एक िैस ओजोन परत को समाप्त 

कर सकती है CCl2F2 

 II. एक टर ांसफाम्र सभी से्टप-अप AC करंट कर सकता है।  

 सही त्रवकल्प / सही त्रवकल्प का चयन करें ।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

 

13.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

I. िाि का उपयोि आपातकािीन या खतरे के संकेत के 

रूप में त्रकया जाता है क्योतं्रक इसकी तरंि दैर््ध् सबसे िंबी 

होती है।  

 II. जमेत्रनयम सामग्री का उपयोि सौर पैनि में त्रकया जाता 

है।  

 सही त्रवकल्प / सही त्रवकल्प का चयन करें ।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

 

14.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

  I. टंिस्टन का उपयोि त्रवदट युत बल्ब के त्रफिामेंट के त्रनमा्ि 

के त्रिए त्रकया जाता है, क्योतं्रक कम ििनांक।  

 II. इिेक्ट्रर क चाज् के चिते त्रवदट युत के साथ-साथ एक 

चंुबकीय के्षि भी उत्पन्न होता है।  

 सही त्रवकल्प / सही त्रवकल्प का चयन करें ।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

  

15.  काब्न के दो आइसोटोप के अनुपात का त्रनधा्रि करके 

जीवाश्म की आयु का पता ििाया जा सकता है। आइसोटोप 

हैं- 

 (A) C-12 और C-13 (B) C-13 और C-14 

 (C) C-12 और C-14 (D) C-12 और काब्न बै्लक 

 

16.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सी िैर त्रवरै्िी िैस, फि को पकाने 

वािे एंजाइम के त्रनमा्ि में मदद करता है? 

 (A) एत्रसत्रटिीन (B) इथेन 

 (C) मीथेन (D) काब्न डाइऑक्साइड  

 

17.  वमीकम्पोस्ट क्या है? 

 (A) अकाब्त्रनक उव्रक (B) जहरीिा पदाथ् 

 (C) जैत्रवक जैव उव्रक (D) त्रसंथेत्रटक उव्रक 

  

18.   जब आप एक त्रवदट युत उपकरि से जुडे प्लि को बाहर 

त्रनकािते हैं, तो आप अक्सर एक त्रचंिारी का त्रनरीक्षि करते 

हैं। यह त्रकस उपकरि की संपत्रि से संबंत्रधत है? 

 (A) प्रत्रतरोध (B) अत्रनच्छा 

 (C) क्षमता (D) वाट क्षमता  

 

19.  उिि िेंस की फोकि िंबाई होती है? 

 (A) सभी रंिो ंके त्रिए समान 

 (B) िाि की तुिना में नीिी रोशनी के त्रिए छोटा 

 (C) नीिी की तुिना में िाि बिी के त्रिए छोटा 

 (D) पीिे प्रकाश के त्रिए अत्रधकतम 

 

20.  सूची-I के साथ सूची- II का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें 
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     सूची- I  सूची- II 

 (A) हाइडर ोजन  1. सूय् के वातावरि की 

सबसे त्रनचिी परत 

 (B) त्रवदट युत आवेश  2. एक रंिहीन, िंधहीन, 

बेस्वाद 

 (C) हीत्रियम  3. रासायत्रनक तत्व, समूह 18 

की अत्रिय िैस 

 (D) िोमोस्फीयर  4. पदाथ् की मूि संपत्रि 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

  

21.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें 

     सूची- I  सूची- II 

 (A) ठंड त्रबंदु  1. एक ठोस को एक तरि में 

बदिना 

 (B) त्रपघिना  2. वह तापमान त्रजस पर एक 

तरि ठोस हो जाता है 

 (C) अनाकार ठोस  3. कोई ठोस पदाथ् त्रजसमें 

घटक परमािु हो 

 (D) त्रिस्टि  4. त्रकसी भी िैर-त्रिस्टिीय 

ठोस 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

22.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

1. जो प्लाक्ट्स्टक पदाथ् दुबारा िम् करने पर मुिायम हो जाते 

हैं तथा त्रकसी भी वांत्रछत आकृत्रत में बार-बार ढािे जा सकते 

है, उन्हें थमोप्लाक्ट्स्टक कहते है। 

 2. पािीत्रवनाइि क्लोराइड थमोसेत्रटंि प्लाक्ट्स्टक का 

उदाहरि है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

23.   त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. शराब का पीएच मान 3.0 से 3.4 है। 

 2. समुद्र के पानी का पीएच मान 8.2 है।  

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

24.   त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. वे प्लाक्ट्स्टक पदाथ् जो एक बार त्रकसी आकृत्रत में ढाि 

त्रदये जायें तो दुबारा िम् करने पर मुिायम नही ंहोते हैं उने्ह 

थमोसेत्रटंि प्लाक्ट्स्टक कहते है। 

 2. यूररया, बैकेिाइट थमोप्लाक्ट्स्टक के उदाहरि है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

25.   त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. कैक्ट्शशयम आक्साइड जि के साथ अत्रभत्रिया करके 

Ca(OH)2 बनाता है। 

 2. एलु्यत्रमत्रनयम का सव्प्रथम पृथक्करि सनट 1827 में हुआ 

था। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

26.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. कैक्ट्शशयम आक्साइड सीमेंट तथा काँच बनाने हेतु उपयोि 

में आता है। 

 2.  सोत्रडयम बाई काबोनेट के अत्रतररक्त बेत्रकंि पाउडरो ंमें 

टाट्ररक अम्ल भी होता है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

27.  मानव आंसुओ ंमें कौन सा एंजाइम होता है, त्रजसमें बैरीररया 

मर जाते हैं? 

 (A) िाइसोजाइम (B) काइमोत्रटर क्ट्िन 

 (C) एक्ट्न्टरोकाइनेज (D) स्टीक्ट्िन 

 

28.  मिेररया पैरासाइट और अमीबा को त्रकस शे्रिी में विीकृत 

त्रकया िया है? 

 (A) कवक                 (B) प्रोटोजोआ 

 (C) जीवािु (D) वायरस 

 

29.  पौधो ंकी आंतररक संरचना का अर्ध्यन कहा जाता है? 

 (A) एकोिॉजी            (B) कोरोिॉजी 

 (C) बैटोिॉजी (D) एनाटॉमी 

 

30.  वह कौन सी घटना है, जहां टू्यमर कोत्रशकाएं शरीर के 

त्रवत्रभन्न त्रहस्ो ंमें संचार प्रिािी के मार्ध्म से फैिती हैं। 

 (A) चयापचय        (B) वाष्पोत्सज्न 

 (C) वाष्पोत्सज्न (D) मेटासे्टत्रसस 

 

31.  सं्पज में अिैंत्रिक प्रजनन के त्रिए त्रजमे्मदार संरचना क्या है? 

 (A) जेमू्यि (B) कैिकेररया 

 (C) हेक्साक्ट्रनेत्रिडा (D) डेमोसपोतं्रिया 

 

32.   सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ं के 

 नीचे त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें: 

 सूची- I सूची- II 

 a. त्रवटात्रमन D         1. सूय् के प्रकाश के संपक् में 

 b. त्रवटात्रमन K         2. एस्कॉत्रब्क एत्रसड के रूप 

में जाना जाता है 

 c. त्रवटात्रमन C         3. कमी से स्वस्थ िाि रक्त 

कोत्रशकाओ ं में कमी हो 

सकती है 

 d. त्रवटात्रमन B 12 4. रक्त जमावट के त्रिए 

आवश्यक 

 कोड: 
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  A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

33.   सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ं के 

 नीचे त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें: 

 सूची- I सूची- II 

 a. त्रपटू्यटरी   1. मटर के आकार की गं्रत्रथ 

 b. थायराइड   2. त्रततिी के आकार की गं्रत्रथ 

 c. अग्न्याशय   3. एक मत्रहिा प्रजनन अंि 

 d. अंडाशय   4. छोटी आंत 

 कोड: 

  A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

34.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ं के 

 नीचे त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें: 

     सूची- I  सूची- II 

 (A) Adipose cell  1. संयोजी-ऊतक कोत्रशका 

त्रवशेर् 

 (B) नात्रभक  2. एक त्रनरंतर त्रिल्ली प्रिािी 

जो एक शंृ्रखिा बनाती है 

 (C) एंडोप्लाक्ट्ज्मक रेत्रटकुिम  3. अत्यत्रधक जत्रटि पदाथ् 

 (D) प्रोटीन  4. अत्रधकांश कोत्रशकाओ ं में 

होने वािी एक त्रवशेर् संरचना 

 कोड: 

  A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

35.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें: 

     सूची- I                    सूची- II 

 (A) उपाक्ट्स्थ  1. एक पशु शरीर का 

सहायक ढांचा 

 (B) कंकाि  2. कंकाि को बनाने वािा 

संयोजी ऊतक 

 (C) तन्य शक्ट्क्त  3. जो एक वात्रहनी के मार्ध्म 

से पदाथों को िुप्त करती है 

 (D) एक्सोिाइन ग्लैंडटस  4. एक सामग्री का अत्रधकतम 

भार 

 कोड: 

  A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

36.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. डॉिी क्लोन, मुिी का एक उदाहरि थी। 

 2. सांप एक शीतरक्त वािा जानवर है।  

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

37.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. जि में काफी मािा में पोर्क तत्वो ं की उपक्ट्स्थत्रत के 

कारि प्लवकीय शैवाि की अत्रतशय वृक्ट्द्ध होती है। 

 2. मोिस्क दूसरा सबसे बडा प्रािी संघ है।                  

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

38.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. आंख में प्रवेश करने वािी रोशनी की मािा पुतिी द्वारा 

त्रनयंत्रित होती है। 

 2. उिि िेंस का उपयोि अत्रबंदुकता के सुधार के त्रिए 

त्रकया जाता है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही  है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

39.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. मानव शरीर का संतुिन   मुख्य अंि कान के भीतरी भाि 

में क्ट्स्थत होता है। 

 2. कोई भी रासायत्रनक जो संवेदना में कमी का कारि बनता 

है एनेस्थेत्रटक कहा जाता है।  

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

40.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. शैवाि दो प्रकार के होते है- एककोत्रशकीय और 

बहुकोत्रशकीय। 

 2. एककोत्रशकीय शैवाि में चि एवं अचि दो प्रकार के 

शैवाि होते है  

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

  

41.  प्रत्रतस्पधा् एक ऐसी क्ट्स्थत्रत है जहां त्रवत्रभन्न आत्रथ्क फम् 

 त्रवपिन त्रमश्रि के तत्वो ं को अिि करके एक सीत्रमत 

 भिाई का त्रहस्ा प्राप्त करना चाहते हैं: मूल्य, उत्पाद, 

 पदोन्नत्रत और स्थान। शास्त्रीय आत्रथ्क त्रवचार में, प्रत्रतस्पधा् 

के कारि व्यावसात्रयक फमों को नए उत्पादो,ं सेवाओ ं और 

प्रौद्योत्रित्रकयो ं का त्रवकास करना पडता है, जो उपभोक्ताओ ं

को अत्रधक से अत्रधक चयन और बेहतर उत्पाद प्रदान करते 

हैं। तो, आप एकात्रधकार प्रत्रतयोत्रिता से क्या समिते हैं? 

 (A) एकात्रधकार प्रत्रतयोत्रिता एक बाजार संरचना को भी 

संदत्रभ्त करती है, जहां बडी संख्या में छोटी कंपत्रनयां एक-

दूसरे के क्ट्खिाफ प्रत्रतस्पधा् करती हैं। 

 (B) ऐसे बाजार संरचना का वि्न करता है जो केवि कुछ 

ही फमों पर हावी है। 

 (C) एक बाजार संरचना जहां एक एकि फम् पूरे बाजार को 

त्रनयंत्रित करती है।  
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 (D) ऊपर के सभी 

 

42.  पुनत्रन्मा्ि और त्रवकास के त्रिए कौन सा बैंक ऋि  प्रदान 

करता है? 

 (A) त्रवश्व बैंक  (B) आईडीए 

 (C) आईएमफ (D) आईबीआरडी 

 

43.  "इकोनोत्रमक्स इज व्हाट इट सुड बी" यह कथन संदत्रभ्त 

करता है- 

 (A) सामान्य अथ्शास्त्र (B) सकारात्मक अथ्शास्त्र 

 (C) मौत्रद्रक अथ्शास्त्र (D) राजकोर्ीय अथ्शास्त्र 

 

44.  त्रकसने कहा, "अथ्शास्त्र संपत्रि का त्रवज्ञान है"? 

 (A) अमत््य सेन (B) त्रमल्टन रीडमैन 

 (C) एडम क्ट्िथ (D) जेनेट येिेन 

 

45.  देशो ंके समूहो ंके साथ व्यापाररक समिौतो ंकी औपचाररक 

प्रिािी के रूप में जाना जाता है? 

 (A) टर ेत्रडंि ब्लॉक (B) व्यापार उद्यम 

 (C) टर ेड पाट्नर (D) व्यापार संिठन 

  

46.   त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन से कथन सत्य हैं? 

 I. मकेटर प्रके्षपि एक बेिनाकार नक्शा प्रके्षपि है। 

 II. मुद्रा बाजार अथ्व्यवस्था का एक घटक है जो 

अल्पकात्रिक त्रनत्रध प्रदान करता है।  

 सही त्रवकल्प का चयन करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

 

47.   त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन से कथन सत्य हैं? 

 I. वात्रिक्ट्ज्यक कािज, वैत्रश्वक त्रविीय बाजार में, एक 

असुरत्रक्षत वचनपि है। 

 II. िेत्रडट रेत्रटंि एजेंसी एक कंपनी है जो िेत्रडट रेत्रटंि प्रदान 

करती है। 

 सही त्रवकल्प का चयन करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

  

48.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा कथन सही है? 

 I. IMPS नामक सेवा के मार्ध्म से मोबाइि फोन का 

उपयोि करके धन हस्तांतररत त्रकया जा सकता है। 

 II. एम्बर िॉक्स ’शब्द संबंत्रधत कृत्रर् सक्ट्िडी है। 

 सही त्रवकल्प का चयन करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

 

49.  भारत का संत्रवधान भारत का सवोच्च कानून है। भारतीय 

संत्रवधान में त्रकतने प्रकार के ररट हैं? 

 (A) 5 (B) 4 

 (C) 3 (D) 2 

 

50.  िोकसभा के प्रथम उपार्ध्क्ष कौन थे? 

 (A) जी वी माविंकर (B) सव्पल्ली राधाकृष्णन 

 (C) एम अनंतशयनम अयंिार (D) डॉ पी वी चेररयन 

 

51.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से त्रकसकी उपक्ट्स्थत्रत में उपराष्ट्र पत्रत शपथ 

िेता है? 

 (A) राष्ट्र पत्रत  (B) िोकसभा अर्ध्क्ष 

 (C) भारत के मुख्य न्यायाधीश (D) अटॉनी जनरि 

 

52.   भारतीय नािररकता _______ द्वारा प्रदान की जाती है। 

 (A) भारत के राष्ट्र पत्रत (B) प्रधान मंिी 

 (C) िृह मंिािय (D) त्रवदेश मंिािय 

  

53. त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन राष्ट्र ीय एकता पररर्द का अर्ध्क्ष है? 

 (A) राष्ट्र पत्रत (B) उपराष्ट्र पत्रत 

 (C) प्रधान मंिी   

 (D) भारत के मुख्य न्यायाधीश 

 

54.  संसद में तदथ् सत्रमत्रत की त्रनयुक्ट्क्त कौन करता है? 

 (A) िोकसभा के अर्ध्क्ष (B) राज्य सभा के अर्ध्क्ष 

 (C) दोनो ंA और B (D) उपय्ुक्त में से कोई नही ं

 

55.   राष्ट्र पत्रत और उपराष्ट्र पत्रत की अनुपक्ट्स्थत्रत की क्ट्स्थत्रत में, 

त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन राष्ट्र पत्रत के कायों का पािन करेिा? 

 (A) प्रधान मंिी  

 (B) िोकसभा के अर्ध्क्ष 

 (C) भारत के मुख्य न्यायाधीश 

 (D) एक राज्य के वररष्ठ राज्यपाि 

 

56.  भारत का मुख्य न्यायाधीश भारत की न्यायपात्रिका और 

भारत के सवोच्च न्यायािय का प्रमुख होता है। मुख्य 

न्यायाधीश और सुप्रीम कोट् के अन्य न्यायाधीशो ंका वेतन: 

 (A) त्रकसी भी पररक्ट्स्थत्रत में कम नही ंत्रकया जा सकता है 

 (B) संसद के दो त्रतहाई बहुमत द्वारा कम त्रकया जा सकता है 

 (C) राष्ट्र ीय आपातकाि के दौरान कम त्रकया जा सकता है 

 (D) त्रविीय आपातकाि के दौरान कम त्रकया जा सकता है 

 

57.  कें द्र सरकार राज्य सूची में त्रकसी त्रवर्य पर कानून बना 

सकती है: 

 (A) यत्रद संसद एक प्रस्ताव पाररत करती है 

 (B) यत्रद राष्ट्र पत्रत यह करने के त्रिए एक अर्ध्ादेश जारी 

करता है 

 (C) सवोच्च न्यायािय संसद को आवश्यक अत्रधकार देता है 

 (D) राज्य सभा ने उस त्रवशेर् त्रवर्य को राष्ट्र ीय महत्व घोत्रर्त 

करने के त्रिए दो-त्रतहाई बहुमत से एक प्रस्ताव पाररत त्रकया 

 

58.   मंत्रियो ंकी राज्य पररर्द की त्रनम्नत्रिक्ट्खत त्रवधायी शक्ट्क्तयो ंमें 

से कौन सा अनुत्रचत ढंि से सूचीबद्ध त्रकया िया है? 

 (A) यह राज्य त्रवधानमंडि के दोनो ंया दोनो ंसदनो ंके सि 

को बुिाता है और स्थत्रित करता है 

 (B) यह राज्य त्रवधानमंडि के व्यापार और समय सारिी 

त्रनधा्ररत करता है. 

 (C) अत्रधकांश महत्वपूि् त्रबि राज्य त्रवधानमंडि में मंत्रियो ं

की पररर्द द्वारा पेश त्रकए जाते हैं 

 (D) उपरोक्त में से कोई भी नही ं

 

59.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें 

     सूची- I  सूची- II 
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 (A) मॉिे-त्रमन्टो सुधार, 1909  1. राज्य के सत्रचव और 

वाइसराय के नाम पर रखा 

िया 

 (B) मोटंािु-चेम्सफोड् अत्रधत्रनयम, 1919  

  2. अिस्त में त्रित्रटश संसद 

द्वारा पाररत त्रकया िया था 

 (C) भारत सरकार अत्रधत्रनयम, 1935   

  3. त्रित्रटश संसद द्वारा पाररत 

त्रकया िया था 

 (D) भारतीय स्वतंिता अत्रधत्रनयम, 1947  

  4. भारत सरकार अत्रधत्रनयम, 

1919 कहा जाता है 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

60.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें 

     सूची- I  सूची- II 

 (A) दूसरी अनुसूची  1. पररिक्ट्ियो ंसे संबंत्रधत 

 (B) पांचवी ंअनुसूची  2. प्रशासन से संबंत्रधत 

प्रावधान 

 (C) छठी अनुसूची  3. संत्रवधान द्वारा मान्यता 

प्राप्त भार्ाएँ 

 (D) आठवी ंअनुसूची  4. जनजातीय के्षिो ं के 

प्रशासन से संबंत्रधत प्रावधान 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

61.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें 

     सूची- I  सूची- II 

 (A) िंभीरता का त्रसद्धांत 1. यत्रद त्रकसी कानून में कोई 

अपमानजनक त्रहस्ा है 

 (B) प्रादेत्रशक नेक्सस के त्रसद्धांत   

  2. त्रवधात्रयका को िािू करते 

समय िािू त्रकया िया 

 (C) िेटटस के त्रसद्धांत  3. त्रविंब का अथ् है त्रविंब। 

 (D) कोिूबि त्रवधान का त्रसद्धांत   

  4. एक राज्य त्रवधात्रयका 

कानून बना सकती है 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

62.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें 

     सूची- I  सूची- II 

 (A) दिबदि त्रवरोधी कानून  1. मूि संत्रवधान में इस तरह 

के प्रावधान नही ंथे 

 (B) एससी / एसटी अत्याचार त्रनवारि अत्रधत्रनयम  

  2. भारत के राजनीत्रतक 

प्रवचन में उभरा है 

 (C) यूत्रनफॉम् त्रसत्रवि कोड (UCC)  

  3. 2003 में भारत सरकार 

द्वारा िािू एक कानून है 

 (D) एफआरबीएम अत्रधत्रनयम  

  4. भारतीय समाज का सबसे 

अत्रधक हात्रशए का तबका 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

63.  भारत का महान्यायवादी 

 1. िोक सभा की काय्वाही में भाि िे सकता है। 

 2. िोक सभा की त्रकसी सत्रमत्रत का सदस्य हो सकता है। 

 3. िोक सभा में बोि सकता है। 

 4. िोक सभा में मतदान कर सकता है। 

 त्रनम्नत्रिक्ट्खत कूटो ंकी सहायता से सही उिर का चयन  

 कीत्रजए- 

 (A) केवि 1 और 2 (B) केवि 1 और 3 

 (C) केवि 1 और 4 (D) केवि 1, 2 और 3 

 

64.  भारत के राष्ट्र पत्रत के बारे में त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ं पर त्रवचार 

करें । 

 1. राष्ट्र पत्रत को त्रवत्रशष्ट् जानकारी प्राप्त करने के त्रिए मंत्रियो ं

की पररर्द को संदेश भेजने का अत्रधकार है। 

 2. राष्ट्र पत्रत त्रवत्रध के प्रस्तावो ंसे संबंत्रधत जानकारी मांि सकते 

हैं। 

 3. संघ के प्रशासन से संबंत्रधत मंत्रिपररर्द के सभी त्रनि्यो ं

को राष्ट्र पत्रत को सूत्रचत त्रकया जाना चात्रहए। 

 ऊपर त्रदए िए कथनो ंमें से कौन सा/से कथन सही है? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 1 और 2 

 (C) केवि 1 और 3 (D) 1, 2 और 3 

 

65.  राज्यसभा के संबंध में त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा कथन सही 

है? 

 1. राज्यसभा की अत्रधकतम स्वीकाय् शक्ट्क्त 250 है। 

 2. यह अक्ट्खि भारतीय सेवाओ ं के त्रनमा्ि जैसे मामिो ं में 

िोकसभा के साथ समान रूप से त्रवधायी शक्ट्क्तयो ंको सािा 

करता है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

66.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. सहकारी सत्रमत्रत बनाना भारत में एक मौत्रिक अत्रधकार 

है। 
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 2. सहकारी सत्रमत्रतयां सूचना के अत्रधकार अत्रधत्रनयम, 2005 

के अन्ति्त नही ंआती हैं। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

  

67.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. भारतीय संत्रवधान नािररको ं के त्रिए आत्रथ्क न्याय 

प्रस्तावना के मार्ध्म से सुत्रनत्रित करता है। 

 2. भारत में सबसे िंबे काय्काि वािे मुख्यमंिी पवन 

चामत्रिंि बन िए हैं। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

68.  चट्टानो ंऔर खत्रनजो ंमें सबसे बडी मािा में मौजूद तत्व है। 

 (A) कॉब्न (B) त्रसत्रिकॉन 

 (C) हाइडर ोजन (D) आयरन 

  

69.   इनमें से कौन सा समुद्री बंदरिाह भारत से िौह अयस्क का 

सबसे बडा त्रनया्तक है? 

 (A) कांडिा पोट् (B) जवाहरिाि नेहरू पोट् 

 (C) त्रवशाखापिनम बंदरिाह (D) पोट् बे्लयर पोट् 

 

70.  भूमर्ध्रेखा रेखा त्रकस देश होकर नही ंिुजरती है। 

 (A) कोिंत्रबया (B) िाजीि 

 (C) िैबॉन (D) मिेत्रशया 

  

71.   त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से त्रकस देश के िौह और इस्पात उद्योि 

आयात्रतत कचे्च माि पर ििभि पूरी तरह त्रनभ्र हैं? 

 (A) जापान (B) िाजीि 

 (C) अमेररका (D) मिेत्रशया 

  

72.   भारत के त्रकस राज्य में एक उच्च थोररयम सामग्री के साथ, 

मोनाज़ाइट का सबसे बडा भंडार है? 

 (A) िारखंड (B) राजस्थान 

 (C) केरि (D) ओत्रडशा 

 

73.  भारत का सबसे छोटा कें द्र शात्रसत प्रदेश (के्षिफि द्वारा) है। 

 (A) अंडमान और त्रनकोबार (B) दादरा और निर हवेिी 

 (C) िक्षद्वीप (D) पुदुचेरी 

 

74.   मीनाक्षी मंत्रदर, एक ऐत्रतहात्रसक त्रहंदू मंत्रदर है जो भारत के 

मंत्रदर शहर मदुरै, तत्रमिनाडु में ________ के दत्रक्षिी तट पर 

क्ट्स्थत है। 

 (A) कावेरी (B) पेन्नार 

 (C) वैिाई  (D) अमरावती 

 

75.   भारत में संुदरवन त्रकस प्रकार के वनो ं का एक उतृ्कष्ट् 

उदाहरि है? 

 (A) शुष्क वन (B) ज्वारीय वन 

 (C) आद््र पि्पाती वन (D) पि्पाती वन 

 

76.  टर ेड हवा या ईस्टर ग्रह स्थायी पूव्-से-पत्रिम प्रचत्रित हवाएं हैं 

जो पृथ्वी के भूमर्ध्रेखीय के्षि (30° N और 30° S अक्षांशो ंके 

बीच) में बहती हैं। टर ेड हवाएँ मुख्य रूप से उिरी िोिाध् में 

उिर पूव् से और दत्रक्षिी िोिाध् में दत्रक्षि-पूव् से, सत्रद्यो ंके 

दौरान मजबूत होती हैं और जब आक्त्रटक दोिन अपने िम् 

चरि में होता है। उिर-पूव् व्यापार हवाओ ंके कारि भारत 

में त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा है?    

 (A) उिर पत्रिमी भारत में सत्रद्यो ंमें बाररश होती है  

 (B) चेन्नई में शीतकािीन बाररश  

 (C) थार रेत्रिस्तान में धूि भरी आंधी  

 (D) भारतीय त्रहमािय में क्ट्स्थत्रत की क्ट्स्थत्रत  

 

77.  सूची- I को सूची- II के साथ त्रमिाएं और सूत्रचयो ंके नीचे त्रदए 

िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें:  

 (नदियो ों और उनके सोंगम के स्थान) 

     सूची- I  सूची- II 

 A. अिकनंदा और धौिीिंिा 1. त्रवषु्णप्रयाि (उिराखंड) 

 B. अिकनंदा और भािीरथी  2. देवप्रयाि (उिराखंड) 

 C. िंिा और कोसी         3. इिाहाबाद (उिर प्रदेश) 

 D. िंिा और यमुना    4. कुरुसेिा (त्रबहार का 

कत्रटहार त्रजिा) 

 Codes:   

  A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

78.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें:   

 (भारतीय का सबसे ऊों चा पर्वत) 

     सूची- I  सूची- II 

 A. अरुिाचि प्रदेश  1. कांिटो 

 B. महाराष्ट्र   2. देवमािी 

 C. ओत्रडशा  3. डोडबेट्टा 

 D. तत्रमिनाडु  4. कािसुबई 

 Codes:   

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3  

 

79.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ंके नीचे 

त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें:  

 (िुदनया के शहर और नदियााँ) 

     सूची- I  सूची- II 

 A. बिदाद  1. बुररिंिा 

 B. ढाका  2. त्रतिडी 

 C. रैं कफट्  3. डेनू्यब 

 D. बुडापेस्ट  4. मुख्य 

 Codes:   

  A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 
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80.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ं के 

 नीचे त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें: 

     सूची- I  सूची- II 

 A. त्रवश्व वन्यजीव त्रदवस  1. 24 अपै्रि 

 B. प्रयोिशािा पशुओ ंके त्रिए त्रवश्व त्रदवस   

  2. 3 माच् 

 C. त्रवश्व िौरैया त्रदवस  3. 21 जून 

 D. त्रवश्व त्रजराफ़ त्रदवस  4. 20 माच् 

 Codes:   

  

 

  A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

  

81.  सूची- II के साथ सूची- I का त्रमिान करें  और सूत्रचयो ं के 

 नीचे त्रदए िए कोड का उपयोि करके सही उिर चुनें:  

 (भारत के दहल से्टशन) 

     सूची- I  सूची- II 

 A. डिहौज़ी  1. कम त्रहमािय या 

महाभारत शे्रिी 

 B. दात्रज्त्रिंि  2. धौिाधार शे्रिी 

 C. िोनाविा  3. कुमाऊँ की पहात्रडयाँ 

 D. नैनीताि  4. सह्याद्री पहात्रडयाँ 

 Codes:   

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

82.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

1. भूमर्ध् रेखा पर 1 त्रडग्री अक्षांश की िम्बाई 110.569 

त्रकमी. है। 

 2. धु्रवो ंपर यह िम्बाई 111.7 त्रकमी. हो जाती है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

83.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. पृथ्वी एक घंटे में 15 त्रडग्री घूमती है। 

 2. पृथ्वी पत्रिम से पूव् घूमती है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

84.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार करें : 

1. भारत की मानक मर्ध्ाहन रेखा 82 (½)0 पूवी देशांतर को 

माना िया है। जो इिाहाबाद(प्रयािराज) से िुजरती है। 

 2. भारत का कुि देशान्तरीय त्रवस्तार ििभि 300 है। 

3. भारत का मानक समय ग्रीनत्रवच मानक समय से 5 घंटे 

30 त्रमनट आिे है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

  

 (A) केवि 1  (B) केवि 1 और 2 

 (C) केवि 1 और 3  (D) 1, 2 और 3 

 

85.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. जेिेप िा त्रसक्ट्क्कम को त्रतब्बत से जोडता है। 

 2. बारा-िाचा त्रहमाचि प्रदेश को िेह से जोडता है। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

86.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

1. त्रनकोत्रटना टुबैकम तथा त्रनकोत्रटना रक्ट्स्टका तम्बाकू की 

मुख्य त्रकिें है। 

2. भारत में कहवा की दो त्रकिें पैदा की जाती हैं- अरेत्रबका 

तथा रोबेस्टा।  

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

87.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

1. 1798 ई. में ईस्ट इक्ट्ण्डया कम्पनी द्वारा प्रयोिात्मक रूप 

से कहवा का उत्पादन शुरू त्रकया िया। 

2. कहवा का व्यापाररक उत्पादन भारत में 1820 ई. से 

प्रारम्भ हुआ। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

88.  सभी तीन-िोि मेज समे्मिनो ंमें कौन शात्रमि हुआ? 

 (A) एम के िांधी (B) एम एम मािवीय 

 (C) बी आर अंबेडकर (D) एनी बेसेंट 

 

89.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन मोरारजी देसाई का त्रनवा्ि स्थि है? 

 (B) अभय घाट (C) एकता स्थि 

 (C) शक्ट्क्त स्थि (D) त्रवजय घाट 

 

90.  ज्योत्रतर् का प्राचीन िक्ष्य था। 

 (A) िह्ांड का अत्रधक सटीक मॉडि बनाना 

 (B) मानव घटनाओ ंकी भत्रवष्यवािी करना 

 (C) पृथ्वी की उत्पत्रि को समिते हैं 

 (D) ऋतुओ ंके िुजरने की भत्रवष्यवािी करते हैं 

 

91.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन एक िह्वात्रदनी थी त्रजन्होनें वेदो ं के 

कुछ भजनो ंकी रचना की थी? 

 (A) िािी (B) िोपामुद्रा 

 (C) सात्रविी (D)िीिावती 

 

92.  त्रकसे "शक, यवन और पल्लवो ंका नाश करने वािा" कहा 

िया है?  

 (A) सं्कदिुप्त (B) िौतमीपुि सतकिी 

 (C) त्रसमुका (D) सतकिी प्रथम 

 

93.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत राजाओ ंमें से त्रकसे मामिान (महान पहिवान) 

के रूप में भी जाना जाता था? 

 (A) पुिकेत्रशन II (B) महेन्द्रवम्न प्रथम 

 (C) नरत्रसंहवम्न प्रथम (D) हर््वध्न 
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94.  हर््वध्न की राजधानी कौन सी थी? 

 (A) कने्हरी (B) कुशीनिर 

 (C) बेिूर (D) कन्नौज 

 

95.  भारतीय राष्ट्र ीय कांगे्रस के त्रनम्नत्रिक्ट्खत सिो ंका त्रमिान करें ।  

 र्र्व  अध्यक्ष 

 1. क्ट्व्हटिी कमीशन    a. जत्रियांवािा बाग़ नरसंहार 

 2. बटिर कमीशन     b. श्रम 

 3. हंटर कमीशन         c.  त्रशक्षा 

 4. सैडिर कमीशन     d. भारतीय राज्य 

 (A) 1-b, 2-c, 3-a, 4-d (B) 1-b, 2-c, 3-d, 4-a 

 (C) 1-b, 2-a, 3-d, 4-c (D) 1-b, 2-d, 3-a, 4-c 

  

96.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा िित तरीके से मेि खाता है। 

 (A) पहिा  एंग्लो-मराठा युद्ध - वॉरेन हेक्ट्सं्टग्स 

 (B) भारत में त्रसत्रवि सेवाओ ंका जनक - िॉड् त्रिटन 

 (C) चार््ल् वुड डेसै्पच - िॉड् डिहौजी 

 (D) जनििना की  शुरूवात - िॉड् मेयो 

 

97.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा िित तरीके से मेि खाता है। 

 (A) चौरी चौरा की घटना - 1922 

 (B) जत्रियाँवािा बाि हत्याकांड - 1920 

 (C) िांधी-इरत्रवन संत्रध  - 1931 

(D) भारत छोडो आंदोिन - 1942 

 

98.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. बाबर ने 8 जून 1494 में फरिाना राज्य का उिरात्रधकार 

प्राप्त त्रकया तब उसकी उम्र केवि 12 वर्् की थी। 

 2. बाबर ने भारत में मुिि साम्राज्य की नीवं रखी। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2  

 

 99.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. िोना रेड्डी को तेििू का तुिसीदास कहा जाता है।इन्होनें 

रंिनाथ रामायि की रचना की। 

 2. त्रवजयनिर के कृष्णदेवराय के दरबारी कत्रव हररदास ने 

इएसुमाया-त्रविक्कम त्रिखा। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

  

100.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. डायर जत्रियांवािा बाि हत्याकांड के त्रिए त्रजमे्मदार था। 

 2. जात्रियावािा बाि नरसंहार, त्रजसे अमृतसर नरसंहार भी 

कहा जाता है, 13 अपै्रि 1919 को हुआ था। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

101.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. राजत्रसंह, त्रवर् वृक्ष का िेखन बंत्रकम चंद्र चटजी ने त्रकया। 

 2. शरतचन्द्र ने श्रीकांत, देवदास उपन्यास की रचना की। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

102.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. त्रसकंदर िोदी ने आिरा शहर की स्थापना की। 

 2. िोदी वंश का संस्थापक बहिोि िोदी था। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

103.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत कथनो ंपर त्रवचार कीत्रजयेेः  

 1. तुििक वंश का संस्थापक मुहम्मद त्रबन तुििक था। 

 2. ग्यासुद्दीन तुििक के शेख त्रनजामुद्दीन औत्रिया के साथ 

तनावपूि् संबंध रहे थे। 

 उपय्ुक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही है/हैं? 

  

 (A) केवि 1 (B) केवि 2 

 (C) 1 और 2 दोनो ं (D) न तो 1, न ही 2 

 

104.   प्राकृत्रतक िैस, एक प्राकृत्रतक रूप से पाया जाने वािा िैस 

त्रमश्रि है त्रजसमें मुख्य रूप से होता है? 

 (A) काब्न (B) मीथेन 

  (C) नाइटर ोजन (D) ऑक्सीजन 

 

105.   पूवी घाट उिरी ओत्रडशा से आंध्र प्रदेश होते हुए कहाँ तक 

जाते हैं? 

 (A) पत्रिम बंिाि (B) िुजरात 

 (C) तत्रमिनाडु (D) केरि 

 

106.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन से कथन सत्य हैं? 

 I. त्रसंचाई त्रमट्टी या कृत्रर् के्षि के त्रिए पानी का कृत्रिम 

 अनुप्रयोि है। 

II. त्रसंचाई प्रिािी के पीछे मुख्य त्रवचार आवश्यक पानी की 

नू्यनतम मािा के साथ बनाए रखकर कृत्रर् फसिो ंऔर पौधो ं

की वृक्ट्द्ध में सहायता करना है, 

 सही त्रवकल्प का चयन करें  

 (A) केवि I (B)केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

 

107.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन से कथन सत्य हैं? 

 I. नहरें  त्रनम्न स्तर की राहत के के्षिो ं में त्रसंचाई का एक 

 प्रभावी स्रोत हो सकती हैं, 

 II. चट्टानी और अत्रसंत्रचत के्षिो ं में नहरो ं की खुदाई कत्रठन 

 और असमान है 

 सही त्रवकल्प का चयन करें  

 (A) केवि I (B)केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

 

108. त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन से कथन सत्य हैं? 

 I. क्ट्रंकिर त्रसंचाई के पानी को हवा में त्रछडका जाता है 

 और कुछ हद तक बाररश होने पर जमीन की सतह पर 

 त्रिरने त्रदया जाता है। 

 II. िेहं जैसी फसिो ं को छोडकर ििभि सभी फसिें 

 क्ट्रंकिर त्रसंचाई प्रिािी के त्रिए उपयुक्त हैं 

 सही त्रवकल्प का चयन करें  

 (A) केवि I (B)केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II  

 

109.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन से कथन सत्य हैं? 
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 I. फरो त्रसंचाई एक प्रकार की सतही त्रसंचाई है त्रजसमें एक 

 खेत में फसि की कतारो ंके बीच खाई या "फरो" खोदे जाते 

 हैं। 

 II. सज् इररिेशन, फ़रो इरीिेशन का एक प्रकार है, जहाँ 

 त्रनयत समय अवत्रध में पानी की आपूत्रत् बंद रहती है। 

 सही त्रवकल्प का चयन करें  

 (A) केवि I (B)केवि II 

 (C) I और II दोनो ं (D) न तो I और न ही II 

 

110.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सा राष्ट्र ीय उद्यान अंडमान और 

त्रनकोबार द्वीप समूह से संबंत्रधत है? 

 (A) त्रजम कॉबेट नेशनि पाक्  

 (B) नािरहोि राष्ट्र ीय उद्यान 

 (C) बािपखराम राष्ट्र ीय उद्यान 

 (D) महात्मा िांधी मरीन नेशनि पाक् 

 

111.  त्रनम्नत्रिक्ट्खत में से कौन सी त्रवशेर्ता जैव त्रवत्रवधता के हॉट 

स्पॉट से संबंत्रधत नही ंहै? 

 (A) बडी संख्या में प्रजात्रतयां 

 (B) स्थात्रनकमारी वािे प्रजात्रतयो ंकी प्रचुरता 

 (C) बडी संख्या में त्रवदेशी प्रजात्रतयाँ 

 (D) त्रनवास स्थान का त्रवनाश 

 

112.   त्रकस प्रजात्रत के शब्द का उपयोि सबसे अत्रधक बार त्रकया 

जाता है, जो आवास और बायोररएिन्स पर प्रत्रतकूि प्रभाव 

डािते हैं? 

 (A) सापेक्ष प्रजात्रतयो ं (B) नीित्रिरर तहर 

 (C) आिामक प्रजात्रतयाँ (D) त्रवरै्िा खरपतवार 

 

113.  भारत के त्रनम्नत्रिक्ट्खत राष्ट्र ीय उद्यानो ं में से त्रकसमें आमतौर 

पर केवि उष्णकत्रटबंधीय जिवायु है? 

 (A) इंद्रावती राष्ट्र ीय उद्यान (B) नामधापा नेशनि पाक् 

 (C) हेत्रमस नेशनि पाक् (D) त्रपन वैिी नेशनि पाक् 

 

114.  अत्यत्रधक त्रवरै्िे िैसीय प्रदूर्को ंमें से कौन सा है? 

 (A) काब्न मोनोऑक्साइड (B) काब्न डाइऑक्साइड 

 (C) अमोत्रनया (D) मीथेन 

 

115.  रेत्ररजरेटर में कौन सी िैस का उपयोि होता है? 

 (A) काब्न मोनो ऑक्साइड (B) क्लोरोफ्लोरो काब्न 

 (C) नाइटर ोजन (D) अमोत्रनया 

 

116.  पेटर ोकेत्रमकर्ल् में कौन सी िैस पाई जाती है और इसका 

उपयोि ईंधन के रूप में त्रकया जाता है? 

 (A) एत्रथिीन (B) अभ्रक 

 (C) बेंजीन  

 (D) वाष्पशीि काब्त्रनक यौत्रिक 

 

117.   प्रधानमंिी आवास योजना (PMAY) त्रकस मंिािय द्वारा शुरू 

की िई? 

(A) रसायन और उव्रक मंिािय 

(B) आयुर् मंिािय 

(C) कृत्रर् और त्रकसान कल्याि मंिािय 

(D) आवास और शहरी िरीबी उपशमन मंिािय 

 

118.  देश की वायु सेना के बहादुर नायको ंको सम्मात्रनत करने के 

त्रिए प्रत्रतवर्् अरूबर के त्रकस त्रदन भारत में वायु सेना त्रदवस 

मनाया जाता है? 

 (A) 10 अरूबर (B) 9 अरूबर 

 (C) 5 अरूबर (D) 8 अरूबर 

 

119.  उस भारतीय अमेररकी अंतररक्ष यािी का नाम क्या है जो 

NASA-SpaceX के िू-3 त्रमशन की कमान संभािेिा? 

 (A) स्वात्रत मोहन (B) डेव त्रमिर 

 (C) राजा चररक (D) त्रसरीशा बंदिा 

  

120.  अंतरा्ष्ट्र ीय हॉकी महासंघ द्वारा आयोत्रजत FIH स्टास् अवाडट्स 

के 2020-21 संस्करि में पे्लयर ऑफ द ईयर (पुरुर्) त्रकसने 

जीता है? 

 (A) पीआर श्रीजेश (B) त्रववेक सािर प्रसाद 

 (C) ग्राहम रीड (D) हरमनप्रीत त्रसंह  
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GENERAL KNOWLEDGE 

Ans.1(D)  एक नू्यट्र ॉन तारा एक आकाशीय प िंड है पिसमें बहुत 

छोटे् पिज्या (आमतौर  र 18 मील / 30 पकमी) और 

बहुत अपिक घनत्व होता है, िो  रर ूर्ण नू्यट्र ॉन से 

बना होता है। 

Ans.2(C)  पिले्हम कॉनराड रॉन्टगन, पिन्हें डायग्नोस्टिक 

रेपडयोग्राफी के िनक के रू  में िाना िाता है, एक 

िमणन भौपतक पिज्ञानी थे पिन्होिंने  हली बार 1895 में 

एक्स-रे की खोि की थी और 1901 में भौपतकी में 

 हला नोबल  ुरस्कार प्राप्त पकया था। 

Ans.3(B)  एक क्वाट्टणि घडी या घडी के अिंदर, बैट्री 

इलेक्ट्र ॉपनक सपकण ट् के माध्यम से क्वाट्टणि पििल को 

 पबिली भेिती है। क्वाट्टणि पििल एक सट्ीक 

आिृपि  र (आगे और  ीछे किं  न करता है): प्रते्यक 

सेकिं ड में 32768 बार। यह  ीिोइलेस्टक्ट्रक प्रभाि के 

कारर् है। 

Ans.4(A)  कोई भी शुद्ध बल, िो एक समान  रर ि गपत  ैदा 

करता है, एक अपभकेन्द्रीय बल कहलाता है। एक 

अपभकेन्द्रीय बल की पदशा ििता के कें द्र की ओर 

 होती है, िही अपभकेन्द्रीय त्वरर् की पदशा। नू्यट्न के 

 गपत के दूसरे पनयम के अनुसार, शुद्ध बल द्रव्यमान 

का  त्वरर् है। 

Ans.5(B)  गमण हिा में कूलर की हिा की तुलना में अपिक  ानी 

रखने की क्षमता होती है। इसपलए अगर ता मान 

बढ़ता है और हिा में अपतररक्त नमी नही िं पमलती है, 

तो सा ेक्ष आद्रणता घट् िाएगी।  

Ans.6(D)  ग्लास पप्रज्म सफेद प्रकाश को सात रिंग में पिभापित 

करने के पलए उ योग पकया िाने िाला उ करर् है। 

'प्रकाश के पिके्ष र् ’को सफेद प्रकाश के  पिभािन 

के रू  में  ररभापित पकया िा सकता है िब यह 

एक ग्लास पप्रज्म के माध्यम से अ ने रिंगोिं के घट्क 

 से्पक्ट्रम (यानी िायलेट्, इिंपडगो, नीला, हरा,  ीला, 

नारिंगी और लाल) में गुिरता है। 

Ans.7(B)  पिकल फाइबर एक उ करर् है िो कुल आिंतररक 

प्रपतपबिंब के पसद्धािंत  र काम करता है पिसके द्वारा 

प्रकाश सिंकेतोिं को ऊिाण के एक नगण्य नुकसान के 

साथ एक स्थान से दूसरे स्थान  र पे्रपित पकया िा 

 सकता है। 

Ans.8(D)  ररमोट् सेंपसिंग पडिाइस (RSD) एक अनूठी प्रर्ाली है 

िो गपत में िाहनोिं के उत्सिणन को व्यस्टक्तगत रू  से 

मा ने में सक्षम है, इसमें इन्फ्रारेड रे का इनपबल्ट 

स्रोत है। 

Ans.9(C)  सपकण ट् से गुिरने िाला आिेश हमेशा एक उ करर् 

(िो एक प्रपतरोिक के रू  में कायण करता है) या 

पकसी अन्य अिरोिक के माध्यम से गुिरता है, िो 

उस िारा की मािा को सीपमत करता है िो एक 

सपकण ट् से प्रिापहत हो सकती है। उ करर्ोिं को 

 सुरक्षा उदे्दश्ोिं के पलए अ ेक्षाकृत पनम्न स्तर  र चालू 

 रखने के पलए पडजाइन पकया गया है। 

Ans.10(B)  िब तार की लिंबाई को दोगुना करने के पलए बढ़ाया 

िाता है, तो िॉस सेक्शन का के्षिफल घट्कर आिा 

हो िाता है। इसपलए िब तार खी िंचा िाता है, तो 

प्रपतरोि चार गुना बढ़ िाता है। 

Ans.11(A)  अपिक ऊँचाई  र, बाहर का िायुदाब आ के 

फेफडोिं के िायुदाब से कम होता है, यह  तली 

 हिा में खी िंचने के पलए और आ की नसोिं के पलए  ूरे 

 शरीर में ऑक्सीिन  िं  करने के पलए और अपिक 

 कपठन बना देता है। 

Ans.12(A)  Dichlorodifluoromethane एक रिंगहीन गैस के 

रू  में एक बेहोश ईथर की गिंि देती है। अ ने स्वयिं 

के िाष्प दबाि के तहत सीपमत तरल के रू  में 

भेिा। अ ुष्ट तरल के साथ सिं कण  शीतदिंश  ैदा 

 कर सकता है। दोनोिं घट्क असिंगत हैं। हिा के 

पिस्था न द्वारा asphyxiate कर सकते हैं। लिंबे 

समय तक गमी या आग से बिंद किं टे्नर का 

एक्स ोिर पहिंसक और रॉकेट् के फट्ने का कारर् 

बन सकता है। 

 Dichlorodifluoromethane खाद्य  दाथों के पलए 

एक सीिा सिं कण  ठिं ड एिेंट् है। रेपरिरेंट्, एयरोसोल 

प्रो ेलेंट् Dichlorodifluoromethane (R-12), 

आमतौर  र ब्ािंड नाम Freon-12 के तहत बेचा 

िाता है, यह एक क्लोरोफ्लोरो काबणन हलोमेथेन 

(CFC) है, पिसका उ योग रेपरिरेंट् और एयरोसोल 

से्प्र प्रो ेलेंट् के रू   में पकया िाता है। मॉस्टन्टर यल 

प्रोट्ोकॉल का अनु ालन करते हुए, ओिोन  रत को 

नुकसान के बारे में पचिंताओिं के कारर् 1994 में कई 

अन्य देशोिं के साथ सिंयुक्त राज्य अमेररका में इसके 

पनमाणर्  र प्रपतबिंि लगा पदया गया था। यह कई 

काबणपनक सॉल्वैंट्टस में घुलनशील है। 

 एक ट्र ािंसफामणर एक पिदट युत उ करर् है पिसे बारी-

बारी से चालू करने के पलए एक िोले्टि से दूसरे में 

 ररिपतणत पकया िाता है। इसे "िे  अ " या "िे  

डाउन" िॉले्टि और चुिंबकीय पे्ररर् पसद्धािंत  र काम 

करने के पलए पडजाइन पकया िा सकता है। िब 

िोले्टि को एक कॉइल से  ेश पकया िाता है, पिसे 

प्राथपमक  कहा िाता है, तो यह लोहे के कोर को 

चुम्बपकत करता है। 

Ans.13(A)  खतरे के सिंकेतोिं के पलए रिंग लाल का उ योग करने 

का प्राथपमक कारर् यह है पक लाल प्रकाश हिा के 

अरु्ओिं द्वारा कम से कम पबखरा हुआ है। प्रकीर्णन 

का प्रभाि पकसी रिंग की तरिंग दैध्यण की चौथी शस्टक्त 

से पि रीत होता है। ... तो लाल बिी कोहरे, बाररश, 

और एक िैसे के माध्यम से सबसे लिंबी दूरी की 

 यािा करने में सक्षम है। 

 सौर कोपशकाओिं में िमेपनयम का उ योग नही िं पकया 

 िाता है। िमेपनयम मूल रू  से सबसे अपिक 

इसे्तमाल पकया िाने िाला अिणचालक  दाथण था। 

लेपकन  पसपलकॉन िमेपनयम की तुलना में अपिक 

प्रचुर मािा में  है। 

Ans.14(B)  त्वरर् के पबना एक आिेपशत कर् एक पिदट युत के 

साथ-साथ एक चुिंबकीय के्षि का पनमाणर् करता है। 

यह एक पिदट युत के्षि का उत्पादन करता है।  

 ट्िंगिन में उच्च प्रपतरोिक सिं पि होती है पिसके 

 कारर् यह बल्ब के गमण और उज्जिल बनाने के पलए 

बहुत अपिक प्रिाह का पिरोि करता है। इसपलए, 

इसका उ योग बल्ब पफलामेंट् के रू  में पकया 

िाता है। ट्िंगिन का गलनािंक और प्रपतरोिकता 

बहुत अपिक होती है। 

Ans.15(C)  एक िीिाश्म प छले भूिैज्ञापनक युग से पकसी भी 

िीपित चीज का कोई भी सिंरपक्षत अिशेि, छा  या 

पनशान है। उदाहरर्ोिं में हपियोिं, गोले,

 एक्सोसे्कलेट्न, िानिरोिं या रोगारु्ओिं के  त्थर के 
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पनशान, एम्बर, बालोिं, सिंरपक्षत लकडी, तेल, कोयला 

और डीएनए अिशेि में सिंरपक्षत िसु्तएिं  शापमल हैं। 

िीिाश्मोिं की समग्रता को िीिाश्म ररकॉडण के रू  में 

िाना िाता है। िीिाश्म पिज्ञान िीिाश्मोिं का 

अध्ययन है: उनकी आयु गठन की पिपि, और 

पिकासिादी महत्व। 

 काबणन -12 और काबणन -14 तत्व काबणन के दो 

 समस्थापनक हैं। काबणन -12 और काबणन -14 के बीच 

 का अिंतर उनके प्रते्यक  रमारु् में नू्यट्र ॉन की सिंख्या 

है।  काबणन के दोनोिं समस्थापनकोिं के  रमारु्ओिं में 6 

प्रोट्ॉन  होते हैं। काबणन -12 के  रमारु्ओिं में 6 

नू्यट्र ॉन होते हैं,  िबपक काबणन -14 के  रमारु्ओिं में 

8 नू्यट्र ॉन होते हैं। 

Ans.16(A)  एक एक्सप़िपशएिं ट् गैस एक नोट्ोस्टक्सक या नू्यनतम 

पििाक्त गैस है िो सािंस लेने िाली हिा में सामान्य 

ऑक्सीिन एकाग्रता को कम या पिस्थाप त करती है। 

ऑक्सीिन-रपहत हिा के सािंस लेने से  श्वासािरोि 

(दम घुट्ने) से मृतु्य हो सकती है। क्ोिंपक

 एक्सप़िके्सन्ट गैसें अ ेक्षाकृत पनस्टिय और गिंिहीन 

 होती हैं, इसपलए काबणन डाइऑक्साइड 

(हाइ रकेपनया) के मामले में उच्च सािंद्रता में उनकी 

उ स्टस्थपत  र ध्यान नही िं पदया िा सकता है। 

 पििाक्त गैसें, इसके पि रीत, अन्य तिंिोिं द्वारा मृतु्य का 

 कारर् बनती हैं, िैसे पक सेलुलर स्तर  र ऑक्सीिन 

के  साथ प्रपतस्पिाण (िैसे काबणन मोनोऑक्साइड) या 

श्वसन  प्रर्ाली को सीिे नुकसान  हुिंचाना (िैसे 

़िॉस्जीन)।  इनमें से कम मािा घातक है। 

 एपथलीन पिपभन्न एिं िाइमोिं के उत्पादन को बढ़ािा देता 

है  िो फलोिं के पिकास और पिकास में मदद करता 

है।  इनमें फलोिं के अिंदर रसायनोिं को तोडने में मदद 

करने  के पलए हाइडर ॉपलस शापमल हैं,  ेस्टक्ट्न 

(कोपशकाओिं के बीच गोिंद) के  ाचन को उते्प्रररत 

करने के पलए शकण रा,  ेस्टक्ट्नास में िाचण की 

हाइडर ोपलपसस में तेिी लाने के  पलए एमाइलेि। 

Ans.17(C)  िमीकम्पोि (िमी-कम्पोि, िमीकल्चर) पिपभन्न 

प्रिापतयोिं के कीडोिं, आमतौर  र लाल पिग्लगसण, 

 सफेद कृपमयोिं और अन्य कें चुओिं का उ योग करते 

हुए अ घट्न प्रपिया का उत्पाद है, िो पक 

डीकिं  ोपििंग िेपिटे्बल या फूड िेि, बेड मट्ीररयल 

और िमीिैि  के पमश्रर् का पनमाणर् करता है। 

 िमीकाि (कृपम कास्टििंग, कृपम हटयूमस, कृपम खाद 

या  कृपम मल कहा िाता है) कें चुओिं द्वारा काबणपनक 

 दाथों  के टू्ट्ने का अिंपतम उत्पाद है। इन कास्टििंग 

में  िमीकम्पोस्टििंग से  हले काबणपनक  दाथों की 

तुलना में प्रदूिर् के कम स्तर और  ोिक तत्वोिं की 

उच्च सिंतृस्टप्त को पदखाया गया है। 

 िैि उिणरक  शु  दाथण,  शु उत्सिणन (खाद), मानि 

 उत्सिणन और िनस्पपत  दाथण (िैसे खाद और फसल 

 अिशेि) से प्राप्त उिणरक हैं। प्राकृपतक रू  से  ाए 

 िाने िाले िैपिक उिणरकोिं में मािंस प्रसिंस्करर्,  ीट्, 

 खाद, घोल और गुआनो से प्राप्त  शु अ पशष्ट 

शापमल हैं। 

 इसके पि रीत, िापर्स्टज्यक खेती में उ योग पकए 

िाने िाले अपिकािंश उिणरकोिं को खपनिोिं (िैसे, 

फॉसे्फट् रॉक) या औद्योपगक रू  से उत्पापदत (िैसे, 

अमोपनया) से पनकाला िाता है। 

Ans.18(C)  कै ेपसट्ेंस पकसी प्रर्ाली के पिदट युत आिेश में 

 ररितणन का अनु ात है, िो इसकी पिदट युत क्षमता में 

सिंबिंपित  ररितणन के पलए है। कै ेपसट्ेंस के दो 

 पनकट् से सिंबिंपित िारर्ाएिं  हैं: स्व कै ेपसट्ेंस और 

 आ सी कै ेपसट्ेंस कोई भी िसु्त िो पिदट युत 

आिेपशत हो सकती है, स्व कै ेपसट्ेंस प्रदपशणत करती 

है। एक बडी स्व कै ेपसट्ेंस के साथ एक सामग्री कम 

समाई िाले एक से अपिक िोले्टि  र अपिक 

पिदट युत आिेश रखती है। सिंिाररि के सिंचालन को 

समझने के पलए पिशेि रू  से महत्व ूर्ण है पक 

सिंिाररि के सिंचालन को समझने के पलए, तीन 

प्राथपमक रैस्टखक इलेक्ट्र ॉपनक घट्कोिं में से एक 

(प्रपतरोिोिं और पे्ररकोिं के साथ)।   

 कै ेपसट्ेंस केिल पडिाइन की ज्यापमपत (िैसे पे्लट्ोिं 

का  के्षि और उनके बीच की दूरी) और सिंिाररि की 

पे्लट्ोिं के बीच ढािंकता हुआ  दाथण की  ारगम्यता का 

एक कायण है। कै ेपसट्ेंस की एसआई इकाई फैराड 

है, पिसका  नाम अिंगे्रिी भौपतक पिज्ञानी माइकल 

फैराडे के नाम  र  रखा गया है। 

Ans.19(B)  ऑपिकल पसिम की फोकल लिंबाई इस बात का 

मा  है पक पसिम प्रकाश को पकतनी मिबूती से 

 ररिपतणत या  ररिपतणत करता है; यह पसिम की 

 ऑपिकल  ािर का पिलोम है। एक सकारात्मक 

फोकललिंबाई इिंपगत करती है पक एक पसिम प्रकाश 

को ररिपतणत करता है, िबपक एक नकारात्मक 

फोकल लिंबाई इिंपगत करता है पक पसिम प्रकाश का 

पिचलन करता है। कम फोकल लिंबाई िाली एक 

प्रर्ाली पकरर्ोिं को अपिक तेिी से झुकाती है, पिससे 

उन्हें कम दूरी  र ध्यान कें पद्रत करने या अपिक तेजी 

से मोडने में मदद पमलती है। 

 उिल लेंस एक अपभसारी लेंस है। िब उिल लेंस के 

 माध्यम से प्रकाश की समानािंतर पकरर्ें गुिरती हैं तो 

 अ िपतणत पकरर्ें एक पबिंदु  र अपभसररत हो िाती हैं 

 पिसे प्रमुख फोकस कहा िाता है। मुख्य फोकस 

और लेंस के कें द्र के बीच की दूरी को फोकल लिंबाई 

कहा िाता है। 

 फोकल लेंथ (लाल रिंग में पदखाई गई) उिल लेंस या 

 अितल द णर् के कें द्र और लेंस के कें द्र पबिंदु के बीच 

की  दूरी होती है और िह पबिंदु िहािं प्रकाश की 

समानािंतर  पकरर्ें पमलती हैं, या अपभसरर् होती हैं। 

Ans.20(C)  हाइडर ोिन (H), एक रिंगहीन, गिंिहीन, बेस्वाद, 

ज्वलनशील गैसीय  दाथण िो रासायपनक तत्वोिं के 

 ररिार का सबसे सरल सदस्य है। 

 इलेस्टक्ट्रक चािण, कुछ प्राथपमक कर्ोिं द्वारा पकए गए 

 दाथण की मूल सिं पि. इलेस्टक्ट्रक चािण, िो 

सकारात्मक या नकारात्मक हो सकता है, असतत 

प्राकृपतक इकाइयोिं में होता है और इसे न तो बनाया 

िाता है और न ही नष्ट पकया िाता है। 

 आितण सारर्ी के समूह 18 (कुलीन गैसोिं) के 

रासायपनक तत्व, हीपलयम (HE)। दूसरा सबसे हल्का 

तत्व (केिल हाइडर ोिन हल्का है), हीपलयम एक 

रिंगहीन, गिंिहीन और बेस्वाद गैस है िो -268.9 ° C 

(-452 ° F)  र तरल हो िाता है। िोमोस्टस्फयर, सूयण 

के िायुमिंडल की सबसे पनचली  रत, कई हजार 

पकलोमीट्र मोट्ी, चमकीले प्रकाश रेखा के ऊ र 

और बेहद तप्त कोरोना के नीचे स्टस्थत है। 
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Ans.21(D)  पहमािंक ता मान पिस  र एक तरल ठोस हो िाता 

है। गलनािंक के साथ, बढ़ा हुआ दबाि आमतौर  र 

पहमािंक को बढ़ाता है। गलन, गमी लागू होने  र एक 

ठोस को तरल में बदलना। एक शुद्ध पििलीय ठोस 

में,  यह प्रपिया एक पनपित ता मान  र होती है पिसे 

गलनािंक कहा िाता है; एक ठोस ठोस आम तौर  र 

प्रमुख घट्क के प घलने पबिंदु के नीचे ता मान की 

एक सीमा से अपिक प घला देता है। 

 अनाकार ठोस, कोई भी गैर-पििलीय ठोस पिसमें 

  रमारु् और अरु् एक पनपित िाली  ैट्नण में 

व्यिस्टस्थत नही िं होते हैं। ऐसे ठोस  दाथों में ग्लास, 

प्लास्टिक और  िेल शापमल हैं। 

 पििल, कोई भी ठोस  दाथण पिसमें घट्क 

 रमारु्ओिं को एक पनपित  ैट्नण में व्यिस्टस्थत पकया 

िाता है और पिसकी सतह की पनयपमतता इसकी 

आिंतररक समरू ता को दशाणती है। 

Ans.22(B)  थमोप्लास्टिक्स को बार-बार गमण करके और ठिं डा 

करके कठोर पकया िा सकता है। थमोसेपट्िंग 

प्लास्टिक, हालािंपक, एक बार गमण होने के बाद स्थायी 

रू  से कठोर हो िाता है। थमाणप्लास्टिक गुर्: 

थमाणप्लास्टिक के उदाहरर्ोिं में  ॉपलथीन ( ीई), 

 ॉलीप्रो ाइलीन ( ी ी),  ॉलीपिनाइल क्लोराइड 

( ीिीसी),  ॉलीिाइपनन ( ीएस), नायलॉन आपद 

शापमल हैं। 

Ans.23(C)  कम  ीएच िाइन का स्वाद तीखा और खट्टा होगा, 

िबपक उच्च  ीएच िाइन बैक्ट्ीररया के पिकास के 

पलए अपतसिंिेदनशील होते हैं। ज्यादातर िाइन  ीएच 

की मािा 3 या 4 के आस ास होती है। समुद्री िल 

का  ीएच लाखोिं ििों से स्टस्थर है। औद्योपगक युग 

शुरू होने से  हले, समुद्र की सतह  र औसत  ीएच 

लगभग 8.2 था। 

Ans.24(A)  थमोसेपट्िंग  ॉपलमर िॉस-पलिंक्ड या भारी ब्िंच िाले 

 ॉपलमर हैं िो मोस्टडिंग प्रपिया के दौरान कठोर हो 

िाते हैं। इन प्लास्टिकोिं को दोबारा गमण करने  र 

नरम नही िं पकया िा सकता है। थमोसेपट्िंग प्लास्टिक 

के उदाहरर्ोिं में बैक्लाइट्, यूररया-फॉमेस्टडहाइड 

रेपिन शापमल हैं। 

Ans.25(A)  डेनमाकण  से हिंस पिपियन ओिेड 1825  ृथक्करर् 

में सफल रहे थे; हालािंपक उन्होिंने स्पष्ट रू  से शुद्ध 

एलू्यमीपनयम की बिाय प्रयोगोिं में उ योग पकए गए 

तत्वोिं के साथ एक एलू्यमीपनयम पमश्र िातु का 

उत्पादन पकया। 

Ans.26(C)  कैस्टल्शयम ऑक्साइड का उ योग सीमेंट् और कािंच 

बनाने के पलए पकया िाता है। सोपडयम बाय 

काबोनेट् के साथ, बेपकिं ग  ाउडर में ट्ाट्णररक एपसड 

भी होता है 

Ans.27(A)  लाइसोिाइम एक पिशेि एिं िाइम है िो आँसू, लार, 

 सीने और शरीर के अन्य तरल  दाथों में  ाया िाता 

है। अन्य मू्यकोसल लाइपनिंग, िैसे नाक गुहा में भी 

लाइसोिाइम होता है। यह उन बैक्ट्ीररया को नष्ट 

कर देता है िो इन मागों से हमारे शरीर में प्रिेश 

करने का प्रयास करते हैं। आँसू के मामले में, िे 

हमारी आिंखोिं को बैक्ट्ीररया के आिमर् से बचाते 

हैं। 

Ans.28(B)  िगीकरर् मलेररया एक िेक्ट्र िपनत बीमारी है, िो 

िीनस प्लास्मोपडयम के प्रोट्ोिोआ  रिीिी के 

कारर् होती है, िो मादा एनोपफलीि मच्छर के 

काट्ने से फैलता है। प्लास्मोपडयम  रिीिी प्रोट्ोिोि 

ऑडणर एप कोमपे्लक्सा से सिंबिंपित है, पिसमें अन्य 

रोगिनकोिं िैसे पक बेबेपसया, ट्ोक्सोप्लाज्मा और 

पििोस्पोररपडयम शापमल हैं। 

 अमीबा, पिसे अमीबा के रू  में भी िाना िाता है, 

एक िीनस है िो प्रोट्ोिोआ से सिंबिंपित है, िो 

एककोपशकीय यूकेररयोट्टस (पझल्ली-बाध्य कोपशका 

अिंग िाले िीि) हैं। अमीबा नाम ग्रीक शब्द अमीबा 

से पलया गया है, पिसका अथण है  ररितणन, कई 

प्रिापतयािं हैं, पिनमें से सबसे व्या क रू  से 

अध्ययन पकया गया अमीबा प्रोटू्स है। 

Ans.29(D)  प्लािंट् एनाट्ॉमी  ौिोिं के ऊतकोिं और कोपशकाओिं का 

अध्ययन है तापक इन िीिोिं के पनमाणर् के तरीके के 

बारे में और अपिक िानने के पलए पक िे कैसे काम 

करते हैं। ये अध्ययन बहुत महत्व ूर्ण हैं क्ोिंपक िे 

 ौिोिं की देखभाल करने और  ौिोिं की बीमाररयोिं से 

लडने की बेहतर समझ की ओर ले िाते हैं। प्लािंट् 

एनाट्ॉमी को फाइट्ोट्ॉमी के नाम से भी िाना िाता 

है। 

Ans.30(D)  मेट्ािेपसस का मतलब है पक कैं सर एक अलग 

शरीर के पहसे्स में फैलता है िहािं से यह शुरू हुआ 

था। िब ऐसा होता है, तो डॉक्ट्र कहते हैं पक कैं सर 

"मेट्ािेसाइज़्ड" है। आ का डॉक्ट्र इसे 

"मेट्ािैपट्क कैं सर," "उन्नत कैं सर," या "िेि 4 

कैं सर" भी कह सकता है। मेट्ािेस मेट्ािेपसस का 

बहुिचन रू  है। मेट्ािेस सबसे अपिक तब 

पिकपसत होते हैं िब कैं सर कोपशकाएिं  मुख्य टू्यमर 

से अलग हो िाती हैं और रक्तप्रिाह या लसीका 

प्रर्ाली में प्रिेश करती हैं। ये पसिम शरीर के चारोिं 

ओर तरल  दाथण ले िाते हैं। 

Ans.31(A)  िेमू्यल आिंतररक कपलयािं हैं िो स्पिंि में  ाई िाती हैं 

और अलैंपगक प्रिनन में शापमल होती हैं। यह 

कोपशकाओिं का एक अलैंपगक रू  से  ुनरुत्पापदत 

द्रव्यमान है, िो एक नए िीि यानी ियस्क स्पिंि में 

पिकपसत होने में सक्षम है। 

Ans.32(B)  लोगोिं को भोिन के माध्यम से और सूयण के प्रकाश के 

सिं कण  में आने से पिट्ापमन D पमलता है। अपिकािंश 

ियस्कोिं के पलए, पिट्ापमन D की कमी पचिंता का 

पििय नही िं है। कुछ, पिशेि रू  से गहरे रिंग की 

 त्वचा िाले और 65 ििण से अपिक उम्र के ियस्कोिं को 

 स्टस्थपत को  अपिक खतरा होता है। ज्यादातर लोगोिं में 

 कोई लक्षर् नही िं होते हैं। गिंभीर मामलोिं में, कमी के 

 कारर्  तली, भिंगुर या पमसफेन हपियािं हो सकती 

हैं। 

 पिट्ापमन K सिंरचनात्मक रू  से समान, िसा में 

 घुलनशील पिट्ापमन है िो खाद्य  दाथों और आहार 

  ूरक में  ाया िाता है।  मानि शरीर को कुछ 

प्रोट्ीनोिं के  ूर्ण सिंशे्लिर् के पलए पिट्ापमन K  की 

आिश्कता होती है िो रक्त िमािट् के पलए 

आिश्क होते है। 

 पिट्ापमन C, पिसे एस्कॉपबणक एपसड और एस्कॉबेट् 

के रू  में भी िाना िाता है, एक पिट्ापमन है िो 

पिपभन्न  खाद्य  दाथों में  ाया िाता है और आहार 

 ूरक के रू   में पदया िाता है। इसका उ योग 

स्किी को रोकने और  इलाि करने के पलए पकया 
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िाता है। पिट्ापमन C ऊतक की मरम्मत और कुछ 

नू्यरोट्र ािंसमीट्र के एिं िाइमी उत्पादन में शापमल एक 

आिश्क  ोिक तत्व है। यह कई एिं िाइमोिं के 

कामकाि के पलए आिश्क है और प्रपतरक्षा प्रर्ाली 

के कायण के पलए महत्व ूर्ण है। यह एक 

एिं ट्ीऑक्सीडेंट् के रू  में भी कायण करता है। 

 पिट्ापमन बी 12 की कमी स्वस्थ लाल रक्त 

कोपशकाओिं (एनीपमया) में कमी ला सकती है। 

तिंपिका तिंि भी  प्रभापित हो सकता है। आहार या 

कुछ पचपकत्सीय  स्टस्थपतयािं इसका कारर् हो सकती 

हैं। 

 लक्षर् दुलणभ हैं, लेपकन थकान, सािंस की तकलीफ, 

 सुन्नता, खराब सिंतुलन और सृ्मपत  रेशानी शापमल 

कर सकते हैं। उ चार में आहार  ररितणन, बी 12 

शॉट्टस या   ूरक शापमल हैं। 

Ans.33(A)  प टू्यट्री एक मट्र के आकार की ग्रिंपथ है िो 

मस्टस्तष्क के आिार  र एक बोनी सिंरचना (पसका 

 ट्ररका) के भीतर रखी िाती है। सेल्य ट्ररका 

प टू्यट्री  की रक्षा करता है लेपकन पिस्तार के पलए 

बहुत कम  िगह की अनुमपत देता है। 

 प टू्यट्री अपिकािंश अन्य अिंतः स्रािी ग्रिंपथयोिं के कायण 

को  पनयिंपित करता है और इसपलए कभी-कभी इसे 

मािर  ग्रिंपथ कहा िाता है। बदले में, प टू्यट्री को 

 हाइ ोथेलेमस द्वारा बडे पहसे्स में पनयिंपित पकया िाता 

है,  मस्टस्तष्क का एक के्षि िो प टू्यट्री के ठीक 

ऊ र स्टस्थत है। 

 थायरॉयड एक छोट्ा, पततली के आकार का ग्रिंपथ है 

िो एडम के सेब के ठीक नीचे आ की गदणन के 

आिार  र  स्टस्थत है। यह अिंतः स्रािी तिंि नामक 

ग्रिंपथयोिं के एक  िपट्ल नेट्िकण  का पहस्सा है। 

एिं डोिाइन पसिम आ के शरीर की कई गपतपिपियोिं 

के समन्वय के पलए पिमे्मदार है। 

 अग्न्याशय एक ग्रिंपथ अिंग है। एिं िाइम, या  ाचन रस, 

 अग्न्याशय द्वारा छोट्ी आिंत में स्रापित होते हैं। िहािं, 

यह भोिन को तोडना िारी रखता है पिसने  ेट् को 

छोड पदया है। अग्न्याशय हामोन इिंसुपलन का उत्पादन 

भी करता है और इसे रक्तप्रिाह में स्रापित करता है, 

िहािं यह शरीर के गू्लकोि या शकण रा के स्तर को 

पनयिंपित करता है। 

 अिंडाशय मादा प्रिनन प्रर्ाली का पहस्सा बनते हैं। 

 प्रते्यक मपहला के दो अिंडाशय होते हैं। िे आकार में 

अिंडाकार होते हैं, लगभग चार सेंट्ीमीट्र लिंबे होते हैं 

और पडम्बग्रिंपथ (गभाणशय) के दोनोिं ओर पडम्बग्रिंपथ 

फोसा के रू  में िाने िाले के्षि में श्रोपर् की दीिार 

के स्टखलाफ होते हैं। िे गभण में पलगामेंट् द्वारा िगह में 

आयोपित पकए  िाते हैं, लेपकन सीिे मपहला 

प्रिनन  थ के साथ सिंलग्न  नही िं होते हैं, उदाहरर् - 

फैलोप यन टू्यब। 

Ans.34(B)  िसाकोपशका को एपड ोसाइट् या फैट्ीसेल भी कहा 

िाता है, सिंयोिी-ऊतक कोपशका सिंशे्लपित करने के 

पलए पिशेि और िसा के बडे ग्लोबू्यल होते हैं।  

 नू्यस्टक्लयस, िीि पिज्ञान में, एक पिशेि सिंरचना िो 

 अपिकािंश कोपशकाओिं (बैक्ट्ीररया और नीले-हरे 

शैिाल  को छोडकर) में होती है और कोपशका के 

बाकी पहस्सोिं से एक डबल  रत,  रमारु् पझल्ली से 

अलग हो िाती है। 

 एिं डोप्लास्टज्मक रेपट्कुलम (ईआर), िीि पिज्ञान में, 

एक पनरिंतर पझल्ली प्रर्ाली है िो यूकेररयोपट्क 

कोपशकाओिं के साइट्ोप्लाज्म के भीतर च ट्ा थैली 

की एक शृ्रिंखला बनाती है और कई कायों में कायण 

करती है, पिशेि रू  से प्रोट्ीन के सिंशे्लिर्, सिंशोिन 

और  ररिहन में महत्व ूर्ण है। 

 प्रोट्ीन, अत्यपिक िपट्ल  दाथण िो सभी िीपित िीिोिं 

में  मौिूद होता है। प्रोट्ीन महान  ोिर् मूल्य के 

होते हैं  और िीिन के पलए आिश्क रासायपनक 

प्रपियाओिं में सीिे शापमल होते हैं। 

Ans.35(D)  उ ास्टस्थ, सिंयोिी ऊतक हिी गठन शुरू होने से 

 हले स्तनिारी भू्रर् के किं काल को बनाते हैं और 

 मानि किं काल के कुछ पहस्सोिं में ियस्कता में बने 

रहते हैं। 

 किं काल, एक  शु शरीर का सहायक ढािंचा है  

 अकशेरुकी के किं काल, िो या तो बाहरी या आिंतररक 

हो  सकते हैं, पिपभन्न प्रकार के कठोर पबना हिी के 

 दाथों  से बने होते हैं। 

 तन्य शस्टक्त, अपिकतम भार िो एक सामग्री को पबना 

 टू्टे्ने का  समथणन कर सकता है, िब सामग्री के मूल 

 िॉस-सेक्शनल के्षि द्वारा पिभापित पकया िाता है। 

 एक अिंतः स्रािी ग्रिंपथ के बीच अिंतर करना महत्व ूर्ण 

है,  िो रक्तप्रिाह में हामोन का पनिणहन करता है, 

और एक एक्सोिाइन ग्रिंपथ, िो पकसी बाहरी या 

आिंतररक शरीर की सतह  र एक ग्रिंपथ में एक 

िापहनी के उदट घाट्न के माध्यम से  दाथों को लुप्त 

करती है। लार ग्रिंपथयािं और  सीने की ग्रिंपथयािं 

एक्सोिाइन ग्रिंपथयोिं के उदाहरर् हैं। 

Ans.36(B)  सािं  िानिर िगण सरीसृ  के हैं। इस समूह में 

मगरमच्छ, पछ कली और कछुए भी शापमल हैं। 

सरीसृ  ठिं डे खून िाले िानिर हैं िो अ ने शरीर के 

ता मान को िू  में लेट्कर या छाया में रेंग कर कम 

करते हैं। 

 डॉली एक मादा घरेलू भेड थी और  रमारु् 

हस्तािंतरर् की प्रपिया का उ योग करते हुए, एक 

ियस्क दैपहक कोपशका से  हला स्तन ायी क्लोन 

बनाया गया था। 

Ans.37(C)   ानी में बडी मािा में  ोिक तत्वोिं की उ स्टस्थपत से 

प्लिक (मुक्त-फ्लोपट्िंग) शैिाल की अत्यपिक िृस्टद्ध 

होती है, पिसे एक अल्गल बू्लम कहा िाता है िो 

िल पनकायोिं को एक अलग रिंग प्रदान करता है। 

 100,000 से अपिक प्रिापतयोिं के साथ मोलस्का 

दूसरा सबसे बडा फाइलम है। मोलस्क में कई 

 ररपचत िीि शापमल हैं, पिसमें कै्लम, घोिंघे, स्लग 

और स्टिड शापमल हैं। 

Ans.38(C)  आिंख का रिंगीन पहस्सा िो आिंख में प्रिेश करने िाले 

प्रकाश की मािा को पिपनयपमत करने में मदद करता 

है। िब उज्ज्वल प्रकाश होता है, तो आईररस  ुतली 

को कम रोशनी में िाने के पलए बिंद कर देता है। 

और िब कम रोशनी होती है, तो आईररस  ुतली मे 

अपिक रोशनी में िाने देता है। रेपट्ना  र प्रकाश 

पकरर्ोिं को कें पद्रत करता है। 

 उिल लेंस प्रकाश पकरर्ोिं को एकाग्र (एकाग्र) करता 

है तापक आिंख का लेंस उन्हें रेपट्ना  र कें पद्रत करे। 

Ans.39(C)  मानि शरीर के सिंतुलन का मुख्य अिंग आिंतररक कान 

के अिंदर  ाया िाता है। यह तीन अिणिृिाकार नहरोिं 
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और दो ओट्ोपलथ अिंगोिं से बना होता है, पिन्हें 

यूपट्रकल और लघुकोश के रू  में िाना िाता है। 

 पिसके कारर् सिंिेदना का नुकसान होता है पिसे 

एनेस्थेपट्क कहा िाता है। 

Ans.40(C)  शापमल िीिोिं में एककोपशकीय छोटे् शैिाल िैसे 

क्लोरैला और डायट्म से लेकर बहुकोपशकीय रू , 

िैसे पक पिशालकाय केल्प शापमल हैं। 

Ans.41(A)  एकापिकार प्रपतयोपगता एक बािार सिंरचना को भी 

सिंदपभणत करती है, िहािं बडी सिंख्या में छोट्ी किं  पनयािं 

एक-दूसरे के स्टखलाफ प्रपतस्पिाण करती हैं। हालािंपक, 

एकदम सही प्रपतस्पिाण के पि रीत, एकापिकार 

प्रपतयोपगता में फमें समान, लेपकन थोडे पभन्न उत्पादोिं 

को बेचती हैं। यह उन्हें एक पनपित पडग्री बािार की 

शस्टक्त देता है, िो उन्हें एक पनपित सीमा के भीतर 

उच्च मूल्य चािण करने की अनुमपत देता है। 

एकापिकार प्रपतयोपगता पनम्नपलस्टखत मान्यताओिं  र 

पनपमणत होती है: 

 (1) सभी फमण अपिकतम मुनाफा कमाती हैं 

 (2) बािार में मुफ्त प्रिेश और पनकास है, 

 (3) फमण पिभेपदत उत्पाद बेचते हैं 

 (4) उ भोक्ता एक उत्पाद को दूसरे से अपिक  सिंद 

कर सकते हैं। अब, उन िारर्ाओिं को िास्तपिकता 

से  थोडा सा करीब रखा गया है, पिनकी तुलना हमने 

  रर ूर्ण प्रपतयोपगता में की थी। 

Ans.42(D)  इिंट्रनेशनल बैंक फॉर ररकिं िरक्शन एिं ड

 डेिल मेंट् (IBRD) एक अिंतरराष्टर ीय पििीय सिंस्थान 

है,  पिसकी स्था ना 1944 में हुई और इसका 

मुख्यालय  िापशिंगट्न, डीसी, सिंयुक्त राज्य अमेररका 

में है, िो पक  पिश्व बैंक समूह का ऋर्दाता है। 

IBRD मध्यम-आय  िाले पिकासशील देशोिं को ऋर् 

प्रदान करता है। 

Ans.43(A)  सामान्य अथणशास्त्र (सकारात्मक अथणशास्त्र के 

पि रीत) अथणशास्त्र का िह पहस्सा है िो आपथणक 

पनष्पक्षता के बारे में मूल्य पनर्णय (मानक पनर्णय) 

 व्यक्त करता है या अथणव्यिस्था को सािणिपनक नीपत 

के  लक्ष्ोिं के समान या क्ा होना चापहए। मूल्य 

पनिाणरर् और सैद्धािंपतक  ररदृश्ोिं में सामान्य रू  से 

अथणशास्त्र बहुत अपिक सरोकार करता है। 

Ans.44(C)  शास्त्रीय अथणशास्त्री एडम स्टस्मथ ने अथणशास्त्र को एक 

पिज्ञान के रू  में  ररभापित पकया है िो राष्टर ो िं के िन 

की प्रकृपत और कारर्ोिं के बारे में अध्ययन करता है। 

उन्होिंने कहा पक अथणशास्त्र िन के उत्पादन में 

शापमल लोगोिं की गपतपिपियोिं का अध्ययन  है। 

Ans.45(A)  एक व्या ार ब्लॉक एक प्रकार का अिंतर-सरकारी 

समझौता है, िो अक्सर एक के्षिीय अिंतर- सरकारी 

सिंगठन का पहस्सा होता है, िहािं भाग लेने िाले राज्योिं 

के बीच व्या ार में बािाएिं  कम या समाप्त हो िाती 

हैं। ट्र ेड ब्लॉकसण कई राज्योिं या एक के्षिीय सिंगठन के 

पहसे्स के बीच अकेले समझौते हो सकते है 

Ans.46(C)  मकेट्र प्रोिेक्शन फे्लपमश पियोग्राफर और 

काट्ोग्राफर िेराडणस मकेट्र द्वारा 1569 में प्रसु्तत 

 पकया गया एक बेलनाकार नक्शा प्रके्ष र् है। यह 

सीिे खिंड के रू  में पनरिंतर असर िाले पकसी भी 

 ाठ्यिम का प्रपतपनपित्व करने की अ नी अनूठी 

सिं पि के कारर् नेपिगेशन के पलए मानक मानपचि 

प्रके्ष र् बन गया। 

 मुद्रा बािार अथणव्यिस्था का एक घट्क है िो 

 अल्पकापलक पनपि प्रदान करता है। मुद्रा बािार 

 अल्पकापलक ऋर्ोिं में, आमतौर  र 365 पदनोिं से 

कम या उसके बराबर की अिपि के पलए सौदा 

करता है।   ैसा कमोपडट्ी बन गया, मुद्रा बािार 

अल्पकापलक उिार, उिार में शापमल सिं पि के पलए 

पििीय बािार का एक घट्क बन गया। एक ििण या 

उससे कम की मूल  रर क्वता के साथ खरीद और 

पबिी। मुद्रा बािारोिं में  व्या ार काउिंट्र  र पकया 

िाता है और थोक होता है। 

Ans.47(C)  िापर्स्टज्यक  ि, िैपश्वक पििीय बािार में, एक 

असुरपक्षत िचन- ि है, पिसकी पनपित  रर क्वता 

 270 पदनोिं से अपिक नही िं है। 

 कमपशणयल  े र एक मनी-माकेट् पसक्ोररट्ी है पिसे 

(बडे  ैमाने  र) अल्पकापलक ऋर् दापयत्वोिं 

(उदाहरर्  के पलए,  ेरोल) को  ूरा करने के पलए 

िन प्राप्त करने के पलए िारी (बेचा) पकया िाता है 

और केिल िारीकताण बैंक या किं  नी द्वारा  रर क्वता 

 र अिंपकत रापश का भुगतान करने का िादा पकया 

िाता है। नोट्  र पनपदणष्ट  पतपथ। चूिंपक यह सिं ापश्वणक 

द्वारा समपथणत नही िं है, केिल मान्यताप्राप्त िेपडट् 

रेपट्िंग एिेंसी से उतृ्कष्ट िेपडट् रेपट्िंग िाली किं  पनयािं 

उपचत मूल्य  र अ ने िापर्स्टज्यक  ि को बेच 

सकें गी। 

 एक िेपडट् रेपट्िंग एिेंसी (CRA, पिसे एक रेपट्िंग सेिा 

 भी कहा िाता है) एक किं  नी है िो िेपडट् रेपट्िंग 

प्रदान  करती है, िो एक देनदार की समय  र 

मूलिन और ब्याि भुगतान और पड़िॉल्ट की 

सिंभािना बनाकर ऋर्  का भुगतान करने की क्षमता 

का मूल्यािंकन करती है। एक एिेंसी ऋर् दापयत्वोिं के 

िारीकताणओिं की साख, ऋर् सािनोिं की, और 

अिंतपनणपहत ऋर् के अपिकाररयोिं के कुछ मामलोिं में, 

लेपकन व्यस्टक्तगत उ भोक्ताओिं की नही िं हो सकती 

है। 

Ans.48(C)  तत्काल भुगतान सेिा (IMPS) भारत में एक त्वररत 

भुगतान अिंतर-बैंक इलेक्ट्र ॉपनक िन हस्तािंतरर् 

प्रर्ाली है। IMPS मोबाइल फोन के माध्यम से एक 

अिंतर-बैंक इलेक्ट्र ॉपनक फिं ड ट्र ािंसफर सेिा प्रदान 

 करता है। RTGS के पि रीत, यह सेिा बैंक की 

छुपट्टयोिं  सपहत  ूरे ििण में 24x7 उ लब्ध है। NEFT 

को Dec 2019 से 24x7 भी उ लब्ध कराया िाता 

है। यह राष्टर ीय  भुगतान पनगम (NPCI) द्वारा प्रबिंपित 

पकया िाता है और इसे मौिूदा राष्टर ीय पििीय स्टस्वच 

नेट्िकण   र बनाया गया है। एम्बर के उद्योग की 

अग्रर्ी, प्लग एिं ड पे्ल टे्क्नोलॉिी को अनाि की 

सिं पि को दूर से मॉपनट्र करने के पलए िल्दी से 

स्थाप त पकया िा सकता है, यह पडबे्ब, बैग या 

 बिरा हो सकता है। 

 मुख्य कृपि अनुप्रयोग के पलए - भिंडारर् दक्षता को 

चरम  दक्षता  र प्रदशणन करने के पलए िातन 

स्वचालन लागू पकया िाता है। उत्पादकोिं को ता मान 

और नमी प्रबिंिन के पलए लक्ष्  र अमल करने में 

सक्षम हैं। 

Ans.49(A)  मौपलक रू  से, एक ररट् औ चाररक रू  से पकसी 

के द्वारा िारी पकया गया पलस्टखत आदेश है, िो 

कायणकारी या न्यापयक, ऐसा करने के पलए अपिकृत 
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है। आिुपनक समय में, यह शरीर आमतौर  र 

न्यापयक है। इसपलए, एक ररट् को एक औ चाररक 

पलस्टखत आदेश के रू  में समझा िा सकता है िो 

एक अदालत द्वारा िारी पकया गया है तापक इस तरह 

के आदेश को िारी करने का अपिकार हो। आदेश, 

िारिंट्, पनदेश, सम्मन आपद सभी अपनिायण रू  से 

ररट् हैं। लेख 32 और 226 पिशेि रू  से  ाँच प्रकार 

के लेखन के पलए प्रदान करते हैं। 

 1.बंदी प्रत्यक्षीकरण ररट :- बिंदी प्रत्यक्षीकरर् का 

अथण है पक पहरासत में पलए गए व्यस्टक्त को सक्षम 

न्यायालय के समक्ष  ेश पकया िाये। यह ररट् एक 

आदेश के रू  में न्यायालय द्वारा उन व्यस्टक्त के 

स्टखलाफ िारी की िाती है पिसने पकसी दूसरे व्यस्टक्त 

को बिंदी बना कर रखा है या पहरासत में रखा है। 

 2.परमादेश ररट :-  रमादेश ररट् का अथण है 

न्यायालय का िह आदेश िो पकसी पिशेि कायण को 

करने या न करने के पलए िारी पकया िाता है। यह 

एक न्यापयक उ चार है िो पक उच्च न्यायालय द्वारा 

पकसी सरकार, पनगम, अपिकारी या न्यायालय को 

ऐसा कोई पिशेि कायण करने से रोकने के पलए 

आदेश के रू  में िारी पकया िाता है।  

 3.प्रतिषेध ररट :- प्रपतिेि ररट् का अथण है पक बिंद 

करना या मना करना या ऐसा करने से रोकना। 

उच्चतर न्यायालय द्वारा प्रपतिेि ररट् तब िरी की 

िाती है िब कोई पनचली अदालत या अिण न्यापयक 

पनकाय अ ने के्षिापिकार का अपतिमर् कर पकसी 

मुकदमें की सुनिाई करे या करता है तो इस स्टस्थपत 

में उच्चमत न्यायालय या उच्च न्यायालय ऐसी पनचली 

अदालत या अिण न्यापयक पनकाय को अ ने 

के्षिापिकार का अपतिमर् करने से रोकने के पलए 

प्रपतिेि ररट् िारी करती है। 

 4.अतधकार पृच्छा ररट:- अपिकार  ृच्छा का अथण है 

कसी अपिकार द्वारा। िब न्यायालय को ऐसा लगता 

है पक कोई ऐसा व्यस्टक्त पकसी ऐसे  द  र पनयुक्त है 

या हो गया है पिसका यह अपिकार है ही नही िं की 

िह ऐसे  द  र पनयुक्त हो सके तब न्यायालय द्वारा 

यह ररट् िारी कर उस व्यस्टक्त को उस  द  र कायण 

करने से रोक पदया िाता है और उस व्यस्टक्त से यह 

सिाल पकया िाता है पक पकस अपिकार या शस्टक्त के 

तहत तुमने यह अमुक कायण पकया है या अमुक कायण 

से सम्बिंपित पनर्णय पलया है। 

 5.उते्प्रषण ररट :- उते्प्रिर् ररट् का अथण है सूपचत 

करने के पलए एक आदेश िारी करना। उच्चतम 

न्यायालय या उच्च न्यायालय द्वारा या ररट् िारी कर 

उसके अिीनस्थ न्यायालय या न्यायापिकरर् या 

प्रशासपनक पनकाय से अपभलेख  ररक्षर् के पलए 

मािंगना या सत्याप त करना होता है पिससे यह 

सुपनपित हो सके की िे सब अ ने के्षिापिकार में 

रहकर और पिपि द्वारा पनिाणररत सीमा के भीतर 

अ ने कायण को कर रही है। 

Ans.50(C)  मदाबुशी अनिंताशयनम अयिंगर भारतीय सिंसद में 

 हले उ सभा पत और पफर लोकसभा अध्यक्ष थे। 

िह पबहार के राज्य ाल भी थे। उन्हें 1934 में कें द्रीय 

पििान सभा के सदस्य के रू  में चुना गया था। िे 

 हली लोकसभा में पतरु पत से चुने गए और िमशः  

1952 और 1956 में पचिूर पनिाणचन के्षिोिं से दूसरी 

लोकसभा के पलए चुने गए। 

Ans.51(A)  राष्टर  पत उ राष्टर  पत को  द और गो नीयता की 

श थ पदलाता है। उ राष्टर  पत के  ास  ािंच साल के 

पलए  द होता है। भारत का उ राष्टर  पत राष्टर  पत के 

बाद भारत का दूसरा सिोच्च सिंिैिापनक कायाणलय 

है। भारतीय सिंपििान का अनुचे्छद 63 कहता है पक 

"भारत का उ राष्टर  पत होगा।" उ राष्टर  पत राष्टर  पत 

की मृतु्य, इस्तीफे, महापभयोग या अन्य स्टस्थपतयोिं के 

कारर् राष्टर  पत की अनु स्टस्थपत में कायण करता है। 

भारत का उ राष्टर  पत राज्य सभा का  देन अध्यक्ष 

भी होता है। िब कोई पििेयक राज्यसभा में  ेश 

पकया िाता है, तो उ ाध्यक्ष यह पनर्णय लेता है पक 

यह पििीय पििेयक है या नही िं। 

Ans.52(C)  गृह मिंिालय के अनुसार, भारतीय नागररकता प्राप्त 

करने के चार तरीके हैं, िन्म, ििंश,  िंिीकरर् और 

प्राकृपतककरर्। 

 1. 26 िनिरी 1950 को या उसके बाद भारत में 

िन्म लेने िाला कोई भी व्यस्टक्त, लेपकन 1 िुलाई 

1987 को 1986 अपिपनयम के शुरू होने से  हले 

िन्म से भारत का नागररक है। 

 2. 26 िनिरी 1950 को या उसके बाद भारत के 

बाहर  ैदा हुए लोग लेपकन 10 पदसिंबर 1992 से 

 हले के भारत के नागररक ििंशि हैं यपद उनके प ता 

उनके िन्म के समय भारत के नागररक थे। 

 3. कें द्र सरकार एक आिेदन  र नागररकता 

अपिपनयम 1955 की िारा 5 के तहत भारत के 

नागररक के रू  में  िंिीकृत हो सकती है, यपद कोई 

व्यस्टक्त (अिैि प्रिासी नही िं है), यपद िह पनम्नपलस्टखत 

में से पकसी भी िगण से सिंबिंपित है: 

 भारतीय मूल का एक व्यस्टक्त, िो िारा 5 (1) (क) के 

तहत आिेदन करने से सात साल  हले भारत में 

सामान्य रू  से पनिास करता है और आिेदन करने 

से ठीक  हले बारह महीने की अिपि के पलए और 

आठ साल से  हले के कुल ििों में छह साल के 

पलए। 12 महीने)। 

 4. प्राकृपतक रू  से भारत की नागररकता एक 

पिदेशी द्वारा अपिग्रपहत की िा सकती है िो 12 ििों 

के पलए भारत में मूल रू  से पनिास करता है (12 

महीने की अिपि के दौरान तुरिंत आिेदन की तारीख 

से  हले और 11 साल के पलए 14 साल के कुल में 

12 महीने से  हले) और अन्य नागररक अपिपनयम, 

1955 की िारा 6 (1) में पनपदणष्ट योग्यताएिं । 

Ans.53(C)  िून 1962 में भारत में सािंप्रदापयकता और के्षििाद 

की समस्याओिं को दूर करने के पलए तत्कालीन 

प्रिानमिंिी    ििाहरलाल नेहरू द्वारा राष्टर ीय एकता 

 ररिद की स्था ना की गई। इसकी अध्यक्षता भारत 

के प्रिानमिंिी करते हैं। एनआईसी के सदस्योिं में 

कें द्रीय मिंिी, लोकसभा में पि क्ष के नेता और 

राज्यसभा, सभी राज्योिं और कें द्र शापसत प्रदेशोिं के 

मुख्यमिंिी, राष्टर ीय और के्षिीय रािनीपतक दलोिं के 

नेता, राष्टर ीय आयोगोिं के चेयर सणन, प्रपसद्ध 

आतिंकिादी और अन्य सािणिपनक हस्टस्तयािं शापमल 

हैं।  

Ans.54(C)  सिंसदीय सपमपत या तो एक स्थायी सपमपत हो सकती 

है या एक तदथण सपमपत। स्थायी सपमपतयाँ स्थायी 
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सपमपतयाँ होती हैं और एक पनपित कायणकाल के पलए 

गपठत की िाती हैं। तदथण सपमपतयोिं को एक पिपशष्ट 

उदे्दश् के पलए पनयुक्त पकया िाता है और िे रर ोट्ण 

प्रसु्तत करने के बाद उन्हें सौिं े गए कायण को  ूरा 

करने के पलए मौिूद रहते हैं। इन सपमपतयोिं में 

सलाहकार सपमपतयाँ और िाँच सपमपतयाँ शापमल हैं। 

सलाहकार सपमपतयोिं में पििेयकोिं  र चयन और 

सिंयुक्त सपमपतयोिं  र सपमपतयािं शापमल हैं पिन्हें 

पकसी पिशेि पििेयक  र पिचार करने और रर ोट्ण 

करने के पलए पनयुक्त पकया िाता है। िािंच सपमपतयोिं 

का गठन एक पिपशष्ट मुदे्द  र  ूछताछ करने और 

उस  र रर ोट्ण करने के पलए पकया िाता है, 

उदाहरर् के पलए, 2 िी घोट्ाले  र सपमपत, बोफोसण 

सिंपिदा  र सिंयुक्त सपमपत आपद। 

Ans.55(C)  भारतीय सिंसद ने राष्टर  पत के कायों के पनिणहन के 

पलए कानून (कायण का पनिणहन (कायण का पनिणहन) 

अपिपनयम, 1969) को अपिपनयपमत पकया है िब 

राष्टर  पत और उ -राष्टर  पत के कायाणलयोिं में एक साथ 

ररस्टक्तयािं होती हैं, िैसे पनष्कासन, मृतु्य, अिलिंबी का 

इस्तीफा या अन्यथा। ऐसी स्टस्थपत में, मुख्य न्यायािीश, 

या उनकी अनु स्टस्थपत में, भारत के सिोच्च न्यायालय 

के िररष्ठतम न्यायािीश उ लब्ध राष्टर  पत के कायों 

का पनिणहन करते हैं िब तक पक एक नि पनिाणपचत 

राष्टर  पत अ ने कायाणलय में प्रिेश नही िं करता है या 

एक नि पनिाणपचत उ राष्टर  पत कायण करना शुरू कर 

देता है सिंपििान के अनुचे्छद 65 के तहत राष्टर  पत, 

िो भी  हले हो। उदाहरर् के पलए, 1969 में, िब 

राष्टर  पत िापकर हुसैन का कायाणलय में पनिन हुआ, 

तो उ राष्टर  पत िीिी पगरर ने भारत के कायणिाहक 

राष्टर  पत के रू  में कायण पकया। हालािंपक, बाद में, िी। 

िी। पगरर ने दोनोिं  दोिं (भारत के कायणिाहक राष्टर  पत 

और भारत के उ राष्टर  पत) से इस्तीफा दे पदया 

क्ोिंपक िे भारत में 1969 के राष्टर  पत चुनाि में 

उम्मीदिार बने। इस घट्ना में, भारत के तत्कालीन 

मुख्य न्यायािीश, न्यायमूपतण मोहम्मद पहदायतुल्ला ने 

भारत के कायणिाहक राष्टर  पत के रू  में कायण पकया, 

िब तक पक अगला राष्टर  पत नही िं चुना गया। 

Ans.56(D)  भारतीय सिंपििान का अनुचे्छद 125 सिोच्च 

न्यायालय के न्यायािीशोिं के िेतन, अन्य भिे, 

अनु स्टस्थपत,  ेंशन, आपद का पनिाणरर् करने के पलए 

इसे भारतीय सिंसद में छोड देता है। हालािंपक, सिंसद 

अ नी पनयुस्टक्त के बाद न्यायािीश के नुकसान के 

पलए इन पिशेिापिकारोिं और अपिकारोिं में से पकसी 

को भी बदल नही िं सकती है। पििीय आ ातकाल 

अनुचे्छद 360 के तहत प्रदान पकया गया है। यह 

प्रदान करता है पक यपद राष्टर  पत सिंतुष्ट हो िाता है 

पक भारत की पििीय स्टस्थरता या ऋर् या उसके 

पकसी पहसे्स को खतरा है। िह पििीय आ ातकाल 

की स्टस्थपत की घोिर्ा कर सकता है। राष्टर  पत राज्योिं 

को सरकारी सेिा में सभी या पकसी भी िगण के 

व्यस्टक्तयोिं के िेतन और भिे को कम करने के पलए 

कह सकते हैं। 

Ans.57(D)  हालािंपक सामान्य  ररस्टस्थपतयोिं में कें द्र सरकार राज्य 

सूची में शापमल पिियोिं  र कानून बनाने की शस्टक्त 

नही िं रखती है, लेपकन कुछ पिशेि  ररस्टस्थपतयोिं में 

कें द्रीय सिंसद इन पिियोिं  र भी कानून बना सकती है 

 a) राष्टर ीय पहत में (Art.249),  

 b) राष्टर ीय आ ातकाल की उदट घोिर्ा के तहत 

(Art.250),  

 c) राज्योिं (Art.252) के बीच समझौते द्वारा 

 d) राष्टर  पत सिंपियोिं (Art.253) को लागू करने के 

पलए,  

 e) राष्टर  पत शासन के उदट घोिर्ा के तहत (Art.356) 

Ans.58(A)  राज्य ाल राज्य पििानमिंडल के दोनोिं सदनोिं के सिोिं 

को बुलाता है और उन्हें  ुरसृ्कत करता है। राज्य ाल 

पििान सभा को भिंग भी कर सकता है। ये शस्टक्तयािं 

औ चाररक हैं और राज्य ाल इन शस्टक्तयोिं का 

उ योग करते हुए मुख्यमिंिी की अध्यक्षता िाली 

मिंपि ररिद की सलाह के अनुसार कायण करते हैं। 

 सिंसद के कायों को पिभापित शस्टक्तयोिं के आिार  र 

पकया िाता है। ये हैं 

➢ कायणकारी शस्टक्तयािं 

➢ पििायी शस्टक्तयािं 

➢ सिंपििान की शस्टक्तयाँ 

➢ न्यापयक शस्टक्तयाँ 

➢ पििीय शस्टक्तयाँ 

➢ चुनािी शस्टक्तयािं 

Ans.59(B)  मॉले-पमन्टो ररफॉमण 1909 के भारतीय  ररिद 

अपिपनयम का दूसरा नाम था, पिसका नाम राज्य के 

सपचि और िायसराय के नाम  र रखा गया था। इसे 

मॉडरेट् करने के पलए स्थाप त पकया गया था। इस 

अपिपनयम के अनुसार, कें द्रीय और प्रािंतीय पििान 

 ररिदोिं की सदस्यता बढ़ाई गई थी। 

 हालािंपक पब्पट्श सरकार का भारतीय लोगोिं की मािंगोिं 

को मानने का कोई इरादा नही िं था। मोिंट्ागु-चेम्सफोडण 

सुिारोिं के  ररर्ामस्वरू  प्रशासपनक व्यिस्था में 

 ररितणन लाया गया, पिसे भारत सरकार अपिपनयम, 

1919 कहा िाता है। 

 भारत सरकार अपिपनयम 1935 अगस्त 1935 में 

पब्पट्श सिंसद द्वारा  ाररत पकया गया था। 321 िगों 

और 10 अनुसूपचयोिं के साथ, यह पब्पट्श सिंसद द्वारा 

अब तक  ाररत पकया गया सबसे लिंबा कायण था और 

बाद में इसे दो भागोिं में पिभापित पकया गया था। 

भारत सरकार अपिपनयम 1935 और बमाण 

अपिपनयम 1935 सरकार। भारतीय स्वतिंिता 

अपिपनयम 3 िून 1947 की माउिंट्बेट्न योिना  र 

आिाररत था और 5 िुलाई, 1947 को पब्पट्श सिंसद 

द्वारा  ाररत पकया गया था। इसे 18 िुलाई, 1947 को 

शाही स्वीकृपत पमली। 

Ans.60(A)   ररलस्टब्धयािं, भिे, पिशेिापिकार और इतने  र से 

सिंबिंपित प्राििान: 

 1. भारत के राष्टर  पत 

 2. राज्योिं के राज्य ाल 

 3. लोकसभा के अध्यक्ष और उ ाध्यक्ष 

 4. राज्यसभा के सभा पत और उ ाध्यक्ष 

 5. राज्योिं में पििान सभा के अध्यक्ष और उ ाध्यक्ष। 

 अनुसूपचत के्षिोिं और अनुसूपचत िनिापतयोिं के 

प्रशासन और पनयिंिर् से सिंबिंपित प्राििान। 

 असम, मेघालय, पि ुरा और पमिोरम राज्योिं में 

िनिातीय के्षिोिं के प्रशासन से सिंबिंपित प्राििान। 

 सिंपििान द्वारा मान्यता प्राप्त भािाएँ। मूल रू  से, 

इसमें 14 भािाएँ थी िं लेपकन ितणमान में 22 भािाएँ हैं। 
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िे हैं: असपमया, बिंगाली, बोडो, डोगरी (डोिंगरी), 

गुिराती, पहिंदी, कन्नड, कश्मीरी, कोिंकर्ी, मैपथली 

(मैपथली), मलयालम, मपर् ुरी, मराठी, ने ाली, 

उपडया,  िंिाबी, सिंसृ्कत, सिंथाली, पसिंिी, तपमल, 

तेलुगु। और उदूण। पसिंिी को 1967 के 21 िें सिंशोिन 

अपिपनयम द्वारा िोडा गया था; कोिंकर्ी, मपर् ुरी 

और ने ाली को 1992 के 71 िें सिंशोिन अपिपनयम 

द्वारा िोडा गया था; और बोडो, डोिंगरी, मैपथली और 

सिंथाली को 2003 के 92 िें सिंशोिन अपिपनयम द्वारा 

िोडा गया। 

Ans.61(C)  इस पसद्धािंत के अनुसार, अगर पकसी कानून में कोई 

अ मानिनक पहस्सा है, तो, केिल अ मानिनक 

भाग को शून्य घोपित पकया िाता है, न पक सिं ूर्ण 

कानून को। अनुचे्छद 13 कहता है पक िो पहस्सा 

अमान्य है उसे हट्ा पदया िाना चापहए न पक  ूरे एक 

को। मान्य भाग रखा िा सकता है। 

 अनुचे्छद 245 में कहा गया है पक एक राज्य 

पििापयका राज्य के के्षि  र कानून बना सकती है, न 

पक अलौपकक कानूनोिं  र, बशते पक सिंप्रदाय और 

कानून की िसु्त के बीच सिंबिंि या सिंबिंि हो। 

 अनुचे्छद 245 (1) कहता है पक भारत की सिंसद 

भारत के  ूरे या पकसी भी के्षि के पलए कानून बना 

सकती है। 

 देर का मतलब है देरी। लेश का पसद्धािंत अपिकतम 

 र आिाररत है पक "इस्टक्वट्ी सतकण ता को सहायता 

करता है और न पक उन लोगोिं को िो उनके 

अपिकारोिं को कम करते हैं।" (बै्लक का लॉ 

पडक्शनरी)। 

 यह तब लागू पकया िाता है िब कानून बनाने िाली 

पििापयका ने अ नी शस्टक्त का  ररितणन पकया है 

िैसा पक सिंपििान में उले्लस्टखत है। 

 अपभव्यस्टक्त "colourable पििान" का सीिा मतलब 

है पक प्रत्यक्ष रू  से नही िं पकया िा सकता है, 

अप्रत्यक्ष रू  से भी नही िं पकया िा सकता है 

Ans.62(B)  भारतीय सिंपििान की दसिी िं अनुसूची को एिं ट्ी 

पडफेक्शन एक्ट् के रू  में िाना िाता है। मूल 

सिंपििान में इस तरह के प्राििान नही िं थे। इसे रािीि 

गािंिी सरकार ने 1985 में सिंपििान में शापमल पकया 

था। कानून का मुख्य उदे्दश् पििायकोिं द्वारा 

कायाणलय या अन्य समान पिचारोिं के लालच से पे्रररत 

"रािनीपतक चूक की बुराई" को रोकना था। 

 दपलत (एससी) और आपदिासी (एसट्ी) भारतीय 

समाि के सबसे अपिक हापशए  र हैं। अनापदकाल 

से उनके स्टखलाफ कई अत्याचार हुए हैं। अत्याचारोिं 

की रोकथाम के पलए अनुसूपचत िापत / अनुसूपचत 

िनिापत अपिपनयम उन्हें भेदभाि और अत्याचार से 

बचाता है। 

 यूपनफॉमण पसपिल कोड का मुद्दा हाल ही में भारत के 

रािनीपतक प्रिचन में उभरा है क्ोिंपक मुख्य रू  से 

कई मुस्टस्लम मपहलाएिं , िो व्यस्टक्तगत कानूनोिं से 

प्रपतकूल रू  से प्रभापित हैं, ने सिंिैिापनक रखने में 

समानता और स्वतिंिता के अ ने मौपलक अपिकारोिं 

को बनाए रखने के पलए सुप्रीम कोट्ण के दरिािे 

खट्खट्ाने शुरू कर पदए हैं। प्राििानोिं। 

 एफआरबीएम अपिपनयम 2003 में भारत सरकार 

द्वारा रािकोिीय अनुशासन को सुपनपित करने के 

पलए - रािकोिीय घाटे् को कम करने और रािस्व 

घाटे् को समाप्त करने सपहत लक्ष् पनिाणररत करके 

एक कानून है। 

Ans.63(B)  अट्ॉनी िनरल को भारत के सभी न्यायालयोिं में 

दशणकोिं के अपिकार के साथ-साथ सिंसद की 

कायणिाही में भाग लेने का अपिकार है, हालािंपक िोट् 

देने के पलए नही िं। 

Ans.64(D)  राष्टर  पत के  ास प्रिान मिंिी के साथ मिंपि ररिद होगी 

िो राष्टर  पत को सलाह दे सके और अ ने कायों के 

अभ्यास में ऐसी सलाह के अनुसार कायण कर सके। 

 हालाँपक, राष्टर  पत को ऐसी सलाह  र  ुनपिणचार करने 

के पलए मिंपि ररिद की आिश्कता हो सकती है 

और राष्टर  पत इस तरह के  ुनपिणचार के बाद प्रदान 

की गई सलाह के अनुसार कायण करेगा। 

 मिंपियोिं द्वारा राष्टर  पत को दी गई सलाह को पकसी भी 

अदालत में  ूछताछ नही िं की िाएगी।  

Ans.65(A)  राज्य सभा में 250 से अपिक सदस्य नही िं होने चापहए 

- राज्योिं और कें द्र शापसत प्रदेशोिं का प्रपतपनपित्व 

करने िाले 238 सदस्य और राष्टर  पत द्वारा नापमत 12 

सदस्य। राज्य सभा एक स्थायी पनकाय है। 

Ans.66(D)  सहकारी सपमपतयािं भारतीय सिंपििान की सातिी िं 

अनुसूची की प्रपिपष्ट 32 राज्य सूची के तहत एक 

राज्य पििय है। सिंिैिापनक (97 िािं सिंशोिन) 

अपिपनयम, 2011 के अनुसार सहकारी सपमपत का 

गठन अनुचे्छद 19 (1) (i) के तहत एक मौपलक 

अपिकार है। 

 सहकारी सपमपतयािं आरट्ीआई कानून के दायरे में 

नही िं आती हैं। सहकारी सपमपतयािं सूचना के अपिकार 

कानून के दायरे में नही िं आती हैं, सुप्रीम कोट्ण ने ऐसे 

सभी समािोिं को दायरे में लाने के पलए केरल 

सरकार के  रर ि को खाररि करते हुए कहा है। 

 ारदपशणता कानून का। 

Ans.67(C)  भारत के सिंपििान की प्रस्तािना प्रते्यक नागररक को 

प्रथम शे्रर्ी, सामापिक, आपथणक और रािनीपतक 

न्याय, पिचार अपभव्यस्टक्त, पिश्वास और पिश्वास की 

स्वतिंिता, अिसर की समानता और समान 

नागररकता के पलए सभी नागररकोिं को पबरादरी को 

सम्मान देने का आश्वासन देती है, एकीकरर् और 

एकता। 

 चामपलिंग का 25 साल का कायणकाल (1994-2019) 

सीएम के रू  में पकसी भी भारतीय राज्य के 

मुख्यमिंिी द्वारा सबसे लिंबा है। पसस्टक्कम डेमोिेपट्क 

रिं ट् की स्था ना से  हले, चामपलिंग ने 1989 से 

1992 तक नर बहादुर भिंडारी के मिंपिमिंडल में 

उद्योग, सूचना और िनसिं कण  मिंिी के रू  में कायण 

पकया। 

Ans.68(B)  पसपलकॉन सबसे आसानी से उ लब्ध अिणचालक 

िातु है िो चट्टानोिं और खपनिोिं में बडी मािा में 

मौिूद है। पसपलकॉन रेत का मूल घट्क है, और रेत 

लगभग हर चट्टानोिं और अशुद्ध खपनिोिं का मूल 

घट्क है। 

Ans.69(C)  पिशाखा िनम बिंदरगाह भारत के 13 प्रमुख 

बिंदरगाहोिं में से एक है और आिंध्र प्रदेश का एकमाि 

प्रमुख बिंदरगाह है। िहािी के्षिफल पनयििंर् के 

पहसाब से यह भारत का दूसरा सबसे बडा बिंदरगाह 
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है। और यह भारत से लौह अयस्क का सबसे बडा 

पनयाणतक है 

Ans.70(D)  भूमध्य रेखा 13 देशोिं से होकर गुिरती है: िो है- 

इक्वाडोर, कोलिंपबया, ब्ािील, साओ ट्ोम और 

पप्रिंपस े, गैबॉन, कािंगो गर्राज्य, कािंगो लोकतािंपिक 

गर्राज्य, युगािंडा, केन्या, सोमापलया, मालदीि, 

इिंडोनेपशया और पकररबाती। 

Ans.71(A)  िा ान के लौह और इस्पात उद्योग लगभग  ूरी तरह 

से आयापतत कचे्च माल  र पनभणर हैं। 

Ans.72(C)  केरल में एक उच्च थोररयम सामग्री के साथ, 

मोनाजाइट् का सबसे बडा भिंडार है। मोनािाइट् एक 

लाल-भूरे रिंग का फॉसे्फट् खपनि है। यह आमतौर 

 र छोटे्  ृथक पििल में होता है। 

Ans.73(C)  भारत का सबसे छोट्ा कें द्र शापसत प्रदेश लक्षद्वी  

एक द्वी समूह है, पिसमें 32 िगण पकमी के के्षिफल 

के साथ 36 द्वी  हैं। 

Ans.74(C)  मीनाक्षी मिंपदर, एक ऐपतहापसक पहिंदू मिंपदर है, िो 

भारत के तपमलनाडु शहर, मदुरई में िैगई नदी के 

दपक्षर्ी तट्  र स्टस्थत है। यह मीनाक्षी िो  ािणती के 

एक रू  को समप णत है, और उनका सहचारी, पशि 

का एक रू , सुिंदरेश्वर है। 

Ans.75(B)  ज्वार के ििंगल मुख्य रू  से गिंगा, महानदी, गोदािरी 

और कृष्णा के डेल्टा के्षिोिं में बढ़ते हैं िो ज्वार और 

उच्च समुद्री लहरोिं से पघर होते हैं। मैंग्रोि इस प्रकार 

की िनस्पपत के प्रपतपनपि हैं। 

Ans.76(B)  चेन्नई में सपदणयोिं की बाररश उिर- ूिी मानसून के 

कारर् होती है। मानसून के  ीछे हट्ने और बिंगाल 

की खाडी के ऊ र से गुिरने िाली उिर- ूिी 

मॉनसूनी हिाओिं के कारर् तपमलनाडु में सपदणयोिं में 

ििाण होती है, उन्हें नमी पमलती है और िब िे 

तपमलनाडु के तट्ोिं  र  हँुचते हैं तो िे िहाँ ििाण का 

कारर् बनते हैं। 

Ans.77(A)  पिषु्णप्रयाग, अलकनिंदा नदी के  िंच प्रयाग  में से एक 

है, और भारतीय राज्य उिराखिंड में चमोली  पिले 

में अलकनिंदा नदी और िौलीगिंगा नदी के सिंगम  र 

 स्टस्थत है। 

 देिप्रयाग भारत के उिराखिंड राज्य में पट्हरी गढ़िाल 

 पिले में एक शहर और नगर  िंचायत है, और 

अलकनिंदा  नदी के  िंच प्रयाग में से एक है िहाँ 

अलकनिंदा, सरस्वती  और भागीरथी नपदयाँ पमलती 

हैं और गिंगा नाम लेती हैं। 

 कुसेला गिंगा और कोसी नदी के पकनारे स्टस्थत एक 

गाँि है। यह कपट्हार पिले का एक बाजार और खेती 

िाला गाँि है। 

 इलाहाबाद, पिसे आपिकाररक रू  से प्रयागराि के 

रू  में िाना िाता है, और इसे इलाहबाद और 

प्रयाग के रू   में भी िाना िाता है, भारतीय राज्य 

उिर प्रदेश में एक  शहर है। यह इलाहाबाद पिले का 

प्रशासपनक मुख्यालय  है - राज्य में सबसे अपिक 

आबादी िाला पिला और भारत  में 13 िािं सबसे 

अपिक आबादी िाला पिला- और इलाहाबाद मिंडल। 

Ans.78(B)  कािंगट्ो 7,060 मीट्र की दूरी  र  ूिी  पहमालय का 

एक  िणत है िो भारतीय राज्य अरुर्ाचल प्रदेश में 

चीन के पतब्बत स्वायि के्षि की सीमा  र स्टस्थत है। 

यह अरुर्ाचल प्रदेश का सबसे ऊँचा स्थान है। राज्य 

के  पिम कामेंग पिले में कािंगो पिस के्षि में स्टस्थत है। 

 कालसुबई  पिमी घाट् में एक  िणत है, िो भारत के 

 महाराष्टर  राज्य में स्टस्थत है। 1646 मीट्र की ऊँचाई 

 र  स्टस्थत इसका पशखर महाराष्टर  का सबसे ऊँचा 

स्थान है।  िणत शृ्रिंखला कलसुबाई हररििंद्रगढ़ 

िन्यिीि अभयारण्य के भीतर स्टस्थत है। 

 देिमाली,  ूिी घाट् के चिंद्रपगरर- ोट्तािंगी उ नगर में 

एक  िणत पशखर है। यह भारत के दपक्षर्ी ओपडशा 

के  कोरा ुट् पिले में कोरा ुट् शहर के  ास स्टस्थत है। 

 डोिाबेट्टा नीलपगरर  िणत  र 2,637 मीट्र की ऊँचाई 

 र  स्टस्थत है। दो कन्नड शब्दोिं से उत्पन्न नाम, डोिा 

का अथण है बडा और बेट्टा का अथण है पहल, पिससे 

यह डोिबेट्टा बन गया। पशखर के चारोिं ओर एक 

आरपक्षत िन के्षि है। 

Ans.79(D)  ट्ाइपग्रस दो महान नपदयोिं का  ूिी भाग है िो 

मेसो ोट्ापमया को  ररभापित करता है, िो पक 

यूरेट्टस है। नदी दपक्षर्  ूिण तुकी के  हाडोिं से इराक 

के माध्यम से बहती है और फारस की खाडी में 

खाली हो िाती है। बुररगिंगा नदी बािंग्लादेश की एक 

नदी है िो देश की सबसे प्रदूपित नपदयोिं में शुमार है। 

 रैं कफट्ण, मेन  र नदी  र एक कें द्रीय िमणन शहर, 

यूरो ीय सेंट्र ल बैंक का प्रमुख पििीय कें द्र है। यह 

 िन्मभूपम है 

 प्रपसद्ध लेखक िोहान िोल्फगैंग िॉन गोएथे, पिनका 

 ूिण  घर अब गोएथ हाउस सिंग्रहालय है। 

 िोन्फ्गा के बाद डेनू्यब यूरो  की दूसरी सबसे लिंबी नदी 

है।  यह मध्य और  ूिी यूरो  में स्टस्थत है। डैनू्यब एक 

समय  तक रोमन साम्राज्य का एक लिंबे समय तक 

चलने िाला रिं पट्यर था, और आि 10 देशोिं में बहता 

है। 

Ans.80(D)  पिश्व िन्यिीि पदिस 2020 की थीम, " ृथ्वी  र सभी 

िीिन को बनाए रखना", सभी िन्य िीिोिं और  ौिोिं 

की प्रिापतयोिं को िैि पिपििता के घट्क के साथ-

साथ लोगोिं की आिीपिका, पिशेि रू  से प्रकृपत के 

सबसे करीब रहने िाले लोगोिं की आिीपिका के रू  

में  शापमल पकया गया है। 20 पदसिंबर 2013 को, 

अ ने 68 िें सि में, सिंयुक्त राष्टर  महासभा ने अ ने 

सिंकल्प UN 68/205 में, 3 माचण को पिश्व िन्यिीि 

पदिस के रू  में घोपित करने का पनर्णय पलया। 

 प्रयोगशालाओिं में हर साल 24 अपै्रल को पिश्व पदिस 

 मनाया िाता है। आस ास के सप्ताह को "पिश्व 

सप्ताह  के पलए िानिरोिं की प्रयोगशालाओिं" के रू  

में िाना िाता है। नेशनल एिं ट्ी-पिपिसेक्शन सोसाइट्ी 

पदन को प्रयोगशालाओिं में िानिरोिं के पलए 

"स्मरर्ोत्सि का अिंतराणष्टर ीय पदिस" के रू  में िपर्णत 

करती है। 

 पिश्व गौरैया पदिस हर साल 20 माचण को दुपनया भर 

के कई देशोिं में मनाया िाता है। हर साल उत्सि का 

आयोिन थीम के अनुसार पकया िाता है। पिश्व 

गौरैया पदिस की थीम "आई लि सै्परो" है और इसे 

"आई   सै्परो" की तरह पचपित पकया गया है। 

 पिश्व पिरा़ि पदिस एक रोमािंचक िापिणक आयोिन 

है, िो  GCF द्वारा ििण के सबसे लिंबे पदन या रात 

(पिस  र आ   रहते हैं, उस  र पनभणर करता है!) को 

मनाने के पलए शुरू पकया गया है! 

Ans.81(D)  िौलािार शे्रर्ी  हाडोिं की एक कम पहमालय शृ्रिंखला 

का पहस्सा है। यह भारतीय मैदानोिं से कािंगडा और 
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मिंडी के उिर में उगता है। कािंगडा पिले का 

मुख्यालय िमणशाला, कािंगडा घाट्ी के ऊ र अ ने 

दपक्षर्ी इलाके में स्टस्थत है, िो इसे चिंबा से पिभापित 

करता है। 

 महाभारत रेंि एक प्रमुख  ूिण- पिम  िणत शृ्रिंखला है, 

 पिसकी ऊँचाई 3,700 से 4,500 मीट्र (12,000 से 

 14,500 फीट्) है और इसके साथ ही  ापकस्तान में 

पसिंिु  नदी की ऊँची ऊँची पहमालय शृ्रिंखला है। 

  पिमी घाट्, पिसे सह्यापद्र के रू  में भी िाना िाता 

है,  एक  िणत शृ्रिंखला है िो भारतीय प्रायद्वी  के 

 पिमी तट्  के समानािंतर 1,600 पकलोमीट्र के के्षि 

में 140,000 िगण पकलोमीट्र के के्षि को किर करती 

है, िो केरल, तपमलनाडु, कनाणट्क, गोिा, के राज्योिं 

को  ार करती है। महाराष्टर  और गुिरात। 

 कुमाऊँ भारतीय राज्य उिराखिंड के दो के्षिोिं और 

प्रशासपनक प्रभागोिं में से एक है, दूसरा गढ़िाल है। 

इसमें अल्मोडा, बागेश्वर, चिं ाित, नैनीताल, 

प थौरागढ़ और उिम पसिंह नगर पिले शापमल हैं। 

Ans.82(C)  अक्षािंश का प्रते्यक अिंश लगभग 69 मील (111 

पकलोमीट्र) अलग है। सीमा पभन्न होती है ( ृथ्वी के 

थोडा दीघणिृिाकार आकार के कारर्) 68.703 मील 

(110.567 पकमी) से भूमध्य रेखा  र 69.407 

(111.699 पकमी) धु्रिोिं  र। 

Ans.83(C)  एक  ूर्ण रोटे्शन में 360 पडग्री, 24 घिंटे् से पिभापित 

15 पडग्री एक घिंटे् है। एक घिंटे् में 60 पमनट् को  िंद्रह 

पडग्री घिंटे् से पिभापित करके चार पमनट् पकया िाता 

है। िब उिरी धु्रि के ऊ र देखा िाता है, तो  ृथ्वी 

 पिम से  ूिण की ओर िामाितण घूमती है। इसे प्रोगे्रस 

रोटे्शन भी कहा िाता है। रोटे्शन की इस पदशा के 

कारर्, हम  ूिण में प्रपतपदन सूयण को उदय होते हुए 

और  पिम में अस्त होते हुए देखते हैं। 

Ans.84.(D)  82˚  30' ' ूिण देशािंतर को भारत के मानक समय के 

मध्याह्न या आईएसट्ी के सिंदभण  िोिं के देशािंतर के 

रू  में पलया िाता है, क्ोिंपक यह भारत के मध्य 

(इलाहाबाद के पनकट् पमिाण ुर से) से होकर गुिरता 

है। इिंपडयन िैंडडण मेररपडयन (82˚30'E मेररपडयन) 

यू ी, एम ी, छिीसगढ़, उडीसा और आिंध्र प्रदेश से 

होकर गुिरती है। 

Ans.85(C)  िेलेप्ला या िेले   ास की ऊिं चाई 4,267 मीट्र या 

13,999 फीट् है, िो  ूिी पसस्टक्कम पिला, पसस्टक्कम 

और पतब्बत स्वायि के्षि, चीन के बीच एक उच्च 

 िणतीय मागण है। बारालाचला जािंस्कर रेंि में एक 

उच्च  हाडी दराण है, िो पहमाचल प्रदेश के लाहौल 

पिले को लद्दाख में लेह पिले से िोडता है। 

Ans.86(C)  कॉफी की दो मुख्य पकस्में, अरेपबका और रोबिा 

भारत में उगाई िाती हैं। अरेपबका सौम्य कॉफी है, 

लेपकन फपलयािं अपिक सुगिंपित होने के कारर् 

रोबिा बीन्स की तुलना में इसका बािार मूल्य 

अपिक है। दूसरी ओर, रोबिा के  ास अपिक 

ताकत है और इसपलए, पिपभन्न पमश्रर्ोिं को बनाने में 

उ योग पकया िाता है। 

Ans.87(D)  भारत में, पब्पट्श उद्यम और पनिेश के साथ देश के 

दपक्षर् में 1820 के बाद कॉफी िापर्स्टज्यक बागान 

शुरू हुए। 

Ans.88(C)  बी.आर. अिंबेडकर और तेि बहादुर सपू्र ने तीनोिं 

गोलमेि समे्मलनोिं में पहस्सा पलया। महात्मा गािंिी ने 

पद्वतीय गोलमेि समे्मलन में भाग पलया। 

Ans.89(A)  मोरारिी देसाई भारत के प्रिान मिंिी थे पिन्होिंने देश 

की  हली गैर-कािंगे्रसी सरकार का नेतृत्व पकया था। 

और अभय घाट् मोरारिी देसाई का पमिाणर् स्थल है। 

Ans.90(B)  ज्योपति का प्राचीन लक्ष् मानि घट्नाओिं की 

भपिष्यिार्ी करना था। 

Ans.91(B)  ब्ह्मिापदनी या "िेद का एक प्रपत ादक" िे मपहलाएँ 

हैं पिन्होिंने िेदोिं के कई भिन की रचना की थी, उनमें 

प्रमुख थे लो ामुद्रा। 

Ans.92(B)  गौतमी ुि सातकर्ी को "शक, यिनोिं और  ल्लिोिं 

का नाश करने िाला" बताया गया। 

Ans.93(C)  नरपसिंहिमणन प्रथम दपक्षर् भारत के एक रािा थे िो 

 ल्लि रािििंश के थे। उन्होिंने 630–668 ईस्वी के 

बीच के ििों में दपक्षर् भारत  र शासन पकया। िह 

िही था पिसे मामलान (महान  हलिान) के रू  में 

 हचाना िाता है। मामल्ल ुरम शहर का नाम उनके 

नाम  र रखा गया था। 

Ans.94(D)  हिणििणन ने अ ने साम्राज्य को उिर और उिर-

 पिमी भारत के पहसे्स में शापमल पकया,  ूिण को 

कमरु ा तक और दपक्षर् को नमणदा नदी तक 

बढ़ाया; और अिंत में कन्नौि को (ितणमान उिर प्रदेश 

राज्य में) अ नी राििानी बनाया, और 647 ईस्वी 

तक शासन पकया। 

Ans.95(D)  भारत में औद्योपगक उ िमोिं और  िृक्षारो र् में श्रम 

की मौिूदा स्टस्थपतयोिं की िानकारी के  पलए 1929 में 

श्रम  र रॉयल आयोग या श्रम  र स्टिट्ले आयोग की 

स्था ना की गई थी। आयोग की अध्यक्षता िॉन हेनरी 

स्टिट्ले ने की थी। 

 भारतीय राज्योिं की सपमपत ने सर हारकोट्ण बट्लर की 

 अध्यक्षता में एक सपमपत पनयुक्त की, पिसे 1946 ई 

में सिो रर सिा और ररयासतोिं के रािकुमारोिं के 

बीच सिंबिंिोिं की िािंच करने और स्पष्ट करने के पलए 

'बट्लर सपमपत' के रू  में िाना िाता था। 

 लॉडण रर न द्वारा भारतीय पशक्षा के पलए 1882 में 

हिंट्र  कमीशन की पनयुस्टक्त की गई थी। 

 1917 में सरकार ने पिश्वपिद्यालय पशक्षा की समस्या 

 र  अध्ययन और रर ोट्ण करने के पलए कलकिा 

 पिश्वपिद्यालय आयोग की पनयुस्टक्त की। आयोग को 

 इसके अध्यक्ष डॉ। माइकल E. सदलर, लीडटस 

 पिश्वपिद्यालय के कुल पत के नाम के बाद सेडलर 

 आयोग के रू  में भी िाना िाता है। 

Ans.96(B)  लॉडण कॉनणिापलस फोट्ण पिपलयम पे्रपसडेंसी के गिनणर 

िनरल रहे थे। िह बिंगाल का गिनणर िनरल था। 

इन्होिंने 1793 ईस्वी में बिंगाल में स्थायी बन्दोबस्त के 

रू  में एक नई रािस्व  द्धपत की शुरूआत की। 

इसके समय में पिले के सभी अपिकार कलेक्ट्र को 

पदया गया और इसे ही भारतीय पसपिल सेिा का 

िनक माना िाता है। 

Ans.97(B)  िपलयािंिाला बाग हत्याकािंड, पिसे अमृतसर नरसिंहार 

के रू  में भी िाना िाता है, 13 अपै्रल 1919 को 

हुआ था। 

Ans.98(C)  बाबर 1494 में फगाणना के पसिंहासन के पलए सफल 

हुआ िब िह केिल 12 ििण का था। हालाँपक, उन्हें 

मिंगोल ििंश के उजबेगोिं के आिमर् के कारर् अ ना 

https://www.facebook.com/tesmuseduserve
https://tesmus.com/


CDS_General Knowledge_2024                     TEST ID – ANS - 886021663 

 

 

 

 

Fb:- https://www.facebook.com/tesmuseduserve            11 | Page                                        Web :- https://tesmus.com 

 ैतृक पसिंहासन छोडना  डा। िह भारत में मुगल ििंश 

का सिंस्था क (शासनकाल 1526-1530) था।  

Ans.99(C)  गोना रेिी को तेलगू का तुलसीदास कहा िाता 

है।इन्होिंने रिंगनाथ रामायर् की रचना की। पिियनगर 

के कृष्णदेिराय के दरबारी कपि हररदास ने 

इएसुमाया-पिलक्कम पलखा। 

Ans.100(C)  अमृतसर ( िंिाब प्रािंत में) िपलयािंिाला बाग 

हत्याकािंड के पलए पब्गेपडयर-िनरल डायर पिमे्मदार 

था। िपलयािंिाला बाग हत्याकािंड, पिसे अमृतसर 

नरसिंहार के रू  में भी िाना िाता है, 13 अपै्रल 

1919 को हुआ था, 

Ans.101(C)  रािपसिंह, पिि िृक्ष का लेखन बिंपकम चिंद्र चट्िी ने 

पकया। शरतचन्द्र ने श्रीकािंत, देिदास उ न्यास की 

रचना की। 

Ans.102(C) लोदी ििंश एक अफगान रािििंश था पिसने 1451 से 

1526 तक पदल्ली सल्तनत  र शासन पकया था। यह 

पदल्ली सल्तनत का अिंपतम रािििंश था, और बाहुल 

खान लोदी द्वारा स्थाप त पकया गया था िब उसने 

सैय्यद रािििंश की िगह ली थी। और पसकिं दर लोदी 

ने आगरा शहर की स्था ना की। 

Ans.103(B) ग्यासुद्दीन तुगलक ने भारत में तुगलक ििंश की 

स्था ना की थी। सिंस्था कोिं का असली नाम गािी 

मपलक था और उन्होिंने 1320- 1325 तक शासन 

पकया। उन्होिंने पदल्ली के बाहर तुगलकाबाद शहर 

की स्था ना की और ग्यासुद्दीन तुगलक के शेख 

पनिामुद्दीन औपलया के साथ तनाि ूर्ण सिंबिंि रहे थे। 

Ans.104(B) प्राकृपतक गैस, एक प्राकृपतक रू  से  ाया िाने िाला 

हाइडर ोकाबणन गैस पमश्रर् है, पिसमें मुख्य रू  से 

मीथेन होता है, लेपकन आमतौर  र इसमें अन्य उच्च 

मािा में अलग-अलग मािा होती है, और कभी-कभी 

काबणन डाइऑक्साइड, नाइट्र ोिन, हाइडर ोिन 

सल्फाइड या हीपलयम का एक छोट्ा प्रपतशत होता 

है। इसका पनमाणर् तब होता है, िब करोडोिं ििों में 

 ृथ्वी की सतह के नीचे तीव्र गमी और दबाि से  ौिे 

और िानिरोिं के  दाथण सडने लगते हैं। ऊिाण िो मूल 

रू  से सूयण से प्राप्त  ौिोिं को गैस में रासायपनक 

बािंड के रू  में सिंग्रहीत की िाती है। 

Ans.105(C)  ूिी घाट् भारत के  ूिी तट् के साथ  हाडोिं की एक 

अलग शे्रर्ी है।  ूिी घाट् उिरी ओपडशा से होते हुए 

दपक्षर् में आिंध्र प्रदेश से होते हुए तपमलनाडु तक 

कनाणट्क के कुछ पहस्सोिं से होते हुए तेलिंगाना तक 

िाते हैं। िे प्रायद्वी ीय भारत की चार प्रमुख नपदयोिं 

अथाणत गोदािरी, महानदी, कृष्णा और कािेरी के 

माध्यम से नष्ट और कट् िाते हैं।  ूिी घाट् का  ालना 

तपमलनाडु में पिलु्ल ुरम पिला है। 

Ans.106(C) पसिंचाई पमट्टी या कृपि के्षि के पलए  ानी का कृपिम 

अनुप्रयोग है। यह  ानी के दूसरे स्रोत के साथ ििाण 

िल का प्रपतस्था न या  ूरक है। इसका उ योग 

शुष्क के्षिोिं में और अ याणप्त ििाण की अिपि के 

दौरान पकया िाता है। पसिंचाई प्रर्ाली के  ीछे मुख्य 

पिचार कृपि फसलोिं और  ौिोिं की आिश्क मािा में 

 ानी की नू्यनतम मािा को बनाए रखने, अनाि के 

खेतोिं में खर तिार के पिकास को रोककर, पमट्टी की 

कट्ाई को रोकने आपद में सहायता करना है। 

Ans.107(C) नहरें  पनम्न स्तर की राहत, गहरी उ िाऊ पमट्टी,  ानी 

के बारहमासी स्रोत और व्या क कमािंड के्षि में 

पसिंचाई का एक प्रभािी स्रोत हो सकती हैं। इसपलए, 

नहर पसिंचाई की मुख्य एकाग्रता भारत के उिरी 

मैदान में है, पिशेि रू  से उिर प्रदेश, हररयार्ा 

और  िंिाब के के्षि। चट्टानी और अपसिंपचत के्षिोिं में 

नहरोिं की खुदाई कपठन और असमान है। इस प्रकार, 

नहरें  प्रायद्वी ीय  ठार के्षि से व्यािहाररक रू  से 

अनु स्टस्थत हैं। हालािंपक, दपक्षर् भारत में तट्ीय और 

डेल्टा के्षिोिं में पसिंचाई के पलए कुछ नहरें  हैं। 

Ans.108(A) इस  द्धपत में,  ानी को हिा में पछडका िाता है और 

कुछ हद तक बाररश के कारर् िमीन की सतह  र 

पगरने पदया िाता है। से्प्र को छोटे् पछद्रोिं या नपलका 

के माध्यम से दबाि में  ानी के प्रिाह द्वारा पिकपसत 

पकया िाता है। स्टस्प्रिंकलर पसिंचाई प्रर्ाली असमान 

भूपम और  उथली पमट्टी  र पसिंचाई के पलए एक 

बहुत ही उ युक्त पिपि है। स्टस्प्रिंकलर पसिंचाई प्रर्ाली 

के पलए लगभग सभी फसलें उ युक्त होती हैं, िैसे 

िान, िूट् इत्यापद फसलोिं को छोडकर। सूखी फसलें, 

सस्टियाँ, फूलोिं की ़िसलें, बाग, चाय, कॉ़िी िैसी 

रो र् ़िसलें सभी उ युक्त हैं और स्टस्प्रिंकलर के 

माध्यम से पसिंचाई की िा सकती है। 

Ans.109(C)  ़िरो पसिंचाई एक प्रकार की सतही पसिंचाई है  पिसमें 

एक खेत में फसल की कतारोिं के बीच खाई या 

 "प़िरोज" खोदे िाते हैं। पकसान  ानी को बहकर 

नीचे ले  िाते हैं और यह पमट्टी के िलाशय को पफर 

से भरने के पलए लिंबित और कै्षपति रू  से ररसता 

है। प्रते्यक ़िरो में प्रिाह को व्यस्टक्तगत रू  से 

पनयिंपित पकया िाता है। ़िरो पसिंचाई की कपठनाइयोिं 

में से एक पनपित के्षि में  ानी का एक समान 

 फैलाि सुपनपित करना है। अ िाह के कारर्  ानी 

की  कमी की सिंभािना बढ़ िाती है। 

 सिण इररगेशन: सिण इररगेशन, ़िरो इरीगेशन का 

एक प्रकार है िहाँ पनयत समय अिपि में  ानी की 

आ ूपतण को  बिंद और बिंद पकया िाता है। गीला और 

सुखाने िाले चिोिं  में घुस ैठ की दर कम हो िाती है 

पिसके  ररर्ामस्वरू  तेिी से अपग्रम दरोिं और 

पनरिंतर प्रिाह की तुलना में उच्च एक रू ता होती है। 

Ans.110(D) महात्मा गािंिी मरीन नेशनल  ाकण  भारत का एक 

राष्टर ीय उद्यान है िो अिंडमान द्वी  समूह  र िािंडूर के 

 ास है। यह दपक्षर् अिंडमान प्रशासपनक पिले का है, 

िो अिंडमान और पनकोबार द्वी  समूह के भारतीय 

कें द्र शापसत प्रदेश का पहस्सा है। 24 मई 1983 को 

िन्यिीि सिंरक्षर् अपिपनयम 1972 के तहत इस के्षि 

में समुद्री िीिोिं और घोिंसले के पशकार समुद्री कछुओिं 

को बचाने के पलए िन्यिीि सिंरक्षर् अपिपनयम के 

तहत  ाकण  बनाया गया था। 

Ans.111(D)  याणिास पिनाश (पिसे  याणिास हापन भी कहा िाता 

है और पनिास स्थान में कमी) एक ऐसी प्रपिया है 

पिसके द्वारा प्राकृपतक पनिास स्थान अ नी मूल 

प्रिापतयोिं का समथणन करने में असमथण हो िाता है। 

िो िीि  हले साइट्  र पनिास करते हैं, िे 

पिस्थाप त या मर िाते हैं, पिससे िैि पिपििता और 

प्रिापतयोिं की बहुतायत कम हो िाती है। मानि 

गपतपिपि के माध्यम से आिास पिनाश मुख्य रू  से 

औद्योपगक उत्पादन और शहरीकरर् के पलए 

प्राकृपतक सिंसािनोिं की कट्ाई के उदे्दश् से है। कृपि 
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के पलए  याणिास को साफ करना पनिास स्थान के 

पिनाश का प्रमुख कारर् है। 

Ans.112(C) एक आिामक प्रिापत एक ऐसी प्रिापत है िो मूल 

स्थान (एक प्रचपलत प्रिापत) के पलए मूल नही िं है, और 

यह एक हद तक फैलने की प्रिृपि है िो  याणिरर्, 

मानि अथणव्यिस्था या मानि स्वास्थ्य को नुकसान 

 हुिंचाती है। यह शब्द सबसे अपिक इसे्तमाल की 

िाने िाली प्रिापतयोिं  र लागू होता है, िो आपथणक 

और  याणिरर्ीय रू  से,  याणिरर्ीय या 

 ाररस्टस्थपतक रू  से आिमर् करने िाले आिासोिं 

और  ूिाणग्रहोिं  र प्रपतकूल प्रभाि डालते हैं। ऐसी 

प्रिापतयािं या तो  ौिे या िानिर हो सकते हैं और 

प्राकृपतक पनयिंिर् के नुकसान (िैसे पक पशकाररयोिं 

या शाकाहारी) से एक के्षि, ििंगल के्षिोिं, पिशेि 

पनिास, या िन्य-शहरी इिंट्ऱेिस भूपम  र हािी होने 

से बापित हो सकते हैं। इसमें देशी कीट् समुदायोिं में 

उगने िाले पिदेशी कीट्  ौिोिं और आिामक 

एक्सोपट्क्स के रू  में लेबल की गई प्रिापतयािं 

शापमल हैं। 

Ans.113(A)  यह दुलणभ ििंगली भैंसोिं की अिंपतम आबादी में से एक 

है। इिंद्रािती राष्टर ीय उद्यान छिीसगढ़ का सबसे 

अच्छा और सबसे प्रपसद्ध िन्यिीि  ाकण  है। यह 

उदिंती-सीतानदी के साथ छिीसगढ़ में तीन 

 ररयोिना बाघ स्थलोिं में से एक है, इिंद्रािती राष्टर ीय 

उद्यान छिीसगढ़ के बीिा ुर पिले में स्टस्थत है।  ाकण  

का नाम इिंद्रािती नदी से पलया गया है, िो  ूिण से 

 पिम की ओर बहती है और भारतीय राज्य महाराष्टर  

के साथ ररििण की उिरी सीमा बनाती है। लगभग 

2799.08 km2 के कुल के्षिफल के साथ, इिंद्रािती ने 

1975 में एक राष्टर ीय उद्यान का दिाण प्राप्त पकया और 

1983 में भारत के प्रपसद्ध प्रोिेक्ट् ट्ाइगर के तहत 

एक ट्ाइगर ररििण, भारत के सबसे प्रपसद्ध बाघ 

अभयारण्योिं में से एक बन गया 

Ans.114(A) काबणन मोनोऑक्साइड (CO) एक रिंगहीन, गिंिहीन, 

बेस्वाद और पििाक्त िायु प्रदूिक का पनमाणर् गैस 

युक्त काबणन, िैसे पक गैसोलीन, प्राकृपतक गैस, तेल, 

कोयला और लकडी के अ ूर्ण दहन में होता है। 

सिंयुक्त राज्य अमेररका में (CO) का सबसे बडा 

मानििपनत स्रोत िाहन उत्सिणन है  

Ans.115(B) क्लोरोफ्लोरोकाबणन (CFCs) काबणन, क्लोरीन और 

फ्लोरीन के  रमारु्ओिं से युक्त नॉनट्ॉस्टक्सक, गैर-

ज्वलनशील रसायन हैं। उनका उ योग एरोसोल से्प्र 

के पनमाणर् में पकया िाता है, फोम और  ैपकिं ग 

सामग्री के पलए एिेंट्ोिं को उडाने, द्रािक  के रू  में, 

और रेपरिरेंट् के रू  में। CFCs को हेलोकाबणन के 

रू  में िगीकृत पकया िाता है, यौपगकोिं का एक िगण 

पिसमें काबणन और हलोिन के  रमारु् होते हैं। 

Ans.116(C)  बेंिीन गैस  ेट्र ोकेपमकल्स में  ाई िाती है और 

इसका उ योग ईिंिन के रू  में पकया िाता है। 

Ans.117(D) प्रिानमिंिी आिास योिना ( ीएमएिाई) भारत 

सरकार की एक  हल है पिसमें शहरी गरीबोिं को 31 

माचण 2022 तक 20 पमपलयन पकफायती घर बनाने 

का लक्ष् पदया िाएगा। इसके दो घट्क हैं: प्रिानमिंिी 

आिास योिना (शहरी) ) (शहरी गरीबोिं के पलए 

PMAY-U) और ग्रामीर् गरीबोिं के पलए प्रिानमिंिी 

आिास योिना (ग्रामीर्) (PMAY-G और PMAY-

R)। इस योिना को अन्य योिनाओिं के साथ 

 ररिपतणत पकया गया है तापक घरोिं में एक शौचालय, 

सौभय योिना पबिली कनेक्शन, उज्ज्वला योिना 

एल ीिी गैस कनेक्शन,  ीने के  ानी और िन िन 

बैंपकिं ग सुपििाओिं 1.12 करोड 28 पदसिंबर 2019 तक 

 हुिंच आपद को सुपनपित पकया िा सके। 

Ans.118(D)  भारत में प्रपतििण 8 अकू्ट्बर को िायु सेना पदिस 

मनाया िाता है और देश की िायु सेना के बहादुर 

नायकोिं को सम्मापनत पकया िाता है। 

 1932 में आि ही के पदन भारतीय िायु सेना को 

आपिकाररक तौर  र पब्टे्न की रॉयल एयर फोसण के 

पलए एक सहायक बल के रू  में स्थाप त पकया गया 

था। 

 हालाँपक भारतीय िायु सेना का  हला ऑ रेशनल 

िाडर न अगले ििण अस्टस्तत्व में आया, लेपकन 8 

अकू्ट्बर को िायु सेना पदिस के रू  में घोपित पकया 

गया। 

 भारतीय िायु सेना दुपनया की चौथी सबसे बडी िायु 

सेना है और उिर प्रदेश के गापियाबाद में स्टस्थत 

इसका पहिंडन िायु सेना िेशन एपशया में सबसे बडा 

है।  

Ans.119(C)  रािा चारी एक भारतीय अमेररकी अिंतररक्ष यािी हैं 

िो अिंतरराष्टर ीय अिंतररक्ष िेशन में नासा-से्पसएक्स के 

िू-3 पमशन की कमान सिंभालेंगे। 

 नासा-से्पसएक्स का तीसरा पमशन चार अिंतररक्ष 

यापियोिं को ले िाएगा- तीन नासा अिंतररक्ष यािी रािा 

चारी, ट्ॉम माशणबनण, और कायला बैरोन और एक 

ईएसए अिंतररक्ष यािी मैपथयास मौरर आईएसएस। 

 पमशन को 30 अकू्ट्बर, 2021 को फ्लोररडा में नासा 

के कैनेडी से्पस सेंट्र के लॉन्च कॉम्प्पे्लक्स 39A से 

लॉन्च पकया िाएगा। 

 रािा चारी 2017 में नासा के अिंतररक्ष यािी बने और 

यह उनकी  हली अिंतररक्ष उडान होगी।  

Ans.120(D)  भारतीय हॉकी स्टखलापडयोिं ने FIH िासण अिाडटणस के 

2020-21 सिंस्करर् में िीत हापसल की, अिंतराणष्टर ीय 

हॉकी महासिंघ (FIH) ने घोिर्ा की। 

 FIH िासण अिाडटणस 2020-21: पििेताओिं की सूची 

 पे्लयर ऑफ द ईयर: हरमनप्रीत पसिंह ( ुरुि) और 

गुरिीत कौर (मपहला) 

 गोलकी र ऑफ द ईयर:  ीआर श्रीिेश ( ुरुि) और 

सपिता  ुपनया (मपहला) 

 राइपििंग िार ऑफ द ईयर: पििेक सागर प्रसाद 

( ुरुि) और शपमणला देिी (मपहला) 

 कोच ऑफ द ईयर: ग्राहम रीड ( ुरुि) और सोिडण 

माररन (मपहला)  
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